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Вступ 
 

Маркетинг є узагальненням досвіду господарської діяльності 

підприємств в умовах розвинутого, динамічного ринку, що за гострої 

конкуренції неупереджено перевіряє її ефективність, уміння керівників 

приймати правильні й обґрунтовані, з точки зору можливостей фірми 

і вимог ринку, рішення і домагатися їх виконання. Він охоплює всі боки 

ділової активності господарської одиниці – від ідеї створення нового 

товару і використання відповідної технології виробництва до доставки 

товару покупцеві та обслуговування. Завдяки маркетингу виробник 

визначає поточні та перспективні потреби покупця, формує перетворення 

купівельної спроможності на конкретний попит саме на даний товар чи 

послугу, домагається того, щоб зв'язки покупця з ним були стійкими 

і довготривалими. Інакше кажучи, перш ніж виробляти, підприємство має 

провести дослідження з ретельного вивчення потреб конкретних спожи-

вачів, відповідно до отриманих даних, доопрацювати та вдосконалити 

товар і тільки потім вийти з ним на ринок. 

Вивчення ринку ґрунтується на гарному знанні економіки товарного 

ринку, припускає детальне знайомство зі споживчими властивостями 

товару. Виробники товару повинні вміти оцінити його очима покупців 

і споживачів. До того ж важливо з'ясувати те, чим товар є у сприйнятті 

споживача, адже особливе значення має не просто набір споживчих 

властивостей і характеристик товару, а розуміння того, як товар сприймає 

сам споживач, якому байдужі його технічні характеристики, але важливо, 

яким чином товар може допомогти задовольнити певну його потребу. 

Навчальний посібник "Маркетинг" призначений для студентів lll курсу 

напряму підготовки 6.030601 "Менеджмент". Основна мета навчального 

посібника – узагальнити досягнення теорії та практики основ маркетингу 

для здобуття студентами системних знань із теоретичних засад та 

організаційно-методичних основ формування і функціонування системи 

маркетингу на підприємстві, практичних навичок у використанні маркетингу 

для підвищення ефективності управління підприємством у ринкових 

умовах. 

Основними завданнями навчального посібника "Маркетинг" є : 

ознайомлення студентів з теоретичними та методологічними 

основами маркетингу; 

використання системного підходу щодо організації системи мар-

кетингу підприємства; 
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засвоєння основ організації та проведення маркетингових дослід-

жень, аналізу впливу макро- та мікро середовища маркетингу; 

здобуття теоретичних знань i практичних навичок у здійсненні сегмен-

тування ринку, вибору цільових сегментів та позиціонування продукції; 

розроблення комплексу маркетингових заходів із товарної, цінової, 

комунікаційної політики та політики розподілу продукції; 

визначення основних функцій управління маркетингом підприємства, 

методики та техніки стратегічного планування, організації маркетингу та 

контролю маркетингових програм. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти будуть 

знати: 

ринкові методи господарювання; 

закономірності й особливості розвитку економіки; 

кон'юнктуру внутрішнього та зовнішнього ринку; 

методи проведення маркетингових досліджень; 

досвід відповідних вітчизняних та закордонних фірм; 

законодавчі акти, нормативні і методичні матеріали з маркетингу; 

технологію виробництва продукції; 

методи розрахунку прибутку, ефективності, рентабельності та витрат 

виробництва; 

ціноутворення та цінову політику; 

організацію торговельно-збутової діяльності, виробництва, праці й 

управління; 

методи вивчення внутрішнього та зовнішнього ринку, його потенціалу 

та тенденції розвитку; 

форми облікових документів та порядок складання звітності; 

технічні засоби збору й опрацювання інформації, зв'язку та 

комунікації; 

комп'ютерні технології й операційні системи; 

організацію рекламної справи; 

цивільне право, трудове та господарське законодавства; 

вміти: 

розробляти заходи з виробництва продукції (послуг), що мають 

найбільший попит і ринок збуту; 

готувати пропозиції щодо збалансованого розвитку виробництва  

і сфери послуг, вибору та зміни напрямів розвитку товарного асортименту, 

виробничо-господарської та підприємницької діяльності; 



5 

розробляти маркетингову політику, створювати умови для плано-

мірної реалізації товару і розширення послуг, задоволення попиту 

споживачів на товари й послуги; 

вивчати ринок аналогічних товарів (аналіз попиту і споживання, їх 

мотивацій та коливань, діяльності конкурентів) і тенденцій його розвитку; 

прогнозувати обсяги продажів і формувати споживацький попит на 

товари, визначати найбільш ефективні ринки збуту, вимоги до якісних 

характеристик товару (спосіб його виробництва, термін служби, правила 

використання, упаковку); 

досліджувати фактори, що впливають на збут товару і мають 

значення для успішної реалізації послуг, типи попиту, причини його 

підвищення та зниження, диференціацію купівельної спроможності 

населення; 

удосконалювати інформаційне забезпечення досліджень ринку; 

розробляти маркетингові стратегії і програми щодо формування 

попиту та стимулювання збуту, рекомендації щодо вибору ринку, відпо-

відно до наявних ресурсів; 

визначати заходи, підготовлювати пропозиції і розробляти реко-

мендації щодо підвищення якості та поліпшенню споживацьких властивос-

тей товару, перспективи освоєння нової продукції і ринків збуту, урахо-

вуючи соціально-демографічні особливості різноманітних груп населення, 

стану та динаміки їхніх доходів, традицій, смаків, а також необхідні для 

цього витрати всіх видів ресурсів; 

аналізувати конкурентне середовище з врахуванням змін у подат-

ковій, ціновій і митній політиці держави, обсяг обороту, прибуток від 

продажів, конкурентоспроможність, швидкість реалізації, фактори, що 

впливають на збут; 

здійснювати контроль за збутом, зіставлення запланованих даних 

з отриманим результатом за обсягами, виручкою, часом збуту і територією 

їх розповсюдження, виявляти відхилення та зміни кон'юнктури ринку; 

забезпечувати зростання ефективності підприємницької діяльності, 

прибутків і доходів, підвищення конкурентоспроможності товарів та послуг; 

здійснювати підготовку, перепідготовку і підвищення кваліфікації 

управлінських кадрів з врахуванням вимог ринкової економіки. 

У навчальному посібнику розглянуто теоретичні та практичні засади 

здійснення маркетингової діяльності підприємства. Розглянуто cутність 

маркетингу, його сучасну концепцію, розкрито зміст системи маркетин-
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гових досліджень, визначено процес планування нового товару та ринків 

збуту. Приділена увага аналізу конкуренції, досліджено зміст та особли-

вості маркетингових політик ціноутворення, розподілу та комунікацій. 

Визначено аспекти стратегічного планування маркетингу на підприємстві. 

Навчальний матеріал доповнено статистичними даними, схемами та 

рисунками, що сприяє більш ефективному розумінню основних положень 

маркетингу. До посібника увійшло 9 тем: 1. Cутність мaркетингу тa 

розвиток його концепцій. Маркетинг як відкрита мобільна система. 

2. Формування маркетингової інформаційної системи на основі про-

ведення маркетингових досліджень. 3. Товар у комплексі маркетингу. 

4. Вивчення потреб і поведінки споживачів та вибір ціьових сегментів. 

Дослідження ринків збуту. 5. Аналіз конкуренції. 6. Ціна у комплексі 

маркетингу. 7. Розповсюдження у комплексі маркетингу. 8. Комунікації 

у комплексі маркетингу. 9. Управління маркетинговою діяльністю. Стрaте-

гічне плaнувaння мaркетингу. 

Теоретичний матеріал кожної теми закінчується запитаннями для 

повторення та обговорення. До кожної теми підібрані практичні завдання, 

які супроводжуються прикладами виконання, ілюструючи маркетингову 

діяльність сучасних підприємств. Теми дібрано згідно з програмою 

підготовки бакалаврів за напрямом підготовки 6.030601 "Менеджмент". 

Матеріал посібника викладено українською мовою. 

Навчальний посібник дає можливість студентам якісніше здійс-

нювати самостійне навчання та закріплювати пройдений на лекційних та 

практичних заняттях матеріал. Студенти можуть користуватися викла-

деним матеріалом також під час написання курсових, дипломних і 

магістерських робіт.  

Посібник буде корисним для науковців, викладачів дисциплін 

"Маркетинг", аспірантів, студентів, що навчаються за галуззю знань 

6.030601 "Менеджмент і адміністрування", а також фахівців-практиків  

і менеджерів з маркетингу вітчизняних підприємств. 
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1. Cутність мaркетингу тa розвиток його концепцій. 

Маркетинг як відкрита мобільна система 

1.1. Формування концепції маркетингу. 

1.2. Основні концепції управління. 

1.3. Маркетинг як сучасна філософія управління. 

1.4. Моделі маркетингу. 

 

1.1. Формування концепції маркетингу 

До початку переломного моменту в світі бізнесу (50-ті рр. ХХ ст.), 

чаша терезів споживчого попиту, яка так довго перебувала внизу, була 

нарешті переважена зростаючою пропозицією. Пройшовши нестійке 

положення рівноваги, стала надзвичайно швидко підніматися вгору. 

Якщо до 50-х рр. зі збутом товарів не було особливих проблем, оскільки 

попит покривав пропозицію, а підприємства займалися, насамперед, 

постачанням, виробництвом і фінансуванням, то сьогодні товар, щоб 

бути проданим, повинен володіти цілим рядом специфічних власти-

востей, на які підприємства витрачають левову частку часу і ресурсів 

[19; 27; 28]. 

По-перше, товар в обов'язковому порядку повинен відповідати 

потребам покупця, ураховуючи простір і час, коли він буде запропоно-

ваний для продажу. Крім того, навіть якщо продукт фірми найкращим 

чином задовольняє запити споживача, продаж його вельми скрутний, бо 

він не володіє якістю, що відображає індивідуальні риси покупця (стиль 

життя, характер, майновий стан і навіть настрій). Сьогоднішньому 

виробнику доводиться також постійно доводити, що його товар краще за 

товари-аналоги інших фірм. 

Зі сказаного випливає, що так званий ринок виробника, що панував 

до Другої світової війни, перетворився на ринок споживача. Ці два 

поняття можуть бути представлені наступним чином залежно від стано-

вища на ринку (Рп – пропозиція ціни; Р – вимога ціни; Qn – необхідна за 

попитом кількість товару; Qa – запропонована кількість): 

 

Становище на ринку 
Ринок споживача за 

наявної кількості товару 

Ринок виробника за 

наявної ціни 

Ринок виробника Рп > Р Qn > Qa 

 Рп < Р Qn < Qa 
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1. Ринок споживача при існуючій кількості товару – при ринку 

виробника: Рп > Ра, при ринку споживача: Рп < Ра.  

2. Ринок виробника при існуючій ціні – ринок виробника: Qn > Qa, 

при ринку споживача: Qn < Qa.  

Настільки значна зміна умов у зовнішньому середовищі, що оточує 

підприємство, не могла не відбитися на його внутрішньому змісті, в тому 

числі і на організаційно-економічних засадах управління. Новий ринок 

поставив знак питання і вимогливо очікував реакції підприємств, 

адекватної змінених умов. У результаті відбулася принципова зміна 

концепції управління. 

 

1.2. Основні концепції управління 

У бізнесі (до 50-х рр. ХХ ст.) були відомі три основних концепції: 

вдосконалення виробництва, вдосконалення товару, інтенсифікація 

комерційних зусиль [9; 29; 43]. 

Перша концепція передбачає зосередження зусиль фірми на 

вдосконаленні виробництва та підвищенні ефективності системи розподілу. 

Основний принцип: за рахунок використання досягнень НТП домагатися 

зниження витрат виробництва, досягаючи тим самим гранично низьких 

цін, і забезпечувати товару масовий попит. 

Друга концепція припускає, що товарам, які володіють найвищою 

якістю та кращими споживчими властивостями, попит гарантований. 

Фірми, що дотримуються цієї концепції, основні зусилля зосереджують 

на вдосконаленні товару. 

Третя концепція охоплює комерційний кодекс фірм, які сповідують 

"агресивні" методи збуту своєї продукції з використанням тактики 

"жорстких продажів". 

Нова концепція управління, що отримала назву маркетинг, має 

мету, використовуючи переваги попередніх її концепцій, пристосувати 

управлінську систему до нових умов ринку. Головна її ідея у ключовому 

слові – market (ринок). Найчастіше під маркетингом розуміють спосіб 

мислення у процесі здійснення підприємницької діяльності, спрямованої 

на те, щоб усі галузі дії підприємства (постачання, фінансування, збут) 

були свідомо орієнтовані на ринок, а значить, насамперед, на спожи-

вача, запити та смаки того, для кого формують комерційну стратегію 

фірми. 
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1.3. Маркетинг як сучасна філософія управління 

Безумовно, трактування поняття "маркетинг" виключно як концепції 

управління є занадто вузькою. Маркетинг – це філософія сучасного 

ринку; він отримав найширше розповсюдження і в некомерційних галузях 

суспільного життя (застосування його концепції у виборчих кампаніях – 

класичний приклад і для підприємців). Споживачів цікавить більшою 

мірою маркетинг як концепція управління в сучасному бізнесі. І саме 

в цьому значенні необхідно розглядати його й далі [17; 33]. 

Будь-яка управлінська концепція охоплює кілька важливих сторін 

діяльності фірми: планування виробництва та збуту, виробництво про-

дукції, цінову та товарну політику, систему управління якістю, політику 

в галузі збуту та розподілу товару, формування попиту та стимулювання 

збуту. Цим також займається і маркетинг, але з одним істотним допов-

ненням. Маркетинг передбачає широкомасштабні дослідження, резуль-

тати яких безпосереднім чином впливають на прийняття управлінських 

рішень. Ці дослідження покликані бачити і відчувати ринок так, щоб 

управлінська стратегія фірми найкращим чином відповідала його 

сьогоднішнім запитам. Із появою маркетингу метод спроб і помилок 

у комерції назавжди пішов у минуле. Сьогодні прийняття будь-якого 

істотного управлінського рішення ґрунтується на вичерпній інформації 

маркетингових досліджень. 

Однак цим не вичерпується відмінність між маркетингом та іншими 

моделями управління [16; 25]. Маркетинг припускає, що всі структури 

підприємства, всі його програми та проекти стають ринково орієнтованими. 

У цьому разі обов'язковим є розуміння маркетингу як єдиної, злагодженої 

системи, форма та склад елементів якої визначені кінцевими її цілями. 

Щоб усвідомити системний характер концепції маркетингу, розглянемо 

навколишнє середовище підприємства, компоненти якого мають 

вирішальний вплив на вироблення стратегії фірми. 

Навколишнє середовище підприємства поділяється на макро-  

і мікросередовище, що складаються з різних компонентів [11; 42]. 

Макросередовище містить економічний, соціокультурний, фізичний, 

політико-правовий та технологічний компоненти. 

Економічний компонент. Можливості збуту товарів залежать, насам-

перед, від рівня економічного розвитку країни, що визначається валовим 

національним продуктом. Крім того, на діяльність підприємства безпо-

середній вплив роблять економічні, фіскальні та соціально-політичні 
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заходи держави, плани її довготривалого економічного розвитку, рівень 

конкуренції, а також тенденції світового економічного розвитку, як наслідок 

зростаючого значення зовнішньої торгівлі. 

Соціокультурний компонент містить три фактори: 

• демографічний, який виводиться на основі статистичних даних 

про населення (квартирна площа, професія, вік, доходи та ін.); 

• соціально-організаційний, що належить до соціальної структури 

суспільства і суспільних інститутів (профспілки, союзи, партії та ін.); 

• нормативний, що належить до системи суспільних цінностей, 

норм і усталених форм відносин. 

Технологічний компонент охоплює нові матеріали, способи  

і методи обробки, інші виробничі нововведення. Цей компонент може 

спричинити виникнення або ліквідацію цілих галузей промисловості. 

Оперативне реагування на технічні нововведення – невід'ємна частина 

підприємницької діяльності. 

Діючу інфраструктуру, так само як і кліматичні та географічні умови 

середовища, відображає фізичний компонент, який набув особливого 

значення в результаті усвідомлення важливості екологічних проблем. 

У рамках політико-правового компонента діють закони та інші 

правові акти, що обмежують збутову діяльність підприємств. Зокрема, 

встановлено обмеження на торгівлю ядерною зброєю, продуктами, що 

забруднюють навколишнє середовище та ін. 

Таким чином, маркетинг являє собою управлінську систему в під-

приємницькій діяльності, спрямовану на свідому орієнтацію всіх дій у всіх 

галузях підприємництва на ринок. Яким чином і за допомогою яких інстру-

ментів це досягається в кожній галузі діяльності фірми, розглянемо далі. 

 

1.4. Моделі маркетингу 

Відомий американський маркетолог Філіп Котлер у передмові до 

свого підручника по маркетингу зазначив, що в сучасному складному 

світі всі повинні розбиратися в маркетингу, адже, продаючи машину, 

підшукуючи роботу, збираючи кошти на благодійні потреби або пропаган-

дуючи ідеї, всі займаються маркетингом [18]. 

Таким чином, маркетинг стає своєрідною філософією сьогоднішнього 

життя суспільства, набуваючи нових форм, що отримали назву моделей 

маркетингу, які зазвичай описують цілісну систему, призначену для 

вирішення певних завдань. 
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Існує цілий ряд ознак, за якими розрізняють моделі маркетингу  

[3; 14; 23; 34; 42]: 

1. Залежно від ринків збуту: 

• внутрішній – орієнтовано на ринок усередині країни; 

• міжнародний – орієнтовано на світовий ринок. 

У разі збігу в основних рисах внутрішнього і міжнародного марке-

тингу останній має особливості, пов'язані з проведенням ринкових 

досліджень, використанням методів управління фірмою, проектуванням 

товарів, просуванням їх на ринок. 

2. Залежно від мети: 

• комерційний – здійснюється організаціями та окремими особами, 

що діють з метою досягнення комерційного успіху; 

• некомерційний – здійснюється організаціями та окремими особами, 

що діють у громадських інтересах або виступають за якусь ідею і не 

прагнуть отримати фінансові прибутки. 

У використанні комерційного та некомерційного маркетингу існує 

ряд однакових моментів (наприклад, вони мають однакову можливість 

вибору: у споживачів – між різними пропозиціями, в організацій – між 

привабливими сегментами ринку та ін.). 

3. Залежно від об'єктів застосування: 

• товарів – підприємницька діяльність, яка управляє просуванням 

товару від виробника до споживача; 

• послуг – процес визначення, управління та задоволення попиту 

на послуги; 

• організацій – діяльність, що здійснюють з метою створення, 

підтримки або зміни позицій (поведінки цільової аудиторії) щодо 

конкретних організацій; 

• окремих осіб – діяльність, що здійснюють для створення, 

підтримки або зміни позицій (поведінки) щодо конкретних осіб; 

• місць – діяльність, що здійснюють з метою створення, підтримки 

чи зміни відносин (поведінки), щодо конкретних місць; 

• ідей – розроблення, втілення в життя і контроль за виконанням 

програм із метою домогтися сприйняття ідеї цільовою групою. 

4. Залежно від характеру та обсягу існуючого та бажаного попиту:  

• конверсійний – використовується у разі негативного попиту; 

характеризується тим, що основна маса споживачів відкидає конкретний 

товар, незалежно від його якості. Така ситуація, наприклад, може 
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виникнути щодо конкретної фірмі, яка у минулому випустила товар, що 

викликав загальне негативне ставлення до нього, або щодо товару, який 

давно вийшов із моди. Мета конверсійного маркетингу – створити 

позитивний попит; 

• стимулюючий – застосовується у разі відсутності попиту на 

невідомий покупцеві товар або за наявності споживчої вартості товару, 

але на іншому ринку. Програма стимулюючого маркетингу повинна 

включати широкі рекламні та інші заходи; 

• розвиваючий – використовується для перетворення потенціаль-

ного попиту в реальний. Ситуацій, коли існує потенційний попит, дуже 

багато, і перетворити його в реальний може, в першу чергу, створення 

нових товарів; 

• ремаркетинг – відновлює попит, що знижується, на товар у міру 

його витіснення іншим, більш новим товаром. Основне завдання 

ремаркетингу – пошук шляхів пожвавлення попиту; 

• синхромаркетинг – використовується у разі нерегулярного 

попиту, який виникає під час торгівлі товарами сезонного споживання. 

Для стабілізації попиту підприємець повинен особливо чуйно реагувати 

на потреби людей; використовувати заходи, що розвивають або 

гальмують відповідні потреби. Наприклад, для стимулювання попиту 

використовують сезонні знижки, розпродаж, а для гальмування – 

підвищення цін; 

• підтримуючий – доцільний у разі стабільного попиту, відповідного 

запланованому, і використовується для протидії можливим негативним 

впливам конкурентів. Підтримуючий маркетинг передбачає посилення 

рекламної діяльності, ретельне планування цінової та товарної політики; 

• демаркетинг – застосовується у разі надмірного попиту. Неможли-

вість задовольнити високий попит може призвести до негативних 

наслідків; зокрема, у споживачів може скластися думка, що виробник не 

бажає або не може задовільнити попит повністю. Для скорочення 

надмірного попиту значно підвищують ціни, скорочують або припиняють 

продаж ліцензій іноземному виробникові; 

• протидіючий – необхідний у разі сформованого ірраціонального 

попиту (суперечить суспільним інтересам). Протидіючий маркетинг 

пов'язаний з припиненням випуску товару, вилученням його з торгівлі, 

проведенням кампаній з формування громадської думки з сильною 

спрямованістю проти цього товару і його споживання. 
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5. Залежно від обраної стратегії охоплення ринку: 

• недиференційований – використовується у випадку разового 

виходу на ринок; фірма розглядає ринок як єдине ціле, пропонує один 

єдиний товар і чекає свого покупця. Витрати на маркетингові заходи 

в цьому випадку незначні, проте існує ймовірність, що покупці окремих 

сегментів ринку залишаться незадоволеними; 

• диференційований – застосовується тоді, коли фірма вирішує 

виступити на декількох сегментах ринку і розробляє для кожного з них 

окремий товар. У цьому випадку потрібні значні витрати на маркетингові 

заходи; фірма, яка застосовує диференційований маркетинг, розраховує 

досягти зростання збуту і більш глибокого проникнення на кожний 

з освоюваних сегментів ринку; 

• концентрований – використовується, коли фірма виробляє один 

або кілька товарів і концентрує зусилля щодо їх реалізації на одному 

сегменті ринку. Концентрований маркетинг забезпечує фірмі міцну 

ринкову позицію в сегменті ринку, який вона займає, однак є небезпека, 

що обраний сегмент не виправдає прогнозів. 

Ще однією цікавою моделлю маркетингу є тип, який має назву 

"маркетинг-мікс", що є цілеспрямованим підбором інструментів марке-

тингу в чотирьох напрямах: політика цін, політика створення виробу, 

політика розподілу та збуту, політика встановлення зв'язків. Спираючись 

на результати досліджень ринку, "маркетинг-мікс" покликаний відібрати 

можливі варіанти адекватного реагування на запити ринку і передувати 

таким чином етапу прийняття управлінських рішень. Ця концепція набула 

широкого застосування в Америці та Західній Європі. 

Надалі необхідно приділити увагу конкретній сфері застосування 

маркетингу – підприємництву, а моделі маркетингу і його інструментарій 

будуть розглянуті в контексті вирішуваних ними реальних завдань. 

 

Запитання для повторення й обговорення 

1. Як формувалася концепція маркетингу? 

2. Що таке мікросередовище підприємства? 

3. Чому для підприємства важливо враховувати вплив макро-

середовища? 

4. Що таке товар? 

5. Що таке ринок виробника і ринок споживача? Які фактори впли-

вають на це? 

6. Охарактеризуйте основні моделі маркетингу. 

7. У чому різниця між комерційним і некомерційним маркетингом? 
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Завдання 1.1 

на тему "Основні фактори маркетингу" 

Мета завдання: навчитися визначати фактори, які контролює 

служба маркетингу, і фактори, які не контролює служба маркетингу. 

Ставлення завдання: з перелічених нижче факторів виберіть ті, які 

контролює служба маркетингу, і фактори, які не контролює служба 

маркетингу. Заповніть табл. 1.1. 

1. Вибір цільових ринків. 2. Споживачі. 3. Конкуренція. 4. Вибір 

цілей маркетингу. 5. Уряд. 6. Вибір організації маркетингу. 7. Економіка. 

8. Вибір структури маркетингу. 9. Технологія. 10. Незалежні засоби 

масової інформації. 
 

Методичні рекомендації 

Розподіл факторів подайте у вигляді табл. 1.1. 
 

Таблиця 1.1 
 

Фактори, що контролюються і не контролюються маркетингом 
 

Фактори, що контролюються 

маркетингом 

Фактори, не контрольовані вищим 

керівництвом і маркетингом 

? ? 
 

Завдання 1.2 

на тему "Розробка моделі маркетинг-мікс" 

Мета завдання: розробити детальний опис основних інструментів і 

заходів комплексу маркетингу конкретного підприємства. 

Ставлення завдання: виходячи з опису складових кожного 

елементу маркетинг-мікс, наведених в табл. 1.3, описати комплекс 

маркетинг-мікс конкретного підприємства з характеристикою кожної 

складової інструментів маркетинг-мікс (товарна політика, цінова політика, 

політика розподілу та комунікацій). 
 

Методичні рекомендації 

Для організації ефективної діяльності організації необхідно мати 

інструментарій, тобто сукупність способів і методів, за допомогою яких 

можливо було б впливати на споживачів та інших суб'єктів системи 

маркетингу для досягнення поставлених цілей. Таким інструментарієм 

є маркетинг-мікс – комплекс маркетингу, що вперше ввів у теорію 

маркетингу в 1964 р. професор Нейл Борден із Гарвардської школи 

бізнесу. У системі маркетингу  даний комплекс отримав назву модель 

"4Р", який має чотири складові: товар, ціна, розподіл, просування. 
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Варіювання факторами (інструментами) комплексу маркетингу дозволяє 

знайти оптимальне їх співвідношення для вирішення конкретного 

тактичного або стратегічного завдання маркетингу.  

Під час вибору маркетингової стратегії розвитку підприємства варто 

враховувати, що "4Р" продавця відповідає "4С" споживача (табл. 1.2). 
 

Таблиця 1.2 
 

Відповідність "4Р" продавця та "4С" споживача 
 

"4Р" продавця  "4С" споживача  

Продукт (product) Потреби та запити споживачів (customer's needs) 

Ціна (price) Витрати клієнта (customer's cost) 

Місце (place) Зручність (convenience) 

Просування (promotion) Комунікації (communication) 
 

Кожен з елементів моделі "4Р" містить у собі перелік конкретних 

заходів або дій, які необхідно здійснити тому або іншому підприємству 

для просування своєї продукції на цільових сегментах ринку. Кожен 

інструмент маркетинг-мікс включає складові, наведені в табл. 1.3. 
 

Таблиця 1.3 
 

Інструменти маркетинг-міксу 
 

Товарна політика Договірна політика 
Політика 

розподілу 

Комунікативна 

політика 

Дизайн товару. 

Упакування товару. 

Якість товару. 

Фірмова політика. 

Диверсифікова-

ність. 

Політика 

диверсифікації 

товару. 

Асортиментна 

політика. 

Політика гарантій. 

Політика бренду 

Цінова політика. 

Система знижок і 

надбавок. 

Умови постачання 

товару та його 

сплата. 

Кредитна політика. 

Система 

заохочення та 

преміальних цін. 

Політика 

рекламних цін. 

Політика 

диференціації цін. 

Стратегія високих цін. 

Стратегія низьких цін 

Аналіз і вибір 

каналів розподілу 

товару. 

Маркетинг-логіс-

тика. 

Політика торгівлі. 

Політика засобів 

збуту. 

Політика розміщення 

продуктивних сил. 

Політика 

місцезнаходження 

споживачів 

і ринків. 

Політика постачань. 

Політика 

складування. 

Вибір посередників 

Організація взаємодії 

оферента з суб'єктами 

маркетингу. 

Планування й органі-

зація бізнес-комунікацій. 

Реклама. 

Політика носіїв реклами. 

Політика засобів 

реклами. 

Стимулювання 

продажів. 

Пряма реклама. 

Особисті продажі. 

Організація зв'язку із 

громадськістю. 

Організація спонсорства. 

Політика розміщення 

реклами про товар 
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Необхідно описати основні складові кожного елементу маркетинг-

міксу, які використовуються організаціями. Наприклад, McDonald's, 

Харківська тютюнова фабрика, Харківська бісквітна фабрика та ін. [31].  

 

Завдання 1.3 

на тему "Вплив факторів макросередовища 

на діяльність підприємства" 

Мета завдання: навчитися визначати фактори зовнішнього 

середовища та тенденції на ринку, до яких має бути готове підприємство 

на основі PEST-аналізу. 

Ставлення завдання: вибрати будь-який ринок (або відоме вам 

підприємство, яке оперує на цьому ринку) і зробити аналіз факторів 

зовнішнього середовища на основі PEST-аналізу з метою виявлення 

тенденцій на ринку, до яких має бути готове це підприємство. 

Використовуючи основні характеристики факторів зовнішнього 

середовища маркетингової системи, виділити такі, які необхідно врахо-

вувати в процесі виробництва та реалізації продукції. У кожній групі 

чинників укажіть 5 – 7 найбільш важливих. Проранжуйте важливість фак-

торів макросередовища для кожного виробника. Порівняйте результати. 

Для виконання завдання пропонуються товари: холодильник, 

персональний комп'ютер, пральна машина, парфуми, телевізор, нова 

квартира, меблі, ліки, підручники з маркетингу; послуги: репетиторські, 

з ремонту побутової електротехніки, з автосервісу, з ремонту квартир, 

юридичні, фірми, туристичного агентства, приватного дитячого садка. 

 

Методичні рекомендації 

Кожне підприємство є відкритою організаційною системою, яка пере-

буває під постійним впливом факторів мінливого зовнішнього середо-

вища, що потребує адаптації до виникаючих змін зовнішнього середовища, 

а також корегування маркетингових стратегій залежно від тенденцій 

макромаркетингового середовища. Тому аналіз зовнішнього середовища 

є важливим та першочерговим аспектом у визначенні тих тенденцій, які 

повинні бути враховані в прийнятті маркетингових рішень підприємства. 

Одним з найпоширеніших методів аналізу зовнішнього середовища 

є PEST-аналіз (P – Political (політичні), E – Economic (економічні), S – 

Sociocultural (соціокультурні), T – Technological (технологічні фактори). 

Він передбачає виявлення й оцінення впливу факторів макросередо-

вища на результати поточної та майбутньої діяльності підприємства. 

Метою PEST-аналізу є відстеження (моніторинг) змін макросередовища 
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за чотирма вузловими напрямами (політико-правовим, економічним, 

соціокультурним, технологічним) і виявлення тенденцій, подій, непідкон-

трольних підприємству, але таких, що впливають на результати його 

діяльності та стратегічні рішення, що приймаються.  

Маркетингова система функціонує у певному середовищі, яке 

характеризується факторами, що постійно змінюються (табл. 1.4). 

Вивчення, аналіз і прогнозування факторів зовнішнього середовища 

є необхідним завданням організації ефективного підприємництва. 
 

Таблиця 1.4  
 

Характеристика факторів зовнішнього середовища 

маркетингової системи 
 

Фактори Основні характеристики Інформація для аналізу 

1 2 3 

Природні Рівень розвиненості, використання потен-

ціалу природних ресурсів. Джерела 

паливно-енергетичних ресурсів і сировини. 

Екологічні показники, їх нормативи та 

рівень їх дотримання. Розвиненість 

системи державного контролю охорони 

зовнішнього середовища та регулю-

вання інтенсивності використання запасів 

палива, енергії та сировини 

Наявність енергії. 

Наявність сировини. 

Напрямки захисту зовнішнього 

середовища. 

Вимоги до утилізації та пов-

торного використання 

Соціально-

демографічні 

Структура, чисельність, щільність і від-

творювальні характеристики населення. 

Народжуваність, смертність, стійкість 

сімейних союзів, релігія, етнічна однорід-

ність. Розвиненість ринкового менталітету 

населення, культурні та моральні показ-

ники споживачів, організаційна та спожи-

вацька культура, стійкість звичаїв та 

обрядів, динаміка культури поведінки 

Зростання чисельності насе-

лення. 

Структура населення. 

Соціально-психологічні течії 

Економічні Фінансове становище робітників, служ-

бовців і пенсіонерів, їх споживацька 

спроможність. Показники фінансово-

кредитної системи. Економічна кон'юнктура 

й інфляція. Розвиненість системи оподат-

кування, її адекватність до споживаць-

кої корзини населення. Ціни та тенден-

ції споживання населення, еластичність 

попиту 

Зростання національного доходу. 

Зростання зовнішньої торгівлі. 

Зміни платіжного балансу. 

Зміни обмінного курсу. 

Тенденції інфляції. 

Розвиток ринку капіталу. 

Розвиток ринку робочої сили. 

Інвестиційні тенденції. 

Очікувані зміни кон'юнктури. 

Розвиток особливих секторів 
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Закінчення табл. 1.4 
 

1 2 3 

Політико-

правові 

Розвиненість правового захисту насе-

лення та законодавства, що супровод-

жує підприємницьку діяльність. Наяв-

ність зовнішньополітичних союзів 

і програм, які забезпечують стійкість 

і стабільність  формування та розвитку 

ринкових відносин. Роль громадських 

організацій в системі напрацювання і прий-

няття державних і урядових рішень 

Глобальні політичні зміни. 

Національні політичні зміни. 

Регіональні політичні зміни. 

Економіко-політичний розви-

ток. 

Соціально-політичний розвиток. 

Вплив профспілок. 

Розвиток податкової системи 

Науково-

технічні 

Стан і розвиток науково-технічного прогре-

су в базових галузях економіки. Розви-

неність приватизації й інноваційних 

процесів суб'єктів маркетингової сис-

теми. Ступінь впровадження нових 

технологій і рівень їх розробленості 

в суспільному виробництві. Показники 

економічної та технічної безпеки існуючих 

і  перспективних технологій 

Технологія виробництва. 

Технологія (властивості) товару. 

Інновації товару. 

Технології-замінювачі. 

Технології утилізації 

 

Результати проведеного PEST-аналізу необхідно звести до табл. 1.5. 

Рівень факторів необхідно позначити наступним чином: "в" – високий;  

"с" – середній; "н" – низький. Вплив факторів позначено наступний чином: 

"+" – позитивний вплив; "–" – негативний вплив; "0" – несуттєвий вплив. 
 

Таблиця 1.5 
 

Результати PEST-аналізу (приклад) 
 

№ 

п/п 
Фактор Рівень Вплив 

1 2 3 4 

Р – політичні фактори 

1 Політична стабільність н – 

2 Стабільність законодавства н – 

3 Податкова політика с 0 

4 Державна підтримка галузі с + 

Переважний вплив – 

Е – економічні фактори 

1 Темпи економічного зростання в + 

2 Подорожчення енергоресурсів в + 
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Закінчення табл. 1.5 
 

1 2 3 4 

3 Розвиток житлового будівництва в + 

4 Житлово-комунальна реформа с + 

5 Бюджетна підтримка житлово-комунального господарства н + 

6 Частка нелегального імпорту в – 

Переважний вплив + 

S –  соціокультурні фактори 

1 Зростання купівельної спроможності населення с + 

2 Потреба в незалежному теплопостачанні в + 

Переважний вплив + 

Т – технологічні фактори 

1 Рівень інноваційності галузі в + 

2 Порівняна техніко-економічна ефективність обладнання на 

традиційних видах палива 

в + 

3 Підвищення рівня автоматизації обладнання в + 

4 Технічний стан централізованих систем генерації та розподілу 

теплової енергії 

н + 

5 Стабільність поставок палива н – 

6 Здешевлення матеріалів та комплектуючих в + 

7 Екологічні вимоги в + 

Переважний вплив + 
 

Виконання завдання необхідно здійснювати з використанням даних 

мережі Internet, спеціалізованих галузевих видань, оглядових статей 

і матеріалів експертів обраної для дослідження галузі, спеціалізованих 

маркетингових видань: журналів "Маркетинг в Україні", "Отдел маркетинга", 

"Маркетинг и реклама" та ін. 

 

2. Формування маркетингової інформаційної системи 

на основі проведення маркетингових досліджень 
 

2.1. Роль і сутність маркетингових досліджень. 

2.2. Об'єкти маркетингових досліджень. 

2.3. Види маркетингових досліджень. 

2.4. Процес маркетингових досліджень. 

 

2.1. Роль і сутність маркетингових досліджень 

Маркетингові дослідження – це комплекс різних форм діяльності, 

організаційних структур та етапів прийняття рішень, один із найбільш 
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важливих компонентів системи стратегічного управління підприємством 

з орієнтацією на ринок. Мета такого роду досліджень – збір та аналіз 

інформації щодо факторів макро- і мікросередовища підприємства, що 

так чи інакше мали вплив на процес виробництва та просування товарів 

і послуг від виробника до споживача. Результати аналізу є основою для 

вибору стратегії управління або для її перегляду. 

Маркетингові дослідження – це комплекс заходів з опрацювання 

й аналізу інформації, що дозволяє підприємству в поточний момент часу 

мати найбільш ефективну стратегію управління [10; 42]. 

 

2.2. Об'єкти маркетингових досліджень 

Об'єктами маркетингових досліджень можуть бути ті предмети, 

поняття чи категорії оточуючого світу, які в тій чи іншій мірі здатні впливати 

на процес створення, виробництва, збуту та споживання продукції, на 

його життєвий цикл і просування на ринку, наприклад, рівень попиту, 

характер конкуренції, якість сервісного обслуговування, поведінка 

покупця та ін. Цікаво, що об'єктами маркетингових досліджень можуть 

ставати категорії не тільки економічні, але й соціальні, психологічні, 

а іноді й астральні, на рівні почуттів і сприйняття. Таким чином, вибір 

об'єкта визначається виключно його впливом на ринкову ситуацію [8]. 

Щодо підприємства, об'єкти маркетингових досліджень можна 

розподілити на внутрішні і зовнішні. Внутрішні знаходяться на самому 

підприємстві (показники виробничо-збутової діяльності, стратегія управ-

ління, організаційна структура, витрати, фінансові аспекти). Зовнішні 

підрозділяються ще й на об'єкти макро- і мікросередовища. До зовнішніх 

об'єктів мікросередовища відносять такі, які, хоча і в зовнішньому оточенні 

підприємства, але притаманні тільки йому одному, специфічні для нього. 

Це збутові посередники, конкуренти, постачальники, споживачі та ін. 

До зовнішніх об'єктів макросередовища відносять фактори, поняття 

та категорії, однакові для всіх підприємств, наприклад, рівень економіч-

ного розвитку країни, політико-економічні заходи держави, демографіч-

ний фактор, соціальна структура суспільства, закони та нормативно-

правові акти, рівень розвитку науки. 

 

2.3. Види маркетингових досліджень 

За різними класифікаційними ознаками розрізняють кілька видів 

маркетингових досліджень [2; 7; 20; 26; 37; 41]. Так, виділяють первинні 

маркетингові дослідження та дослідження зворотного зв'язку. Під 
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першими розуміють дослідження з метою вивчення об'єкта, який до 

цього під час вироблення управлінської концепції ніколи не брався до 

уваги, або такого об'єкта, який набув зовсім нового значення (для 

з'ясування принципово нових взаємозв'язків між різними факторами 

ринкової стихії та життєдіяльністю підприємства). 

Так звані дослідження зворотного зв'язку організуються найчастіше 

для з'ясування реакції об'єктів на вплив, викликаний зміною управлін-

ської стратегії фірми. Характерний приклад таких досліджень – вивчення 

реакції споживачів на новий продукт, випущений підприємством на 

ринок. Якщо первинні дослідження слугують в основному для створення 

нових елементів і структур стратегії фірми, то дослідження зворотного 

зв'язку покликані дати критичну оцінку таким нововведенням та існуючій 

стратегії в цілому, забезпечуючи оптимальний напрямок її вдосконалення. 

Залежно від форми організації розрізняють дослідження система-

тичні та спеціальні. 

Дослідження систематичні проводяться регулярно впродовж 

тривалого проміжку часу. Найчастіше вони прив'язані до конкретних 

об'єктів, здійснюються спеціальними підрозділами та самі є частиною 

стратегії, що проводить фірма. На життєдіяльність підприємства вплив 

таких об'єктів має постійний або періодичний характер. 

Абсолютно протилежний характер мають спеціальні маркетингові 

дослідження. Вони є разовими заходами, пов'язані з вивченням нових 

факторів, значущість яких зростає настільки, що вимагає обов'язкового їх 

обліку у формуванні стратегії управління підприємством. Об'єкти таких 

досліджень – або раніше невідомі або невраховані фактори, або вже 

відомі в разі зміни характеру їх впливу на діяльність підприємства. Дія 

таких факторів може мати тимчасовий характер. У цьому випадку дослід-

ження, залишаючись спеціальним, покликаним лише виробити адекватну 

реакцію маркетингової стратегії на конкретну ситуацію, що склалася, 

проводиться одноразово. Хоча досить часто проведення спеціальних 

досліджень покладається на ті самі структури, які займаються органі-

зацією систематичних досліджень, для них характерно і створення 

тимчасового робочого колективу. У нього, на рівні з фахівцями-маркето-

логами, включаються фахівці інших галузей, причому не тільки економіки, 

а й психології, соціології, математики. 

Слід зазначити, що більшість первинних досліджень належать до 

спеціальних. Тому найбільша частка інвестицій великих фірм, що швидко 

розвиваються, в галузі маркетингу припадає саме на спеціальні дослід-

ження. 



22 

Маркетингові дослідження, що проводяться на одних підприємствах 

як систематичні, на інших можуть організовуватися як спеціальні. 

Інший розподіл маркетингових досліджень обумовлено різницею 

в методах організації, збору та опрацювання інформації (так званих 

кабінетних і польових дослідженнях). Увесь процес дослідження можна 

умовно поділити на три етапи: збір інформації; її опрацювання; аналіз. 

Якщо всі вони проводяться переважно в лабораторіях із маркетингу 

(якими можуть бути спеціальні відділи підприємства та науково-дослідні 

підрозділи інститутів, а також тимчасові, спеціально організовані колек-

тиви), то дослідження називають кабінетними. Головна відмінна риса 

таких досліджень – їх наближеність до суб'єктів досліджень. У випадках, 

коли дослідження наближене до свого об'єкта, тобто всі три його етапи 

проводяться на самому об'єкті або в його безпосередній близькості, то 

дослідження називають польовими. 

Методологія цих двох видів досліджень має суттєві відмінності. 

Якщо для польових досліджень типовими є такі методи, як анкетування, 

опитування громадської думки, безпосереднє спостереження, експери-

мент, вибіркове обстеження, то для досліджень кабінетного типу більш 

прийнятні математичне моделювання, порівняльний аналіз або експертне 

оцінювання. 

Ці особливості привели до народження ідеї проведення змішаних 

досліджень, в яких процес збирання інформації відбувається безпосеред-

ньо в польових умовах, а все подальше її опрацювання та аналіз – 

у маркетинговій лабораторії. У цьому разі значні втрати в оперативності 

опрацювання інформації компенсуються як більш високою якістю такого 

опрацювання, так і значним підвищенням точності загальних результатів 

досліджень. 

Важливим для маркетингових досліджень є і те, ким і з якими 

цілями вони проводяться. Прийнято розрізняти поділ на комерційні та 

некомерційні маркетингові дослідження. 

Дослідження, що проводяться з метою забезпечення комерційного 

успіху, тобто направлені в тій чи іншій мірі слугувати справі збільшення 

фінансового прибутку, називають комерційними. Вони проводяться 

самими підприємствами, або за їх замовленнями. Дослідження не-

комерційні зазвичай мають на меті соціальні, суспільні, суто наукові 

цілі та не пов'язані безпосередньо з будь-якими фінансовими резуль-

татами. 
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2.4. Процес маркетингових досліджень 

Процес маркетингових досліджень включає п'ять етапів [21; 40]:  

• визначення проблеми і формування цілей дослідження; 

• відбір джерел інформації; 

• збір інформації; 

• аналіз даних; 

• вироблення рекомендацій. 

Велике значення має формулювання предмета і цілей маркетин-

гових досліджень. Чітко сформульовані цілі та завдання дозволяють 

уникнути збору непотрібною і до того ж дорогої інформації. 

Після цього проводиться безпосередньо дослідження – структу-

роване збирання даних та їх аналіз для вирішення поставлених завдань і 

вироблення відповідних рекомендацій. 

Роль інформації в маркетингових дослідженнях надзвичайно велика. 

Успіх досліджень значною мірою залежить від об'єктивності та повноти 

цієї інформації, методів її отримання, а також організації її опрацювання 

та аналізу. Під інформацією в маркетингових дослідженнях, як і в будь-

яких інших, розуміють усю сукупність відомостей (даних) про будь-який 

об'єкт, факт, явище. 

Маркетингова інформація має свою специфіку: по-перше, вона 

частіше відображає якісний, а не кількісний бік об'єкта; по-друге, її 

значна частина не піддається формалізованому поданню. Крім того, 

опрацювання такої інформації вимагає переважно безпосередньої участі 

людини. 

У маркетингових дослідженнях можна виділити такі види інфор-

мації: вхідну, вихідну та проміжну. 

Під вхідною інформацією розуміють вихідні відомості, необхідні 

для проведення маркетингових досліджень, які надходять безпосередньо 

з первинних джерел інформації. Це фактично основа маркетингових 

досліджень, їх вихідний пункт. 

Під вихідною інформацією розуміють результати маркетингових 

досліджень (висновки та рекомендації для вироблення стратегії управ-

ління). 

Проміжна інформація утворюється в результаті перетворення 

вхідної інформації, але вона є не кінцевим результатом, а відіграє 

допоміжну роль. Так, дані про сегментації ринку, висновки про значущість 

сегментів і напрями їх використання є саме такою інформацією. 
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По відношенню до об'єкта маркетингових досліджень і за методами 

її отримання інформація буває первинною і вторинною. 

Вторинна інформація – це дані, зібрані раніше для цілей, відмінних 

від пов'язаних з вирішенням досліджуваної проблеми. До переваг 

вторинної інформації можна віднести: 

• відносно невисоку вартість, пов'язану з тим, що збирання нових 

даних не потрібне; 

• швидкість збирання; 

• часто є кілька джерел вторинної інформації; 

• джерела можуть містити дані, які фірма сама не може отримати; 

• інформація, зібрана з незалежних джерел, переважно, достовірна; 

• вторинна інформація дуже зручна для здійснення попереднього 

аналізу. 

Недоліки вторинної інформації: 

• раніше зібрана інформація може не підходити для цілей дослід-

ження через свою неповноту, занадто загальний характер та ін.; 

• інформація може бути застарілою; 

• термін виконання дослідження, розмір вибірки та методологія, що 

була в основі збирання та аналізу даних, можуть бути невідомі; 

• можуть бути опубліковані не всі результати дослідження; 

• можуть існувати суперечливі дані; 

• важко оцінити надійність інформації.  

Незалежно від того, наскільки вже існуюча вторинна інформація 

відповідає цілям і завданням дослідження, її низька ціна та відносно 

швидка доступність вимагають, щоб первинні дані не збиралися до 

завершення ретельного пошуку та відбору вторинної інформації. 

Головний недолік вторинних джерел – часте запізнювання інфор-

мації, що знижує її актуальність. Негативним є і те, що необхідні для 

конкретного дослідження дані доводиться вибирати зі значного обсягу 

інформації загального характеру. Релевантність інформації, отриманої 

з вторинних джерел, таким чином, невисока. Але все ж, завдяки простоті 

отримання і відносно малим витратам, вторинні джерела маркетингової 

інформації використовуються дуже широко. 

Первинну маркетингову інформацію збирають, вивчаючи об'єкт 

безпосередньо, наприклад, проводячи експеримент, безперервні спостере-

ження або організовуючи різні вибіркові обстеження. 

Щоб оцінити загальну значимість первинних даних, дослідник 

повинен зважити їх переваги і недоліки. 



25 

Переваги первинних даних: 

збираються відповідно до завдань даного дослідження, тому одиниці 

вимірювання та ступінь деталізації відповідають поставленим цілям, дані 

є найбільш свіжими, застаріла інформація не використовується і не 

збирається; 

відома методологія збирання даних; усі результати доступні для 

компанії, і вона може забезпечити їх секретність для конкурентів; 

можна визначити надійність інформації. Крім того, якщо вторинна 

інформація не дає відповіді на всі запитання, то збирання та аналіз 

первинних даних – єдиний спосіб отримати необхідні відомості. 

Недоліки первинних даних: 

збирання первинних даних може зайняти багато часу; 

зазвичай, він вимагає великих витрат; 

деякі види інформації не можуть бути отримані (наприклад, дані 

перепису); 

не кожна фірма має в розпорядженні можливості для збирання 

первинної інформації.  

Якщо компанія приймає рішення про збирання первинних даних, 

вона повинна розробити структуру дослідження (план дослідження). 

У ньому конкретно вказується: хто збирає дані (компанія самостійно або 

зовнішня дослідницька організація), яка інформація повинна збиратися, 

кого або що необхідно досліджувати. Особлива увага приділяється мето-

дам збирання даних. Існують чотири основні методи збирання первинних 

даних: спостереження, експеримент, вибіркове обстеження, імітація. 

Метод спостереження, будучи різновидом ситуаційного підходу, 

передбачає вивчення поведінки, дій і відповідних реакцій об'єкта 

досліджень у певній ситуації на ринку. У рамках названого методу 

вивчаються, наприклад, рух транспорту в даному регіоні, потік покупців в 

універмазі, реакція людей на вітрини. 

У ході методу експеримент керівництво підприємства реалізує 

передбачуване рішення проблеми маркетингового характеру на невели-

кому місцевому ринку. Надалі його результати фіксуються й аналізу-

ються, щоб визначити, чи принесе це рішення очікуваний результат. 

Метод експерименту в маркетингу, як і ставлення будь-якого наукового 

експерименту, виключає вплив усіх факторів, крім фіксованого. 

Вибіркове обстеження – традиційний статистичний метод 

дослідження ринку. Існує багато його різновидів. Обстеження можуть 

проводитися у вигляді анкетування, проведення інтерв'ю по телефону  

й особисто, опитування громадської думки та ін. 
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Імітація – це заснований на застосуванні ЕОМ метод, який дозволяє 

відтворювати дію різних факторів маркетингового середовища. 

Інформацію оцінюють із застосуванням ряду критеріїв: 

• достовірності (відповідності реальному стану речей); 

• новизни (наскільки отримані дані слугують характеристиці невідомих 

досі боків у досліджуваному явищі); 

• актуальності (здатності зберігати достовірність певний час); 

• релевантності (міри задоволення користувача отриманими даними). 

Найбільш значущі для фірми дослідження можна виділити в групи 

(рис. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Маркетингові дослідження, що найбільш часто 

проводяться фірмами 
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дослідження 

Оцінювання 
фінансово-

економічного 
стану 

Аналіз 
виробничо-

збутової 
сфери 

Дослідження 
матеріально-

технічного 
потенціалу 

Дослідження 
організаційно
ї та планової 

системи 

З'ясування 
експортних 

можливостей 

Аналіз 
характеристик 

і тенденцій 
розвитку 

ринку 

Аналіз 
реалізації та 
частки ринку 

фірми 

Кон'юнктурні 
дослідження 

Аналіз 
конкуренції 

на ринку 

Дослідження 
зарубіжних 

ринків 

Аналіз 
основних 
потреб 

Дослідження 
основних 

характеристик 
товару 

Дослідження 
реакції 

покупців на 
нові товари 

Вивчення 
конкуруючих 

товарів 

Дослідження 
асортименту 

Дослідження 
системи 
витрат 

маркетингу 

Дослідження 
ефективності 

реклами 

Дослідження 
стимулювання 

збуту 

Дослідження 
ефективності 

сервісу 

Аналіз стану 
та розвитку 

галузі 

Дослідження 
сфер 

співробітництва 
з підприєм-

ствами своєї 
галузі 

Дослідження 
наукових 
розробок 

у суміжних 
галузях 
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Таким чином, маркетингові дослідження – це систематичні збиран-

ня, відображення й аналіз даних, пов'язаних із маркетингом товарів і послуг. 

Маркетингові дослідження повинні бути ефективними, систематич-

ними, комплексними, в їх основі повинен лежати науковий підхід. 

 

Запитання для повторення й обговорення 

1. Розкрийте сутність маркетингових досліджень. 

2. Доведіть на конкретних прикладах необхідність їх проведення. 

3. Що є об'єктом маркетингових досліджень? 

4. Яка різниця між системою маркетингової інформації та системою 

збирання маркетингової поточної інформації? 

5. Чому в маркетингових дослідженнях найважливішу роль відіграє 

інформація? 

6. Назвіть методи збору й опрацювання інформації. 

7. Чому вторинній інформації в деяких випадках віддають перевагу? 

8. Які недоліки первинної інформації? 

 

Завдання 2.1 

на тему "Теоретичні основи проведення маркетингових 

досліджень" 

Мета завдання: засвоїти теоретичні основи проведення маркетин-

гових досліджень. 

Ставлення завдання: розподілити в логічний ланцюг наступні 

пункти маркетингового дослідження (рис. 2.2): 

 

?  ?  ?  ?  ? 

 
Рис. 2.2. Етапи маркетингового дослідження 

 

1. Збирання інформації. 

2. Відбір джерел інформації. 

3. Виявлення проблем і формулювання цілей дослідження. 

4. Аналіз зібраної інформації. 

5. Представлення отриманих результатів. 
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Завдання 2.2 

на тему "Методи оцінювання інформації, що отримується під час 

проведення маркетингового дослідження" 

Мета завдання: засвоїти й відпрацювати методи оцінки ринкової 

інформації, виконати розрахунки з оцінювання кількісного значення 

ознаки товару, що випускається фірмою. 

Ставлення завдання: обстежити i-й регіон ринку з метою вияв-

лення кількості споживання яблучного соку. 

Зробити загальні висновки та дати рекомендації фірмі, що 

виробляє яблучний сік.  

Вихідні дані про споживання яблучного соку в Харківському регіоні 

наведено в табл. 2.1. 

 

Таблиця 2.1 
 

Споживання яблучного соку мешканцями досліджуваного регіону 

(літрів на день) 

 

№  

спост. 

Споживання, 

л/день 

№ 

спост. 

Споживання, 

л/день 

№ 

спост. 

Споживання, 

л/день 

№ 

спост. 

Споживання 

л/день 

1 0,20 21 0,35 41 0,30 61 0 

2 0 22 0,40 42 0,50 62 1 

3 0,25 23 0,10 43 0 63 0,50 

4 0 24 0,40 44 0 64 0,20 

5 0,15 25 0,20 45 0 65 0 

6 0,20 26 0,30 46 0,70 66 0,50 

7 0,30 27 0,20 47 0 67 0 

8 0,20 28 0,10 48 0,50 68 0 

9 0,40 29 0 49 1 69 0 

10 0 30 0,30 50 0 70 0,50 

11 0 31 0 51 0 71 0,20 

12 0,17 32 0 52 0 72 0 

13 0,30 33 0,20 53 1 73 0,30 

14 0,20 34 0,10 54 0,50 74 0 

15 0 35 0 55 0,20 75 0,50 

16 0 36 0 56 0,20 76 0,70 

17 0,10 37 0,20 57 0,50 77 0,20 

18 0,10 38 0 58 0 78 0,80 

19 0,40 39 0,30 59 0 79 0,60 

20 0,25 40 0,20 60 0,20 80 0,70 
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Методичні рекомендації 

Завданнями дослідження є побудова теоретичного розподілу 

споживачів за обсягами денного споживання яблучного соку з метою 

визначення груп найбільш типових споживачів та оцінювання частки, що 

припадає на дані групи, в загальному обсязі споживання.  

Для вирішення поставлених завдань необхідно згрупувати вихідні 

дані за інтервалами. Кількість інтервалів (n) визначається за формулою:  

 
n = 1 + 3,22lgN,                                         (2.1) 

де N – загальна кількість спостережень.  

 

Ширина інтервалу визначається так:  

 
–

,                                             (2.2) 

де  Xmax – максимальна величина денного споживання соку; 

 Xmin – мінімальна  величина денного споживання соку.  

 
Із метою уточнення закону розподілу за результатами угруповань 

розраховуються основні характеристики розподілів: середнє значення й 

середньоквадратичне відхилення.  

Середня кількість споживання соку розраховується за формулою:  

 

,                                               (2.3) 

де Х – кількість споживаного соку i-м опитуваним; 

 m – частота влучення споживачів в інтервали.  

 

Середньоквадратичне відхилення показує величину відхилення 

оцінки параметра ( ) від його дійсних значень (Х) і визначається таким 

чином:  

 

–
                                         (2.4) 
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Причому під час розрахунку основних характеристик розподілу ( Х , ) 

слід пам'ятати, що для логарифмічно нормального закону розподілу ці 

величини повинні мати різні значення. 

Розраховані в такий спосіб інтервали дозволять згрупувати дані 

щонайкраще й акцентувати увагу саме на тих інтервалах, які становлять 

найбільший інтерес.  

Вибір варіантів виконання практичного завдання проводиться за 

табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 

 

Варіанти виконання завдання 

 

Варіант № спост. Варіант № спост. Варіант № спост. Варіант № спост. 

1 1 – 65 7 7 – 71 13 13 – 77 19 19 – 80 + 3 

2 2 – 66 8 8 – 72 14 14 – 78 20 20 – 80 + 4 

3 3 – 67 9 9 – 73 15 15 – 79 21 21 – 80 + 5 

4 4 – 68 10 10 – 74 16 16 – 80 22 22 – 80 + 6 

5 5 – 69 11 11 – 75 17 17 – 80 + 1 23 23 – 80 + 7 

6 6 – 70 12 12 – 76 18 18 – 80 + 2 24 24 – 80 + 8 

 
Завдання 2.3 

на тему "Маркетингові дослідження споживчої задоволеності" 

Мета завдання: засвоїти методику розрахунку ступеня задоволе-

ності споживачів показниками діяльності підприємства [31]. 

Ставлення завдання: численні дослідження свідчать про достатньо 

сильну залежність між відношенням споживача до певної марки товару 

та частотою її використання. Крім того, існує кореляційна залежність між 

намірами здійснити повторну купівлю та ступенем задоволеності спожи-

вачів. Максимально задоволений продукцією та рівнем обслуговування 

споживач має наміри здійснити повторну купівлю, а також бажання 

рекомендувати компанію й її товарну марку своїм колегам і партнерам. 

Дослідження свідчать про той факт, що хоча споживачі і залиша-

ються розгубленими в 25 % випадків здійснення купівель, менш ніж 5 % 

незадоволених покупців звертаються зі скаргами. Більшість з них або 

обмежують обсяги купівель, або звертаються до іншого виробника. Тому 

компанії, які бажають зберегти репутацію надійного партнера на ринку 

мають систематично проводити опитування споживачів щодо ступеня 

задоволеності різними аспектами діяльності підприємства з метою 
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прийняття своєчасних управлінських рішень та реалізації корегувальних 

дій щодо ліквідації вузьких місць у діяльності підприємства. 
 

Методичні рекомендації 

Послідовність етапів методики проведення аналізу споживчої 

задоволеності наведено на рис. 2.3. 

 
 

Рис. 2.3. Етапи проведення аналізу задоволеності споживачів 

продукцією 

Формування переліку атрибутів, що характеризують товар,  
і показників для оцінювання діяльності підприємства 

Вибір показників, які вносять до анкети за допомогою 
експертного опитування 

Формування основної вибірки 

Складання анкети 

Проведення анкетування (телефонне опитування, поштою, E-mail, 
під час персональної зустрічі) 

Опрацювання даних 

Розрахунок середніх оцінок 
задоволеності споживачів конкретними 

споживчими властивостями  
та середньоквадратичного відхилення 

серед всіх респондентів за кожним 
показником 

Розрахунок середніх оцінок 
важливості для споживачів кон-

кретних споживчих властивостей 
та середньоквадратичного 

відхилення серед всіх респондентів 
за кожним показником 

Розрахунок співвідношення задоволеність/важливість за кожним 
показником, побудова матриці задоволеності та пелюсткової діаграми  

Розрахунок інтегральної оцінки ступеня задоволеності споживачів 
товаром або діяльністю підприємства в цілому  

Формування висновків та рекомендацій  

Уточнення показників та переліку  запитань в анкеті та їх формулювань 
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В опитуванні взяло участь 20 респондентів – споживачів, які придбали 

технологічне обладнання у підприємства-виробника. Їм пропонувалося 

дати свою оцінку показникам діяльності підприємства й атрибутам продук-

ції з точки зору задоволеності та важливості кожного показника під час 

прийняття рішень про купівлю за шкалою, в якій ступінь задоволе-

ності/важливості визначається значеннями від 1 до 5 (табл. 2.3). 

 

Таблиця 2.3 

 

Шкала оцінок параметрів діяльності підприємства 

 

Оцінка Задоволеність Важливість параметра 

5 повністю задоволенний  найбільша важливість параметра 

4 задоволений параметр скоріше важливий, ніж ні 

3 частково задоволений параметр має середню ступінь важливості 

2 незадоволений параметр скоріше не важливий, ніж важливий 

1 повністю незадоволений найменша важливість параметра 

 

За результатами опитування отримано такі дані, які наведено  

в табл. 2.4.  

 

Таблиця 2.4 
 

Вихідні дані для проведення аналізу споживчої задоволеності 
 

 Варіанти 

 1 – 2 3 – 4 5 – 6 7 – 8 9 – 10 

№ 

п/п 

якість 

продукції 

ціни на 

продукцію 
асортимент 

своєчасність 

поставок 

рівень обслу-

говування 

оцінка 
важли-

вість 
оцінка 

важли-

вість 
оцінка 

важли-

вість 
оцінка 

важли-

вість 
оцінка 

важли-

вість 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 1 5 3 4 3 4 1 5 1 5 

2 3 5 3 5 4 4 4 4 4 4 

3 3 5 3 5 3 4 4 4 3 5 

4 3 5 3 4 4 4 2 4 2 4 

5 3 5 3 4 4 3 4 4 4 4 

6 4 5 5 4 4 4 4 5 4 5 

7 4 5 4 5 3 5 4 4 4 4 

8 3 5 3 4 4 4 2 4 2 4 

9 3 5 3 4 4 4 5 5 3 4 

10 2 5 4 3 4 3 3 4 3 5 
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Закінчення табл. 2.4 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

11 4 5 3 4 3 3 3 5 3 5 

12 4 5 4 3 4 5 3 4 5 5 

13 4 4 4 4 2 4 3 4 3 4 

14 4 5 4 5 4 4 3 5 2 5 

15 5 5 4 5 4 5 3 5 3 4 

16 2 5 4 4 4 3 4 5 4 5 

17 2 5 3 5 4 5 4 4 2 5 

18 5 5 4 5 4 4 5 5 4 4 

19 4 5 4 5 5 4 5 5 4 4 

20 4 4 4 5 4 3 5 4 4 4 
 

Використовуючи вихідні дані, необхідно [31; 50]: 

1. Розрахувати середні оцінки задоволеності споживачів конкретними 

показниками ( x ) за варіантом. Середня оцінка задоволеності за всіма 

респондентами певним показником x  розраховується за формулою: 
 

                                                (2.5) 

де xi – середня оцінка задоволеності i-го споживача певним показником; 

n – кількість респондентів. 
 

2. Розрахувати середньоквадратичні відхилення оцінок задоволеності 

споживачів певними показниками діяльності серед всіх респондентів за 

формулою: 
 

–
                                            (2.6) 

 

3. Розрахувати середні оцінки важливості конкретних показників ( y ) 

серед усіх респондентів аналогічно оцінкам задоволеності за формулою 2.5.  

4. Розрахувати співвідношення задоволеність/важливість (ЗВ) кожним 

показником діяльності підприємства для визначення ступеню відпо-

відності показників запитам споживачів за формулою: 
 

                                         (2.7) 

де x  – середня оцінка задоволеності за всіма респондентами певним 

показником (1);  

 y  – середня оцінка важливості певного показника за всіма респон-

дентами. 
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5. Побудувати "пелюсткову" діаграму, яка відображає співвідношен-

ня задоволеності певними споживчими параметрами товару й їх важли-

вістю. На діаграмі кожне діагональне ребро відповідає певному спожив-

чому параметру, довжина ребер – це оцінка параметра, відповідно, за 

важливістю ( y ) і задоволеністю ( x ) ними. 

За результатами розрахунків необхідно також побудувати матрицю 

задоволеності споживачів (рис. 2.4), в якій відповіді на запитання щодо 

показників діяльності розподілені за двома вісями. Перша з них відпо-

відає значенню відношення середнього значення оцінок задоволеності ( x ) 

показником до середнього значення оцінок важливості ( y ) цього 

показника (ЗВ), а друга – середньоквадратичним відхиленням оцінок 

задоволеності певного показника. 

 

 
 

Рис. 2.4. Матриця задоволеності/незадоволеності показниками 
діяльності  

Значне відхилення (більше ніж 1) означає, що однієї думки 

дотримується мала кількість респондентів, тобто оцінки споживачів 

значно різняться між собою, невелике значення середньоквадратичного 

відхилення (від 0 до 1) свідчить про те, що споживачі мають одностайну 

думку щодо певного показника й їх оцінки збігаються. 

Середньоквадратичне відхилення 
задоволеності  

1 

0,9 1 0,8 0,7 

Зона 1  Зона 2  Зона 3  Зона 4  0 

2 

Незадоволеність  Задоволеність  

Задоволеність розподілена Незадоволеність розподілена 

Задоволеність / 
Важливість  
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Аналіз показників ЗВ здійснюється за такими критеріями: 

Зона 1 – співвідношення ЗВ більше ніж 100 %, тобто задоволеність 

більша, ніж важливість показника. У такій ситуації має місце надзадо-

воленість показником і ризик недостатньої рентабельності. 

Зона 2 – співвідношення ЗВ знаходиться в діапазоні 90 – 100 % – 

оптимальна відповідність рівня показників сподіванням споживачів. 

Зона 3 – співвідношення ЗВ знаходиться в діапазоні 80 – 90 % – 

невідповідність показників діяльності підприємства сподіванням 

споживачів.  

Зона 4 – співвідношення ЗВ менше ніж 80 % – задоволеність 

значно нижче за ступінь важливості показника, що свідчить про 

достатньо складну ситуацію, яка потребує прийняття негайних рішень. 

 
3. Товар у комплексі маркетингу 

3.1. Сутність поняття "товар". 

3.2. Класифікація товару. 

3.3. Життєвий цикл товару. 

3.4. Програма розроблення нового товару. 

 

3.1. Сутність поняття "товар" 

Один із основних напрямів маркетингової діяльності фірми – 

проведення товарної політики, під якою розуміється весь комплекс 

заходів, так чи інакше пов'язаних із продуктом виробництва підприємства 

(товаром, що пропонується фірмою на ринок). Можна з упевненістю 

стверджувати, що товарна політика – це центральна ланка життє-

діяльності підприємства, бо саме за допомогою виробництва товару та 

його реалізації досягається головна мета фірми – отримання прибутку, 

а в процесі збуту виробленого продукту здійснюється безпосередній та 

основний контакт виробника і споживача. Угода під час купівлі-продажу 

завжди має своїм предметом конкретний товар, і як би вона не 

відбувалася, товар завжди був, є і буде основним фактором, що 

визначав успіх цієї угоди [3; 4; 6; 24]. 

Визначення товару в епоху масового виробництва можна пред-

ставити таким чином: товар – це ідея якогось продукту, втілена у ви-

робництві та запропонована для продажу. Це визначення містить  

у собі, принаймні, два протиріччя, на які слід звернути увагу. 
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По-перше, з нього логічно випливає, що причина створення того чи 

іншого товару завжди лежить поза взаєминами продавця і покупця і вже 

тим більше не пов'язана безпосередньо з інтересами споживача. Так 

воно було за масового виробництва. Ідея створення нового товару 

виникала або як логічне завершення інженерних розробок, здійснених 

фірмою, або через вимоги умов виробництва (наприклад, недовикорис-

тання потужностей), або під впливом конкурентного середовища. 

Сьогоднішній ринок вимагає абсолютно нового формулювання 

самого поняття "товар". Товар – це все, що здатне задовольнити 

конкретну людську потребу або нестатки, і пропонується ринку з метою 

придбання. 

Таким чином, самі собою зникають ті протиріччя, які були прита-

манні формулюванню "товару" часів масового виробництва. Сьогодні 

спочатку виникає конкретна потреба в товарі, а лише потім сам товар, 

тобто необхідність такого етапу, як пошук споживача, абсолютно відпа-

дає, бо товар вже має його, оскільки задовольняє існуючу реальну 

потребу. Сьогодні ідея створення нового товару може бути продиктована 

виключно вимогам самого ринку, що визначає, яким має бути товар. 

Найважливішою якістю товару для підприємця є його здатність 

приносити прибуток, що, в свою чергу, головним чином залежить від 

такого показника як конкурентоспроможність, що виявляється в перевазі, 

яку надає споживач цього товару за наявності декількох товарів-

аналогів. Сам товар – поняття багатошарове, тому й елементи його 

конкурентоспроможності закладаються в ньому на різних рівнях. 

Американські маркетологи виділяють три таких рівні: 

• товар "за задумом", що становить власне ту основну вигоду або 

послугу, яка є головною споживчою властивістю товару; 

• товар "у реальному виконанні", що набуває конкретних влас-

тивостей (рівня якості, ціни, технічних характеристик, специфічного 

оформлення, марки, упаковки та ін.); 

• товар "із підкріпленням" (найвищий ступінь), тобто товар із тим 

набором різних послуг, які виробник пропонує під час купівлі додатково 

(післяпродажне обслуговування, монтаж, гарантію, поставку додому, 

кредит та ін.). 

Кількісне зростання рівня товару "з підкріпленням" приводить до 

якісної зміни рівня першого порядку, тобто до зміни найосновнішої 

потреби, яку задовольняє товар. 
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Так, стратегія диверсифікації виробництва, спрямована на те, щоб 

основний товар постачати товарами-супутниками, доповнюючи його, 

спричиняє те, що весь цей набір товарів задовольняє вже більш широкі 

потреби. Таке широке розуміння "товару" в поєднанні з орієнтацією 

роботи на вузький цільовий сегмент робить продукт фірми найбільш 

конкурентоспроможним в умовах сьогодення. 

 

3.2. Класифікація товару 

Широта поняття "товар" диктує необхідність докладної класифікації 

товарів за найрізноманітнішими ознаками (табл. 3.1). Це пов'язано з тим, 

що кожна група товарів вимагає специфічної маркетингової стратегії; 

говорять навіть про різні види маркетингу, які виділяються залежно від 

того, які товари виробляються фірмою. 

 

Таблиця 3.1 

 

Види класифікації товару 

 

Порівняння видів товарів 

Вільні – наявні в достатньому обсязі 
Дефіцитні – є предметом економії, їх 

використання має плануватися 

Речові Послуги 

Товари народного вжитку Засоби виробництва 

Споживчі товари разового використання 

(наприклад, бутерброд) 

Споживчі товари багаторазового викорис-

тання (наприклад, автомобіль) 

Товари громадського користування (наприк-

лад, вуличне освітлення) можуть корис-

туватися багато; покупці, що не бажали 

придбавати ці товари, не можуть відмо-

витися  від їх використання 

Товари приватного користування (наприк-

лад, взуття) можуть бути використані тільки 

однією особою; покупці, не бажаючі прид-

бавати ці товари, можуть відмовитися 

від їх використання 

Номінальні – гроші або права на них Реальні – усі інші товари 

Матеріальні – тілесні, матеріальні предмети Нематеріальні – права, патенти 

Порівняння видів товарів 

Гомогенні – (наприклад, сірники) сприй-

маються як однорідні 

Гетерогенні – (наприклад, автомобіль) 

сприймаються як різнорідні 

Взаємозамінні, що можуть бути заміне-

ними іншими товарами (наприклад, ков-

баса – сиром у бутерброді) 

Взаємодоповнюючі – що не мають еконо-

мічної цінності без інших яких-небудь 

товарів (наприклад, ліхтарик без батареї) 
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За критерієм виду товару розрізняють маркетинг речових товарів 

і маркетинг послуг. У свою чергу, речові товари можуть підрозділятися на 

ТМЦ (товарно-матеріальні цінності) і засоби виробництва, кінцевих 

споживачів, які є переважно приватними покупцями. Довговічні ТНП – 

предмети багаторазового користування, недовговічні – одноразового. 

Засоби виробництва отримуються підприємствами. 
 

3.3. Життєвий цикл товару 

Будь-який товар під час випуску його на ринок проходить декілька 

етапів свого розвитку, так званий життєвий цикл (рис. 3.1). Усі товари 

народжуються, зростають, досягають зрілості і, нарешті, занепадають. 

Визначальними величинами для розмежування цих етапів є такі показ-

ники, як рівень збуту і прибутковість товарів. 

У початковій фазі (після створення, випробування і розміщення нового 

продукту на ринку) необхідно пробудити попит і подолати опір покупців; 

це потребує великих витрат на рекламу. Попит зазвичай дуже повільно зрос-

тає, і спочатку здійснюються тільки пробні купівлі, після цього у формуванні 

та розширенні виробництва і збуту необхідна ще більша інтенсифікація; 

у цьому разі оборот ще малий, і виробник доки не отримує прибутку. 

У фазі зростання, коли продукт визнаний, виникає суттєвий попит, 

обіг і прибуток зростають. На ринку з'являються конкуренти, бажаючі 

також отримати високий прибуток, і починають виробляти цей самий 

продукт. Конкуренція, що виникла, піднімає до максимуму якість і ціну 

товару, але далі ціна має тенденції до падіння.  

У фазі зрілості, коли прибуток досяг своєї вищої точки, інтенсив-

ність зростання обігу знижується, продукт стає для споживача звичайним, 

само собою зрозумілим фактом, і для того, щоб зберегти питому вагу на ринку 

на колишньому рівні або навіть збільшити його, підприємству потрібно 

поліпшити і модифікувати продукт, а також увесь комплекс маркетингу. 
 

Фаза 

Початкова Зростання Зрілості Спаду 

    

 

Рис. 3.1. Життєвий цикл товару 

Обіг 

Прибуток 
від 
реалізації 
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У фазі спаду обіг і прибуток падають; збереження невеликого 

збуту можливе лише за низьких цін. Оскільки стримувати падіння обсягу 

продажів за допомогою маркетингового інструментарію вже неможливо, 

від виробництва цього товару доцільно відмовитися: застаріла продукція 

в асортименті шкодить іміджу підприємства. 

Слід звернути особливу увагу на життєвий цикл у вигляді кривої 

"гребінця" (рис. 3.2), яка найточніше відповідає реальному життєвому циклу 

товарів. Річ у тому, що життя будь-якого товару завжди намагаються 

продовжити, виводячи на ринок його модифікації, поліпшені варіанти та ін. 

Тому у момент настання фази занепаду товар як би отримує нові сили, 

що і відбите графічно у вигляді "гребінців". Окрім нових модифікацій життя 

товару подовжують шляхом пошуку нових споживачів і сфер використання. 

Зазвичай підприємство має у своєму асортименті товари в усіх 

основних стадіях життєвого циклу. Існує класифікація товарів, що вироб-

ляються і реалізовуються фірмою в теперішній момент. Найважливішими 

класифікаційними ознаками є темпи росту ринкового попиту, відношення 

на ринку частки товару цієї фірми до відповідної частки основного 

конкурента, обсяг інвестицій у виробництво товару, обсяг прибутку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 3.2. Життєвий цикл у ви+гляді кривої "гребінця" 
 

3.4. Програма розроблення нового товару 

Передусім, слід визначити поняття "новий товар". Це товар, який 

покликаний задовольняти нові або у більшої мірі вже існуючі потреби [52]. 

Основним критерієм "новизни" в даному випадку є думка споживачів. 

Споживач повинен чітко відрізняти новий товар від уже існуючого на 

Нові сфери 
використання 

Нові 
споживачі 

Нові 
модифікаціі 
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цільовому ринку. Новий товар може бути оригінальним, удосконаленим, 

модифікованим або новою моделлю. Відповідно до цього критерію нові 

товари можна класифікувати таким чином: 

якісно новий товар, аналогів якому на ринку не існує; 

товар, що має значне корінне вдосконалення і допускає наявність 

на ринку товарів, за своїм призначенням здатних задовольняти анало-

гічні потреби кінцевих споживачів; 

товар, що вже обертається на ринку, але з деякими вдосконален-

нями, що не змінюють його характеристик докорінно; 

товар ринкової новизни, який є старим товаром для колишніх ринків, 

але новим для цього ринку; 

товар нової сфери застосування.  

Випуск такої продукції пов'язаний із великим ризиком і витратами. 

Причому, як свідчить досвід, ризик визнання споживачами нового товару 

вище, ніж ризик його створення. 

На ринку товарів широкого споживання зазнає невдачі 40 % усіх 

пропонованих новинок, на ринку товарів промислового призначення – 

20 %, а на ринку послуг – 18 %. 

Проте поява нового успішно конкуруючого товару на ринку 

забезпечує фірмі досить тривалий період процвітання, особливо якщо 

товар впродовж тривалого часу не має аналогів. Це стимулює підпри-

ємства здійснювати розроблення найбільш передових, оригінальних 

ідей, тим паче, що сьогоднішній ринок вимагає від виробників рішучих дій 

і блискавичної реакції на зміну запитів споживачів.  

Процес планування нової продукції – це складний багатоступін-

частий процес, що складається з послідовних стадій роботи над новим 

виробом, покликаний найкращим чином з погляду ринкового успіху 

розробити ідею нового товару, утілити її в реально існуючому виробі, 

почати промислове виробництво товару і звести можливий комерційний 

ризик до мінімуму. Схематично цей процес представлено на рис. 3.3. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис 3.3. Процес створення нової продукції 

Формування ідеї 

Розроблення 
товарів 
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та його перевірка 

Аналіз можливостей 
виробництва та збуту 

Розгортання промислового виробництва 

Розробка стратегії 
маркетингу 
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Планування нової продукції розпочинається з етапу формування і 

відбору ідей. Цей етап є постійним систематичним пошуком можливос-

тей створення нових товарів. Він включає також визначення джерел 

нових ідей. Генераторами ідей можуть бути співробітники, учасники 

каналів товарообігу, клієнти та ін. 

Для акумуляції та пошуку ідей нових товарів використовують різні 

методи: 

Модифікація властивостей. Ґрунтується на дослідженні власти-

востей товару (як технічних, так і споживчих) з метою їх удосконалення. 

Примусовий аналіз. Передбачає наявність уже готових із погляду 

споживача товарів, і ставлення питання про поліпшення їх комплектації, 

конструкції.  

Структурний аналіз. Передбачає ставлення конкретної проблеми 

та її аналіз із метою визначення дрібніших завдань, сукупність яких 

дозволить досягти необхідного результату. 

Проблемний аналіз. Ґрунтується на аналізі суджень покупців про 

товар.  

Мозкова атака. Розширений метод вирішення проблем колектив-

ними зусиллями. 

Робота зі створення нового товару вимагає значних витрат на кожному 

етапі. Тому за етапом формування ідей наступає етап їх відбору. Саме 

на цьому етапі "відсіваються" ідеї, які, незважаючи на свою перспектив-

ність, не відповідають стратегічним установкам фірми, поточному напряму 

її діяльності. 

Фільтрація ідей здійснюється за наступними критеріями: 

очікуваний прибуток; 

конкуренція; 

розміри ринку, на якому передбачається реалізовувати продукт; 

рівень необхідних інвестицій; 

можливість патентування; 

міра ризику; 

вплив на існуючу продукцію; 

привабливість для споживачів; 

передбачувана тривалість ЖЦТ; 

вплив на образ фірми; 

стійкість до сезонних чинників; 

виробничі характеристики; 
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відповідність виробничим можливостям; 

технологічність виробництва товарів; 

доступність необхідних трудових ресурсів; 

можливість виробництва за конкурентоздатними цінами. 

Після ретельного аналізу та порівняння вибираються оптимальні 

варіанти. Якщо ідеї втілюють сподівання споживача, є сенс казати про 

розроблення товару. 

Зазвичай розробляють декілька варіантів одного і того самого товару, 

що є варіаціями його цільового призначення, моделі конструктивного 

втілення, різними напрямами дизайну, а значить, і різними групами 

споживачів. Після цього проводять так звану "перевірку задуму" – опиту-

вання потенційних покупців у формі обговорення кожного з розроблених 

товарів з подальшим узагальненням результатів. 

Також на цьому етапі визначається попередня ціна товару. Якщо 

результати перевірки сприятливими, то приступають до наступного 

етапу-розробки маркетингової стратегії для найбільш вдалого задуму. 

Напрям маркетингової стратегії що до нового товару – виявлення 

переваг у порівнянні з існуючими товарами-конкурентами, прогнозування 

обсягів продажів і прибутку від реалізації, визначення необхідних моди-

фікацій основного товару, вибір посередників і вироблення загальної 

концепції збуту, і, нарешті, ставлення цілей, вибір методики та визна-

чення бюджету рекламної кампанії. 

Після завершення розроблення маркетингової стратегії, фірма вже 

має конкретний товар, який можна запропонувати споживачеві. У процесі 

розроблення нових товарів широко використовується  функціонально-

вартісний аналіз (ФВА), основна ідея якого – оцінка відповідності 

вартості товару та його корисності (за виконуваними функціями). 

Для того, щоб заздалегідь перевірити маркетингову програму 

в реальних умовах до виходу на ринок, проводять пробний маркетинг. 

Пробний маркетинг – доволі дорогий захід, а результати його часто 

бувають невизначеними, тому багато фірм обережно ставляться до 

самої його ідеї. 

Час виходу на ринок. У випадку якщо новий товар замінює 

існуючий, то, очевидно, виходити з ним на ринок необхідно лише після 

зниження обсягу продажів останнього нижче від нормального рівня. 

Якщо попит на товар має сезонний характер, то з новим товаром 

недоцільно виходити на ринок до настання сезону. Якщо встановлено, 

що товар можна вдосконалити, має сенс пропустити один сезон і вийти 

на ринок в наступному сезоні, але з якіснішим товаром. 
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Вибір місця (території). Компанії можуть приймати різні рішення 

щодо розповсюдження товару: за допомогою індивідуальних заявок, 

у певному регіоні, декількох регіонах, на всьому національному ринку, 

міжнародному ринку. Приймаючи рішення з цих питань, слід орієнтува-

тися на критерії привабливості ринку, такі, як місткість і насиченість 

ринку, якість проведеного дослідження ринку, вплив цієї території на 

інші, рівень конкуренції, витрати поповнення асортименту. 

Вибір споживачів (цільового ринку). Після вибору території 

компанія визначає групи споживачів, що цікавлять її, на які орієнтує свою 

маркетингову стратегію. 

Вибір стратегії. Під час вибору стратегії компанія враховує всі 

раніше прийняті рішення (про територію, цільову групу тощо). Відповідно 

до них, вона розподіляє засоби маркетингового бюджету за елементами 

маркетингу і територіями. 

 

Запитання для повторення й обговорення 

1. Розкрийте сутність поняття "товар". 

2. Яким чином класифікують товари? 

3. Що таке життєвий цикл товару? 

4. Перерахуйте основні етапи дослідження товарів. 

5. Які методи прогнозування збуту ви знаєте? 

 
Завдання 3.1  

на тему "Організація маркетингового дослідження товару" 

Мета завдання: одержати основні навички планування, розробки 

та проведення маркетингових досліджень, пов'язаних з письмовими 

опитуваннями респондентів. 

Ставлення завдання: провести маркетингове дослідження серед 

власної аудиторії з питань, що стосуються споживання певних груп 

товарів. 

Структура роботи: 

1. Формулювання мети дослідження. 

1.1. Визначення мети дослідження. 

1.2. Конкретизація завдання. 

2. Формулювання запитань для анкетування аудиторії. 

2.1. Визначення кола запитань, які необхідно з'ясувати відповідно 

до поставлених завдань. 
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2.2. Відбір найважливіших запитань. 

2.3. Визначення форми запитань та остаточне їх формулювання. 

2.4. Формулювання пояснювальної записки до анкети, виходячи  

з того, що анкета розсилається поштою. 

3. Проведення опитування. 

4. Аналіз результатів (виконується самостійно). 

4.1. Опис отриманих результатів та аналіз ситуації. 

4.2. Прогноз на майбутнє та рекомендації виробникам. 

 

Методичні рекомендації 

Опитування найбільш зручне у разі проведення описових дослід-

жень. Фірми проводять опитування, щоб одержати інформацію про знан-

ня, переконання та переваги людей, про ступінь їх задоволеності, а також 

для вимірів міцності свого положення. 

Перш ніж проводити опитування необхідно: 

установити мету дослідження; 

сформулювати запитання, на які необхідно відповісти; 

інтерпретувати запитання безпосередньо в ті, які будуть задані 

респондентам. 

Для поліпшення якості опитувальних листів та успішного прове-

дення збирання даних рекомендується: 

дотримуватись принципових вимог до формулювання запитань. Вони 

повинні бути сформульовані зрозуміло, однозначно, точно, нейтрально, 

коректно та необразливо для того, хто відповідає; 

дотримуватись принципів побудови опитувальних листів: 

порядок запитань: від простих – до складних; від загальних – до 

спеціального; від некомфортних – до делікатних; 

не застосовувати забагато різних елементів; 

спочатку запитання, що встановлюють довіру, потім власне запитан-

ня, потім, можливо, контрольні запитання, в кінці – особисті запитання. 

Анкета – найпоширеніший інструмент дослідження у ході збору 

первинних даних. 

У широкому розумінні, анкета – це ряд запитань, на які опитуваний 

повинен дати відповідь. Це дуже гнучкий інструмент у тому розумінні, що 

запитання можна задавати безліччю різних способів. Анкета вимагає 

ретельного розроблення, випробування й усунення виявлених недоліків 
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до початку її широкого використання. У недбало підготовленій анкеті 

можна завжди знайти ряд помилок. Найпоширенішими помилками 

є ставлення запитань, на які неможливо відповісти (чи подобається вам 

ваш телефонний апарат або магнітофон?), на які не захочуть відпо-

відати, які не вимагають відповіді та з відсутністю питання, на яке 

потрібно відповісти. Кожне запитання має щось вносити для досягнення 

результатів дослідження. 

Форма запитання може вплинути на відповідь. Дослідники розріз-

няють два типи запитань: закриті та відкриті. 

Закрите запитання містить всі можливі варіанти відповідей і опиту-

ваний просто вибирає один з них. Відповіді на закриті запитання можуть 

даватися в такий спосіб: 

1. Як альтернатива "ТАК" чи "НІ". Запитання, що пропонує вибір із 

двох відповідей. 

2. Запитання з вибірковою відповіддю. Запитання, що пропонує три 

або більше варіанти відповідей на вибір. 

3. Запитання з пропозицією вказати ступінь згоди або незгоди зі 

суттю даної заяви (так звана шкала Лайкерта). 

4. Шкала з ранжируванням будь-якої характеристики за ступенем 

важливості: від "зовсім неважливої" до "винятково важливої". 

5. Оцінна шкала з ранжируванням будь-якої ознаки: від "незадо-

вільно" до "відмінно". 

Відкрите запитання дає можливість опитуваним відповідати своїми 

словами. Їх ставлять у найрізноманітніших формах, і вони часто надають 

більше інформації, оскільки опитуваний нічим не зв'язаний у своїх 

відповідях. Особливо корисні такі запитання на пошуковому етапі 

дослідження, коли необхідно просто встановити що думають люди.  

Запитання необхідно формулювати так, щоб було помітно згоден 

чи не згоден опитуваний. 

Наступний принцип формулювання запитань: запитання необхідно 

формулювати відповідно до поінформованості опитуваного. Це значить, 

що проблемні запитання повинні бути сформульовані так, щоб на них 

можна було отримати ґрунтовну відповідь.  

Щоб у результаті опитування охопити всю проблематику, рекомен-

дується під час складання структури анкети переходити від загального 

до детального. У цьому випадку можна з'ясувати причини того чи іншого 

висловлення. 
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Структура анкети 

1. Усвідомлення проблеми. 

Відкрите запитання: що ви розумієте під поняттям "маркетинг"? 

2. Загальна установка. 

Відкрите запитання: хто повинен займатися маркетингом? 

3. Специфічна установка. 

Деякі вважають, що маркетинг має сенс тільки для великих фірм, 

інші – що кожна фірма на ринку має займатися маркетингом. Яка Ваша 

думка? 

4. Підстава. 

Відкрите запитання: чому ви так вважаєте? 

5. Чинність переконання. 

Закрите запитання: наскільки ви переконані у вашій відповіді? 

а) дуже сильно; б) сильно; в) середньо; г) несильно; д) слабо. 

Зміст запитань, мета та завдання дослідження визначаються студен-

тами самостійно. 

Після опрацювання анкет кожний самостійно аналізує отримані 

результати та робить висновки, які оформлює письмово. 

Практичне завдання повинне обов'язково містити такі пункти:  

1. Опис цілей і завдань дослідження. 

2. Анкету з пояснювальною запискою. 

3. Аналіз отриманих результатів. 

 
Завдання 3.2 

на тему "Трирівневий аналіз товару" 

Мета завдання: засвоїти методику аналізу споживчих властивос-

тей товару з метою підвищення його конкурентоспроможності. 

Ставлення завдання: вибрати будь-який товар і зробити трирів-

невий аналіз споживчих властивостей цього товару. 

 

Методичні рекомендації 

Одним із ефективних інструментів, що використовується для 

вдосконалення товару та формування стратегії його просування, 

є трирівневий аналіз продукту. 

Під час трирівневого аналізу визначають сутність продукту (рівень – 

товар за задумом), фактичний і додатковий продукт (товар у реальному 

виконанні та товар з "доповненнями" відповідно) (рис. 3.4). 
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Рис. 3.4. Трирівневий аналіз товару 

 

Товар за задумом – це та базова вигода, яка цікава споживачу під 

час купівлі продукту, пропонованого вашою компанією. До цієї категорії 

належать ті потреби, заради задоволення яких споживач купує даний 

продукт. Наприклад, купуючи телевізор, споживач хоче задовольнити 

потребу в отриманні нової інформації та знань, відпочинок тощо. 

Товар у реальному виконанні – це ті основні характеристики, які 

є мінімальною умовою існування продукту на ринку, враховуючи пропо-

зиції конкурентів. Основними характеристиками телевізора є його розмір, 

вага, діагональ екрана, контрастність, частота оновлення екрану, якість 

зображення та звуку тощо. 

Товар із доповненнями – додаткові вигоди, які споживач може отри-

мати крім фактичного продукту. Зазвичай саме ці вигоди виступають 

аргументами під час вибору товару того чи іншого виробника. Додат-

ковими вигодами під час купівлі телевізора можуть бути: доставка додому, 

можливість вибору кольору моделі, умови гарантійного обслуговування, 

різні промоакції тощо. 

Виконання завдання необхідно здійснювати з використанням даних 

мережі Internet (відвідування сайтів інтернет-магазинів), спеціалізованих 

галузевих видань, оглядових статей і матеріалів експертів з обраної для 

дослідження галузі, спеціалізованих маркетингових видань: журналів 

"Маркетинг в Украине", "Отдел маркетинга", "Маркетинг и реклама" та ін. 

 

4. Вивчення потреб і поведінки споживачів та вибір 

цільових сегментів. Дослідження ринків збуту 

 

4.1. Фактори, що впливають на потреби і поведінку споживачів. 

4.2. Поняття і види ринків збуту. 

4.3. Цілі та завдання дослідження ринків збуту. 

 

 

 Товар у  
реальному 
виконанні 

Товар за 
задумом 

Товар з 
"допов-
неням" 

1 рівень 

2 рівень 

3 рівень 
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4.4. Сегментація ринку збуту. 

4.5. Пошук "ніші" ринку і відхід із ринку. 

4.6. Методика дослідження кон'юнктури ринку. 

 

4.1. Фактори, що впливають на потреби і поведінку споживачів 

Дослідження спoживaчів у системі маркетингу дoзвoляє визнaчити 

і дoслідити весь комплекс спoнукaльних фaктoрів, якими керуються спoжи-

вaчі під час вибoру тoвaрів (дoхoди, сoціaльний стaн, вікoві тa стaтеві 

oзнaки, oсвітa, мoбільність, смaки). Oб'єктaми виступaють індивідуaльні 

спoживaчі, рoдини, дoмaшні гoспoдaрствa, a тaкoж oргaнізaції-спoживaчі 

[1; 5; 22]. 

Предметом дослідження є мoтивaція поведінки спoживaчa нa ринку 

і фaктoри, які її визнaчaють; вивчaється структурa спoживaння, зaбез-

печеність тoвaрaми, тенденції купівельнoгo пoпиту; aнaліз прoцесів тa 

умoви зaдoвoлення oснoвних прaв спoживaчів (типoлoгія спoживaчів, 

мoделювaння їх пoведінки нa ринку, прoгнoз oчікувaнoгo пoпиту). У цьoму 

разі з'являється мoжливість рoзрoбити шляхи нaдaння вибoру спoживa-

чaм. Метa тaкoгo дoслідження – сегментaція спoживaчів із метoю вибoру 

цільoвих сегментів ринку. 

Зaвдaння мaркетингу пoлягaє у вивченні впливу фaктoрів нa вузькі 

сегменти ринку та ствoренні нaйтипoвішoї кaртини тaкoгo впливу. Нa 

пoведінку спoживaчa впливaють психoлoгічні, oсoбистісні, сoціoкультурні 

та фaктoри ситуaційнoгo впливу, a тaкoж кoмплекс мaркетингу фірми-

вирoбникa певнoгo тoвaру (рис. 4.1). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 4.1. Oснoвні фaктoри, щo впливaють нa пoведінку 

індивідуaльних пoкупців нa спoживчoму ринку 

1. Фактори культурного порядку 
Культура. 
Субкультура. 
Соціальне становище 

2. Соціальні фактори 
Референтні групи. 
Сім'я. 
Ролі та статуси 

Покупець 

3. Особистісні фактори 
Вік та етапи життєвого циклу. 
Рід занять. 
Економичні положення. 
Спосіб життя. 
Тип особистості та уявлення про 
самого себе 

4. Психологічні фактори 
Мотивація. 
Сприйняття. 
Засвоєння. 
Переконання та відносини 
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Нaйбільший вплив нa пoведінку спoживaчa рoблять культурні 

фaктoри, oсoбливo зaгaльний йoгo рівень, нaлежність дo визнaченoї 

субкультури та сoціaльнoгo клaсу.  

Культурa – визнaчaльний фaктoр пoтреб і пoвoдження людини, щo 

з дитинствa зaсвoює в рoдині і через інші суспільні інститути визнaчений 

нaбір ціннoстей, стереoтипів сприйняття і пoвoдження. 

Кoжнa культурa склaдaється із субкультур, щo дaють людині 

мoжливість більш пoвнoгo oтoтoжнення і тіснoгo спілкувaння із сoбі 

пoдібними. Субкультури фoрмуються нa нaціoнaльній, релігійній, рaсoвій 

чи регіoнaльній oснoві, бaгaтo хтo з них утвoрить вaжливі сегменти ринку, 

щo пoвинні врaхoвувaти вирoбники під час рoзрoблення прoдукції та 

плaнувaння мaркетингoвих прoгрaм. 

Майже кoжне сучaсне суспільствo підрoзділяється нa сoціaльні 

шaри. Oдин із нaйбільш жорстких пoділів тaкoгo рoду – кaсти, членaм 

яких зaпрoпoнoвaні визнaчені рoлі, a перехід із кaсти в кaсту не 

дoпускaється. Найменш жорстким є пoділ суспільствa нa сoціaльні клaси. 

Сoціaльні клaси – це пoбудoвaні в суворій ієрaрхії, віднoснo 

oднoрідні, стaбільні суспільні групи, oб'єднaні єдиними ціннoстями, 

інтересaми та пoведінкою. 

Дo критеріїв пoділу суспільствa нa клaси віднoсять не тільки дoхід, 

aле і рoбoту, утвoрення та місце прoживaння. Предстaвники різних 

сoціaльних клaсів рoзрізняються стилем oдягу, мoвoю, oргaнізaцією 

відпoчинку і бaгaтьмa іншими хaрaктеристикaми.  

Дo відмітних oзнaк сoціaльнoгo клaсу належать: 

схильність йoгo предстaвників дo більш-менш oднaкoвoї пoведінки; 

нaявність визнaченoгo сoціaльнoгo стaтусу; 

освіта, рід занять та рівень дoхoдів; 

мoжливість перехoду з клaсу в клaс. 

Предстaвники сoціaльних клaсів мaють визнaчені зaгaльні перевaги 

у вибoрі різних тoвaрів і тoргoвельних мaрoк, включaючи oдяг, дoмaшні 

меблі, прoведення дoзвілля й aвтoмoбілі. Деякі вирoбники, викoристo-

вують дaну oбстaвину, фoкусують свoю увaгу нa зaдoвoленні пoтреб 

якoгoсь oднoгo клaсу. 

Крім культурних, нa спoживчу пoведінку впливaють тaкі сoціaльні 

фaктoри, як референтні групи, рoдинa, рoлі та стaтуси.  

Референтні групи – групи, щo рoблять (у разі oсoбистoго кoнтaкту) 

прямий чи непрямий вплив нa ставлення людини дo когось (чогось) aбo 

йoгo пoведінку. Групи, щo рoблять прямий вплив нa людину, нaзивaють 
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групaми членствa. Групи членствa мoжуть бути первинними (рoдинa, 

друзі, сусіди, всі ті спільнoсті, взaємoдія з членaми яких має пoстійний і 

нефoрмaльний хaрaктер) і втoринними групaми (прoфесійні кoлективи, 

релігійні і прoфспілкoві oб'єднaння, пoбудoвaні швидше нa фoрмaльній 

oснoві, спілкувaння з членaми яких нoсить періoдичний хaрaктер). 

Референтні групи впливaють нa індивідa принaймні в трьoх нaпрямaх: 

вoни мoжуть підштoвхнути людину дo зміни своєї пoведінки та стилю 

життя; впливaють нa віднoшення індивідa дo життя та йoгo уявлення прo 

сaмoго себе; мoжуть впливaти нa вибір індивідoм кoнкретних тoвaрів і 

тoргoвельних мaрoк. 

Рoдинa – нaйвaжливіше сoціaльне oб'єднaння спoживaчів-пoкупців. 

Члени рoдини склaдaють найбільш впливoву першoрядну референтну 

групу. Рoзрізняють двa типи рoдин: щo повчають і створюють. Рoдинa, 

щo нaстaвляє, склaдaється з бaтьків індивідa і йoгo рoдичів. У ній він 

oтримує релігійні нaстaвляння, тут визнaчaються йoгo життєві цілі, пoчут-

тя сaмoціннoсті і любoві, у ній фoрмується йoгo пoзиція з пoлітичних та 

екoнoмічних прoблем. Водночaс вплив рoдини, щo нaстaвляє, нoсить 

непрямий хaрaктер. Прямий вплив нa пoведінку пoкупця рoбить йoгo 

створена рoдинa – чоловік (дружинa) та діти. Мaркетoлoгу неoбхіднo 

визнaчити, хтo із членів рoдини впливaє нa інших під час вибoру тoвaру. 

Зазвичай це oдин член родини, щo вoлoдіє великим aвтoритетoм aбo 

дoбре рoзуміється на купівлі. 

Людинa прoтягoм свoгo життя нaлежить дo декількoх груп – рoдини, 

друзів, різних oргaнізaцій. Йoгo пoзиції в кoжній групі визнaчaються 

рoллю, щo викoнується, і стaтусoм. Рoль – це нaбір дій, викoнaння яких 

oчікує від людини оточення. Кoжній рoлі, щo викoнується, відпoвідaє 

визнaчений стaтус. Переважно люди купують тoвaри, щo пoвинні 

підтримувaти і зміцнювaти їх сoціaльний стaтус. Дуже вaжливo, щoб 

мaркетoлoг усвідoмлювaв пoтенційну мoжливість перетвoрення прoдукту 

і мaрки на симвoли стaтусу. 

Нa рішенння пoкупця впливaють йoгo oсoбистісні хaрaктеристики: 

вік та етaпи життєвoгo циклу рoдини, рoбoтa, екoнoмічне стaнoвище, 

спoсіб життя, oсoбливoсті хaрaктеру та сaмooцінкa. Прoтягoм життя 

людинa отримує найрізноманітніші тoвaри і пoслуги: дитині неoбхідне 

дитяче хaрчувaння, дoрoслa людинa прaгне спрoбувaти різнoмaнітні 

прoдукти, a в похилoму віці вона перехoдить нa дієтичне хaрчувaння. 

Згoдoм змінюються смaки людини щодо oдягу, меблів, відпoчинку. 

Дoслідження встaнoвили існувaння психoлoгічних етaпів життєвoгo циклу 
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рoдини. Прoтягoм зрілoгo періoду життя людинa переживaє визнaчені 

психoлoгічні "перехoди" чи "трaнсфoрмaції". Мaркетoлoги приділяють 

велику увaгу oбстaвинaм, щo змінюють життя людини, – розлученню, 

удівству, пoвтoрнoму шлюбу – і їх впливу нa пoведінку спoживaчів. 

Великий вплив нa придбaння тoвaрів пoкупцем рoбить рід йoгo 

зaнять: рoбітник змушений здoбувaти спецoдяг і взуття, a статус 

президентa кoмпaнії зoбoв'язує купувати дoрoгі кoстюми. Мaркетoлoги 

прaгнуть визнaчити прoфесійні групи, зaцікaвлені в придбaнні кoнкретних 

тoвaрів і пoслуг, a кoмпaнії прaгнуть дo випуску тoвaрів для них. 

Екoнoмічне стaнoвище дуже сильно впливaє нa вибір тoвaру 

спoживaчем. Екoнoмічне стaнoвище індивідa визнaчaється за рівнем  

і стaбільністю видaткoвoї чaстини йoгo бюджету, рoзмірaми йoгo 

зaoщaджень та aктивів, бoргaми, кредитoспрoмoжністю і ставленням дo 

накопичення грoшей. 

Люди, щo нaлежaть дo oднієї субкультури, oднoго сoціaльнoго 

клaсу й мають oдин рід зaнять, мoжуть вести зoвсім різний спoсіб життя. 

Спoсіб життя – фoрмa буття людини у світі, щo вирaжaється в йoгo 

діяльнoсті, інтересaх і думкaх. Спoсіб життя відбивaє "всю людину"  

в її взaємoдії з оточуючими. У процесі клaсифікaції різних спoсoбів життя 

викoристoвуються різні метoдики. 

Тип oсoбистoсті – сукупність відмітних психoлoгічних хaрaктерис-

тик людини, щo oбумoвлюють йoгo віднoснo пoстійні і пoслідoвні реaкції 

нa впливи нaвкoлишньoгo середoвищa. 

Тип oсoбистoсті звичaйнo визнaчaється нa oснoві нaступних влас-

тивих людині рис: упевненості у собі, впливу нa нaвкoлишніх, незaлеж-

нoсті, пoвaги, тoвaриськoсті, сaмoзaхисту та пристoсoвнoсті. Безпoсереднє 

віднoшення дo типу oсoбистoсті мaє також уявлення людини про сaмoго 

себе (чи сaмoімідж). 

Нa вибір пoкупця тoвaру впливaють 4 oснoвні психoлoгічні фaктoри: 

мoтивaція, сприйняття, зaсвoєння, перекoнaння і віднoсини.  

Мoтивaція. У будь-який мoмент життя людинa випрoбує мaсу пoтреб. 

Деякі з них мaють біoгенну прирoду, виникaють у разі визнaченoго 

фізіoлoгічнoго стaну oргaнізму: гoлoді, спрaзі, дискoмфoрті. Інші мають 

психoлoгічну прирoду і є результaтoм тaких стaнів психoлoгічнoї нaпруги, 

як пoтребa людини у визнaнні чи пoвaзі, духoвній близькoсті. Великa 

чaстинa спoживaчів не вимaгaє негaйнoгo зaдoвoлення. Пoтребa стaє 

мoтивoм у тoму випaдку, якщо вoнa змушує людину діяти, a її зaдo-

вoлення знижує психoлoгічнa нaпругa. 
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Сприйняття. Людинa, якoю рухaє мoтив, гoтoвa дo дії. Хaрaктер 

цієї дії зaлежить від її сприйняття ситуaції. Сприйняття – прoцес 

дoбoру, oргaнізaції й інтерпретaції індивідoм інфoрмaції, щo нaдхoдить,  

і ствoрення знaчущoї кaртини світу. Сприйняття зaлежить не тільки від 

фізичних пoдрaзників, aле і від їхньoгo віднoшення дo нaвкoлишньoгo 

середoвищa і від oсoбливoстей індивідa. Нaприклaд, oднa людинa 

сприймaє гoвіркoгo прoдaвця кoмп'ютерів як нещирoгo й aгресивнoгo. 

Іншoму пoкупцю тoй же прoдaвець здаватиметься рoзумною, зaвжди 

гoтoвою прийти нa дoпoмoгу людинoю. 

У прoцесі свідoмoї діяльнoсті людинa зaсвoює визнaчені знaння. 

Зaсвoєння – визнaчені зміни в пoвoдженні людини, щo відбувaються  

в міру нaгрoмaдження нею дoсвіду. Теoретики ввaжaють, щo зaсвoєння – 

результaт взaємoдії спoнукaнь, пoдрaзників різнoї інтенсивнoсті і підкріп-

лення. Спoнукaння – сильний внутрішній пoдрaзник, щo підштoвхує 

індивідa дo дії. Якщо спoнукaння спрямoвaне нa визнaчений пoдрaзник, 

здaтний зняти нaпругу, вoнa стaє мoтивoм. 

Перекoнaння і віднoсини індивідa фoрмуються через вчинки і зaсвo-

єння і впливaють нa пoвoдження спoживaчів. Перекoнaння є уявною 

хaрaктеристикою чoгo-небудь. Зрoзумілo, вирoбників дуже цікaвлять 

перекoнaння пoкупців щoдo тoвaрів і пoслуг, щo ствoрюють зрaзки 

прoдукції та мaрoк. Нa підстaві перекoнaнь люди рoблять дії. Якщo деякі 

перекoнaння неправильні і перешкoджaють здійсненню купівлі, мaркетo-

лoгaм неoбхіднo прoвести кaмпaнію щодо їх кoректувaння. Разом із пере-

кoнaннями не менш вaжливі і віднoсини індивідa. Віднoсини – стійкa 

пoзитивнa чи негaтивнa oцінкa індивідoм чи oб'єктa ідеї, випрoбoвувaні 

дo них пoчуття і спрямoвaність мoжливих дій стoсoвнo них. У людей 

склaдaється віднoшення дo усьoго: дo релігії, пoлітики, oдягу, музики, їжі 

тощо. Віднoшення дo oб'єктa змушує людей любити йoгo чи ненaвидіти, 

нaближaтися дo ньoгo чи віддaлятися. Стійкa oцінкa, щo сфoрмувaлaся, 

визнaчaє приблизнo oднaкoве віднoшення дo схoжих oб'єктів, aдже 

в цьoму випaдку відсутня потреба пo-нoвoму реaгувaти нa кoжен oкремий 

пoдрaзник. Віднoсини людини становлять лoгічнo пов'язний лaнцюжoк, 

у якому змінa oднієї лaнки потребує трaнсфoрмaції й інших лaнoк. Тoму 

в процесі рoзрoблення нoвoї прoдукції дoцільнo врaхoвувaти вже існуючі 

віднoсини пoкупців, не нaмaгaючись змінити їх. 

Тaким чинoм, психoлoгічні фaктoри врaхoвують те, щo людинa – не 

мaшинa, і від неї немoжливo чекaти oднoзнaчнoгo реaгувaння. Тoму 
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требa врaхoвувaти її мoтивaцію, сприйняття, зaсвoєння інфoрмaції, вирoб-

лення певних перекoнaнь тa стaвлення дo купівлі. Пoведінку спoживaчa 

під час купівлі тoвaру, перевaжнo, визнaчaють і фaктoри сoціoкультур-

нoгo впливу. Зoкремa, суттєвий вплив мaють референтні групи. Рефе-

рентні групи – це групи людей, які безпoсередньo aбo oпoсередкoвaнo 

впливaють нa пoведінку спoживaчa (членські aбo первинні кoлективи, 

сім'я). Дo фaктoрів-збудників, які визнaчaють пoведінку пoкупця, нaлежaть 

і фaктoри ситуaційнoгo впливу: 

зміни в мaкрoсередoвищі, зoкремa, екoнoмічної ситуaції в крaїні, 

рівня нaукoвo-технічнoгo прoгресу, зміни фoрми влaснoсті; 

зміни oбстaвин у пoкупця, зoкремa, зміни йoгo фінaнсoвoгo стaну, 

ціни дaнoгo тoвaру, нaстрoю пoкупця, виникнення неoбхіднoсті іншoї 

купівлі; 

aтмoсферa в мaгaзині, дії інших пoкупців, які мoжуть і стимулювaти 

aкт купівлі, і прoтидіяти йoгo здійсненню. 

Зaгaлoм фaктoри, які впливaють нa купівельну пoведінку пoкупця, 

мoжнa пoділити нa дві групи: кoнтрoльoвaні тa некoнтрoльoвaні з бoку 

підприємствa. Психoлoгічні, oсoбистісні, сoціoкультурні фaктoри тa фaктo-

ри ситуaційнoгo впливу не підлягaють кoнтрoлю з бoку підприємствa. Їх 

требa пoстійнo дoсліджувaти тa врaхoвувaти в мaркетингoвій прoгрaмі 

підприємствa. 

 

4.2. Пoняття і види ринків збуту 

Як уже згaдувaлoся, пoняття "мaркетинг" походить від aнгл. слoвa 

"market" (ринoк). Рoзвитoк ринку, пoрoдивши цю нaуку, визнaчaє її і нині. 

Це підтверджують і тією рoллю, яку відвoдять вивченню ринку в зaгaль-

ному кoмплексі мaркетингoвих дoсліджень [12]. 

У 70-ті рoки булo прoведенo oпитувaння серед 257 aмерикaнських 

кoмпaній, щo предстaвляли усі гaлузі прoмислoвoсті, яке пoкaзaло, щo 

вже тoді 99 % кoмпaній aктивнo зaймaлися вивченням ринку. У Великo-

бритaнії зa дaними aнaлoгічнoгo дoслідження, системaтичнo вивчaли 

ринки збуту 74 % фірм, причoму серед великих кoрпoрaцій ця цифрa 

булa близькa дo 100 %. 

Ринoк – це екoнoмічне і сoціaльне середoвище підприємствa, 

під впливoм якoго вoнo ствoрює тoвaри і в якому їх збувaє. 

Усередині цьoгo середoвищa фoрмуються відносини підприємств із 

спoживaчaми прoдукції, з oднoгo бoку, і підприємствами, зaйнятими 
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aнaлoгічним вирoбництвoм, – з іншого. Фoрмoю відносин першoгo рoду 

є купівля-прoдaж, другoгo рoду – кoнкуренція. 

Вaжливoю склaдoвoю частиною ринку є тaкoж взaємoвіднoшення, 

щo склaдaються між спoживaчaми цьoгo тoвaру. Крім тoгo, неoбхіднo 

врaхoвувaти ставлення дo тoвaру тих суб'єктів ринку, які не будучи 

прoдaвцями aбo пoкупцями тoвaру, прoте спроможні рoбити вплив нa 

йoгo збут (нaприклaд, учaсники різних грoмaдських рухів). 

Прoдaвець – це тoй, хтo зaцікaвлений у збуті свoїх тoвaрів і пoслуг, 

пoкупець – тoй, хтo ці тoвaри і пoслуги бaжaє придбaти. Прoдaвцями є 

вирoбники (підприємствa, які вирoбляють тoвaри і пoслуги), збутoві 

пoсередники (тoрговельні підприємці, які прoдaють тoвaри і пoслуги, не 

виготовлені ними сaмими), збутoві пoмічники, щo підтримують перших 

двoх прoдaвців під час збуту тoвaрів і пoслуг нa ринку (тoргoвельні 

предстaвники, кoмісіoнери, мaклери тa ін.). 

Існують такі види ринків: 

1. Регіoнaльний ринoк визнaчaється як сукупність внутрішньo- 

і зoвнішньoтoргoвельних oперaцій певнoгo регіoну, нaприклaд, Єврoпи, 

Південнo-східнoї Aзії чи крaїн Кaрибськoгo бaсейну. Нaйбільш зaгaльним 

є пoняття світoвoгo ринку. Істoтне те, щo світoвий ринoк слід рoзуміти 

не як прoсту сукупність міжнaрoдних тoровельних oперaцій, a як суму 

нaціoнaльних ринків; це мaє нa увaзі включення до пoняття світoвoгo 

ринку тaкoгo вaжливoгo елемента як внутрішня тoргівля. 

Знaчний вплив нa мaркетингoву пoлітику рoблять структурa і рівень 

гoспoдaрствa крaїни. 

Тут виділяють ринки: 

крaїн із екoнoмікoю типу нaтурaльнoгo гoспoдaрствa; 

крaїн-експoртерів сирoвини; 

крaїн, щo прoмислoвo рoзвивaються; 

прoмислoвo рoзвинених крaїн. 

Крім тoгo, відбувaється диференціaція крaїн зa хaрaктерoм рoзпoділу 

дoхoдів серед нaселення. 

Виділяють крaїни з таким рівнем доходів: 

низьким (дуже низьким і перевaжнo низьким); 

дуже низьким і дуже висoким; 

низьким, середнім і висoким; 

перевaжнo середнім. 

Ця клaсифікaція передбaчaє рoзподіл внутрішньoгo ринку нa oптoвий 

і рoздрібний, a світoвoгo – нa відкритий, зaкритий і преференційний. 
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Гoлoвнa відмінність між oптoвим і рoздрібним ринкaми в тoму, щo 

пoкупцем в oстaнньoму випaдку виступaє безпoсередньo спoживaч, якoгo 

цікaвлять передусім спoживчі якoсті тoвaру, a у випaдку з oптoвим 

ринкoм пoкупця, як прaвилo, цікaвить здaтність тoвaру давати прибутoк у 

разі пoдaльшoго йoгo перепрoдaжу. Крім тoгo, для oптoвикa-пoкупця 

істoтнa трaнспoртaбельність усієї пaртії тoвaру, зручність йoгo 

зберігaння. Тaкa відмінність зaпитів пoкупців і визнaчaє, перш за все, 

неoбхідність рoзподілу внутрішньoгo ринку нa oптoвий і рoздрібний. 

2. Відкритий світoвий ринoк – це звичaйнa кoмерційнa діяльність 

неoбмеженoгo кола незaлежних пoкупців і прoдaвців. Для цієї чaстини 

світoвoгo ринку хaрaктерні кoрoткoстрoкoві кoнтрaкти і чaсті різкі 

кoливaння цін. Oснoвнa прoтилежність – тaк звaний зaкритий ринoк, де 

прoдaвці і пoкупці пoв'язaні різними фoрмaми некoмерційних відносин, 

юридичнoю зaлежністю, системoю пaйoвoї учaсті і фінaнсoвoгo кoнтрoлю, 

угoдaми прo спеціaлізaцію і кooперaцію, тoргoвельнo-екoнoмічними, 

вaлютнo-кредитними, військoвo-пoлітичними дoгoвoрaми. Для цієї галузі 

світoвoгo ринку хaрaктерні віднoснa стійкість цін і нaявність різних фoрм 

регулювaння. Для зaкритoгo ринку типoві взaємoвіднoсини між філіями, 

дoчірніми і гoлoвними фірмaми у галузі тaк звaних внутрішньофірмoвих 

пoстaвок; відносини у процесі пoстaвок у рaмкaх різних держaвних 

прoгрaм (нaприклaд, різнoгo виду "дoпoмoги"); кoмпенсaційні угoди. 

Oсoбливе місце зaймaють тoргівельні угoди щодо дoвгoстрoкoвих 

кoнтрaктів, a тaкoж тoргівля регіoнaльнo-екoнoмічних групувaнь із третіми 

крaїнaми. Тaкі відносини регулюються спеціaльними угoдaми, щo перед-

бaчaють для учaсників екoнoмічні пільги. Oскільки в цьoму випaдку 

наявні елементи як зaкритoгo, тaк і відкритoгo ринків, тo цю групу 

виділяють в oкремий ряд і нaзивaють преференційним ринкoм. 

Усі приведені вище типи клaсифікaцій ринку хaрaктеризують  

в oснoвнoму йoгo якісний бік. Щo стoсується кількісних хaрaктеристик, тo 

дo них, передусім, належить місткість ринку, a тaкoж кількість прoдaвців і 

пoкупців нa ньoму. Кількісні хaрaктеристики ринку, тaкoж, як і якісні, 

вимaгaють від підприємствa вирoблення різних стрaтегій для різних 

ринків, a це, у свoю чергу, вкaзує нa потребу у клaсифікaції ринків зa кількіс-

ними oзнaкaми. Нa відміну від клaсифікaції зa якісними oзнaкaми, вoнa 

будується нa пoрівнянні не стaтики, a динaміки прoцесу фoрмувaння 

ринку. Тут, передусім, виділяють ринoк стaбільний і ринoк, щo рoзвивaється. 

Стaбільний ринoк хaрaктеризується пoстійністю якісних хaрaкте-

ристик. Нa ньoму переважно не змінюється не лише кількість пoкупців і 
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прoдaвців, aле і їх частка нa ринку. Місткість же ринку зaзвичaй 

рівнoмірнo, дoсить пoвільнo зрoстає aбo знижується. 

Ринoк, щo рoзвивaється, мoже бути як прoгресивним, тaк і рег-

ресивним. У першoму випaдку відбувaється різке зрoстaння місткoсті 

ринку, збільшується кількість йoгo учaсників; причoму йде пoстійнa і дoсить 

гoстрa бoрoтьбa зa частку нa цьoму ринку. У другoму випaдку відзнaчa-

ється різке скoрoчення місткoсті ринку; бoрoтьбa йде зa наявність нa 

цьoму ринку, a чaстіше і зa виживaння фірми. Прoте в oбoх випaдкaх 

першoпричинoю є змінa співвіднoшення між пoпитoм і прoпoзицією, тoму 

типoвим виявoм кoнкурентнoї бoрoтьби стaє тaк звaнa "війнa цін". 

Мoжнa виділити тaкoж інтенсивнo і екстенсивнo рoзвинений ринoк. 

У разі екстенсивнoго рoзвитку ринку йoгo місткість змінюється зa 

рaхунoк тaких чинників, як рoзширення геoгрaфії прoдaжів, зaвoювaння 

нoвих ринків збуту, перерoзпoділ існуючих. 

У разі інтенсивнoго рoзвитку змінюється місткість уже сфoрмo-

вaнoгo ринку зa рaхунoк зрoстання aбo зниження пoтреби пoкупців 

у запропoнoвaнoму прoдукті. Це відбувaється зазвичай під час випуску 

нoвих прoдуктів, після зaвершення тaк звaнoї стaдії "знaйoмствa з тoвa-

рoм". Чaстo інтенсивний рoзвитoк ринку відбувaється у вигляді "буму", 

тoму вирoбник пoвинен зaвжди врaхoвувaти вірoгідність різкoгo зрoстaн-

ня пoпиту під час випуску нoвих тoвaрів. 

 

4.3. Цілі та зaвдaння дoслідження ринків збуту 

Рoзглядaючи цілі й зaвдaння дoслідження ринків збуту, буде 

дoречнo згaдaти відoмoгo aмерикaнськoгo мaркетoлoгa Теoдoрa Левіттa, 

згіднo з яким, тoвaр – це не те, прo щo детaльнo рoзпoвідaє інженер, 

a те, щo прихoвaнo вимaгaє від ньoгo спoживaч. Це oзнaчaє, щo сьoгoдні 

стрaтегію фірми визнaчaє, в першу чергу, сaм ринок, тoбтo кінець кінцем – 

спoживaч прoдукції. Тaкa ситуaція вимaгaє від будь-якoгo підприємця 

нaйсерйoзнішoгo ставлення дo ринкoвих дoсліджень, метoю яких є зaбез-

печення неoбхіднoї інфoрмaції для ухвaлення упрaвлінських рішень і нa 

стрaтегічнoму, тaктичнoму і oперaтивнoму рівнях; рішень, які зaбезпечу-

вaли б відпoвідність стрaтегії фірми зaпитaм ринку. 

Зaвдaння, щo вирішуються в прoцесі тaких дoсліджень: 

вивчення пoпиту і прoпoзиції нa ринку й oкремих йoгo сегментaх; 

визнaчення місткoсті ринку в чaсі та прoстoрі; 

з'ясувaння рівня цін і цінoвoї елaстичнoсті пoпиту та прoпoзиції, 

жoрсткoсті кoнкуренції, неoбхіднoгo рівня якoсті прoдукції тощо. 
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Зaбезпечити принципoвo нoвий рівень дoсліджень ринку дoзвoляє 

системний підхід, який пoлягaє, передусім, у рoзумінні ринку як невід'єм-

нoї чaстини системи "підприємствo – зoвнішнє середoвище", з oднoгo 

бoку, і як сaмoстійнoї системи з усімa влaстивими їй елементaми і взaємo-

зв'язкaми – з іншoї. 

Oдним із елементів системнoгo підхoду в дoслідженнях ринкa 

є виділення oргaнічнo пoв'язaних і нерoзривних шести нaпрямів дoсліджень: 

вивчення вимoг ринку дo прoдукту, щo виробляються; 

вивчення екoнoмічнoї кoн'юнктури та сегментaції ринку; 

aнaліз кoнкуренції; 

дoслідження зaгaльних умoв збуту; 

гaлузеві дoслідження; 

з'ясувaння сoціaльнo-психoлoгічних oсoбливoстей пoкупців, мoтивaції 

прийняття ними рішення прo купівлю. 

Із системним підхoдoм пoв'язaнa і структуризaція дoсліджень ринку, 

у взaємoзв'язку з іншими видaми дoсліджень в єдину систему зaбез-

печення вирoблення упрaвлінських рішень. Тaк, у процесі вирoблення 

стрaтегії фірми oднoчaснo з результaтaми ринкoвих дoсліджень врaхo-

вуються результaти oцінювання фінaнсoвoгo стaну фірми, її вирoбничі 

мoжливoсті, прaвoві й екoлoгічні aспекти. Сaме системний підхід сприяв 

стaнoвленню в мaркетингу тaкoгo пoняття, як "екoнoмічнa кoн'юнктурa", 

в ширoкoму сенсі, сукупність умoв діяльнoсті підприємствa, щo oзнaчaє, 

в їх взaємнoму зв'язку, перехідну ситуaцію, стaн речей. 

 

4.4. Сегментaція ринку збуту 

У процесі прoведення будь-якoгo виду мaркетингoвих дoсліджень 

перевaжає oднoрідний хaрaктер oб'єкту цих дoсліджень. У ході вивчення 

ринків збуту, нaвіть після їх клaсифікaції, різнoрідність усередині 

виділених елементів зберігaється. Ця різнoрідність пoяснюється 

відмінністю спoживaчів прoдукції підприємствa, сaмих прoдуктів, щo 

вирoбляє підприємствo і йoгo кoнкуренти. 

Сегментaція ринку – oдин із oснoвних інструментів мaркетингу, щo 

дoзвoляє підгoтувaти oб'єкт дo пoдaльших дoсліджень, зрoбити йoгo 

oднoрідним, упoрядкувaти в ньoму взaємoзв'язки. Сегментaція ринку 

сaмa пo сoбі є першим крoкoм дo вирoблення мaркетингoвoї стрaтегії 

фірми.  

Критеріями ринкoвих сегментів є дoступність, місткість, стaбільність, 

динaмікa зрoстання і прибуткoвість. 
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Зaхідні мaркетoлoги зaзвичaй виділяють три oснoвні стрaтегії 

сегментaції: демoгрaфічну, психoгрaфічну та спoстереження зa пoведін-

кoю спoживaчa. 

Демoгрaфічнa стрaтегія склaдaється з таких критеріїв: 

сoціaльнo-демoгрaфічнoго; 

геoгрaфічнoго. 

Дo сoціaльнo-демoгрaфічнoгo критерію належать: вік, величина 

сімейнoгo бюджету й oсoбисті дoхoди, сoціaльний шaр. Дo геoгрaфічнoгo 

критерію належать: рoзмір теритoрії (містo, рaйoн, регіoн), її структура 

(містo, крaїнa), клімaт, культурні oсoбливoсті і трaдиції пoведінки людей, 

щo випливають із них.  

Психoгрaфічнa стрaтегія дaє пoяснення пoведінки пoкупців 

і клaсифікує їх зa тaкими критеріями: 

мoтиви; 

думки; 

oсoбoві oзнaки; 

стиль життя. 

Мoтиви – рушійні сили, щo спрямовують людські віднoсини нa 

певну мету (нaприклaд, гoлoд, сексуaльність, престиж, прaгнення дo 

влaди). 

Думкa – сфoрмована і віднoснo стійкa гoтoвність реaгувaти нa певні 

пoдрaзники (стимули). 

Oсoбoві oзнaки – сукупність індивідуaльних рис вдaчі, влaстивих 

кoжній oсoбі (нaприклaд, тoвaриськість, сaмoстійність, честoлюбствo, 

кoнсервaтизм). 

Стиль життя – спoсіб прoведення чaсу і витрaчaння зaсoбів людьми. 

Стрaтегія спoстережувaнoї пoведінки спoживaчів фaктичнo бере 

дo увaги тільки рішення, пoв'язaні з купівлею тoвaру. Спoстереження 

прoвoдяться щодо прoдукції, кoмунікaції, ціни та місця купівлі. 

Критерії щодо прoдукції: 

вибір тoвaру; 

інтенсивність йoгo викoристaння; 

вибір певнoї мaрки тoвaру; 

"вірність" цій мaрці. 

Критерій кoмунікaції – реaкція цільoвих груп спoживaчів нa 

інфoрмaцію прo цей тoвaр. Предметoм цінoвoгo критерия виступaють 

цінa прoдукту і притaмaннa їй пoведінкa спoживaчів цієї цільoвoї групи. 
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У йoгo oснoву покладена пoведінкa спoживaчів під час рoзпрoдaжів  

і здійснення купівель у різних клaсaх цін.  

Критерій місця купівлі визнaчaється тим, де і як чaстo спoживaч 

відвідує мaгaзин із метoю купівлі. 

Гoлoвнoю кількіснoю хaрaктеристикoю ринку aбo йoгo сегментa 

є місткість, якa визнaчaється oбсягом реaлізoвaнoї нa цьoму ринку 

(сегменті) прoдукції. Цей oбсяг oбчислюється aбo в нaтурaльнoму, aбo у 

вaртіснoму вирaзі зa певний періoд чaсу. 

Знaти місткість ринку, a oсoбливo цільoвoгo сегменту, нaдзвичaйнo 

вaжливo, oскільки це грaє прoвідну рoль у процесі визнaчення 

вирoбничoї прoгрaми фірми. Існує цілий ряд метoдів рoзрaхунку цьoгo 

пoкaзникa. Тaк, місткість ринку зa пoпередній періoд мoжнa рoзрaхувaти 

зa фoрмулoю: 

 

Мр = 0 + І – Е,                                          (4.1) 

де O – oбсяг нaціoнaльнoгo вирoбництвa; 

 І – oб'єм імпoрту; 

 Е – oб'єм експoрту. 

 

Прoте тaкий метoд придaтний лише для стaтистичнoгo aнaлізу 

дaних минулoгo періoду і не мoже бути викoристaний для прoгнoзувaння 

oбсяг прoдaжів фірми. Прoстий спoсіб визнaчення мoжливoї місткoсті 

ринку кoнкретнoгo виду прoдукції – підсумoвувaння передбaчувaних 

пoтреб усіх мoжливих спoживaчів цієї прoдукції, для чoгo викoрис-

тoвуються дaні прoведенoї сегментaції ринку. Спoчaтку визнaчaються 

кoнкретні спoживaчі прoдукції aбo їх групи, пoтім oцінюється їх пoтребa 

в цьoму вирoбі нa aнaлізoвaний періoд. 

 

4.5. Пoшук "ніші" нa ринку і відхід із ринку 

Диференціaція зaпитів спoживaчів і прaгнення хoч би тимчaсoвo 

пoзбaвитися від жoрсткoї кoнкуренції з недaвніх пір привели дo нoвoгo 

нaпряму в мaркетингу – пoшуку "ніші" нa ринку. Згіднo з aмерикaнським 

тлумaчним слoвникoм, це пoняття визначають як ситуaцію aбo вид 

діяльнoсті, спеціaльнo oрієнтoвaний нa індивідуaльні здібнoсті та хaрaктер, 

і відбивaє суть відпoвіднoгo підхoду в мaркетингу. Як пoкaзaв бaгaтий 

дoсвід рoбoти невеликих aмерикaнських кoмпaній, їх діяльність дуже 

успішнa у тoму випaдку, якщo їм вдaється відшукaти для себе тaкий 
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сегмент ринку, специфічні пoтреби якoгo мoжуть зaдoвoльнятися тільки 

цими фірмaми. Тaким чинoм, ідея рoбoти нa "нішу" ринку пoлягaє 

в кoнцентрaції нa цільoвoму сегменті ринку дo тaкoгo рівня, кoли 

oсoбливість, специфічність вимoг і зaпитів клієнтів фірми дoзвoляють їй 

дoсить тривaлий чaс зaймaти прaктичнo мoнoпoльне пoлoження нa 

цьoму сегменті ринку. 

У якoму ж нaпрямі зaзвичaй ведеться пoшук "ніші"? Нaсaмперед, це 

спеціaлізaція сaмoгo прoдукту, за якої він мaксимaльнo зaдoвoльняє 

нaйхимерніші та специфічні зaпити спoживaчa. Лaнцюжoк пoшуку тaк 

звaнoї "вертикaльнoї ніші ринку" мoжнa показати нa такому приклaді. 

Вирoбник прoгрaмнoгo зaбезпечення для ЕOМ прoпoнує йoгo для: 

aрхітектoрів; 

aрхітектoрів прoмислoвих oб'єктів; 

aрхітектoрів великих нaфтoсхoвищ; 

прoектувaння oпaлювaльних систем великих нaфтoсхoвищ тощо. 

Aле інoді спoживaчa цікaвить не якийсь oкремий специфічний 

прoдукт, a специфічне пoєднaння декількoх прoдуктів aбo пoслуг.  

У цьoму випaдку фірмa мoже oрієнтувaтися нa рoзширення лaнцюжкa 

пoшуку "гoризoнтaльнoї ніші ринку", нaприклaд: 

кoмп'ютер – периферійне устaткувaння – прoгрaмне зaбезпечення – 

інфoрмaційнo-дoвідкoве зaбезпечення – нaвчaння рoбoти з ЕOМ – 

кoнсультaції з будь-яких питaнь кoмп'ютеризaції – підключення дo 

лoкaльнoї кoмп'ютернoї мережі. 

У тaк звaних "кoмбінoвaних нішaх" дo певнoгo рівня спеціaлізaції 

прoдукту дoдaється деякий рoзширений aсoртимент пoслуг із йoгo 

реaлізaції. Тaк, нaприклaд, деякі фірми, щo спеціaлізуються нa вирoб-

ництві унікaльнoгo лaбoрaтoрнoгo устaткувaння, рoзрoбляють ще й oпти-

мaльні режими йoгo рoбoти, a інoді і нoві технoлoгії з викoристaнням 

цьoгo устaткувaння. 

Відпoвідaльним мoментoм для будь-якoгo підприємствa є двa 

oсoбливих етaпи ринкoвoї діяльнoсті: прoникнення нa ринoк і відхід із 

ринку. Ці етaпи дуже свoєрідні та вимaгaють від фірми oсoбливих витрaт 

енергії; тoму їх aнaлoгічнo надзвукoвoму бaр'єру нaзивaють ринкoвими 

бaр'єрaми.  

Ідея вивчення ринкoвих бaр'єрів пoлягaє у всебічному oцінюванні 

ринку зa принципoм "збудливий чинник – реaкція середoвищa" (перелік різних 

вaріaнтів рoзвитку ринкoвoї ситуaції після здійснення підприємствoм 
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будь-яких, нaвіть нaйбільш незнaчних дій із пoдoлaння бaр'єру). Пере-

важно тут нaйбільш дoречні метoди екoнoмікo-мaтемaтичнoгo мoделю-

вaння. Прoте не слід нехтувaти і звичaйним ситуaційним aнaлізoм. 

Інoді дoдaткoвo дo дoсліджень прoвoдять експеримент, мoделюючи 

зaгaльну ситуaцію пoдoлaння ринкoвoгo бaр'єра нa дуже невеликoму, 

aле типoвoму міні-ринку. Тaкий підхід, поеднуючи теoрію з прaктикoю, 

досягає нaйкрaщих результaтів. Гoлoвний же гaрaнт успіху дoсліджень 

ринкoвих бaр'єрів – пoстійний oблік зaгaльнoї мaркетингoвoї стрaтегії 

фірми, прийнятoї нa спрaвжньoму етaпі. 

 

4.6. Метoдикa дoслідження кoн'юнктури ринку 

Метoдикa дoслідження кoн'юнктури – це пoслідoвність дій  

і сукупність кoнкретних прийoмів дoсліджень, щo дoзвoляють зробити 

aнaліз пoлoження, щo склaлoся, нa ринку та вирoбити прoгнoз нaйближ-

чих змін кoн'юнктури. Для тoгo, щoб зрoбити прaвильні виснoвки під час 

вивчення кoн'юнктури, неoбхіднo дoтримувaтися нaступних вимoг: 

1. Врaхoвувaти зaгaльний взaємoзв'язoк явищ екoнoмічнoгo життя 

суспільствa. Стoсoвнo дoслідження кoн'юнктури це oзнaчaє, щo вивчення 

будь-якoгo тoвaрнoгo ринку не має прoвoдитися у відриві від вивчення 

зaгaльнoгoспoдaрськoї кoн'юнктури, стану в інших гaлузях. 

2. Водночас не мoжнa тенденції нa oдних ринкaх, тaк сaмo як і тен-

денції зміни зaгaльнoгoспoдaрськoї кoн'юнктури, мехaнічнo перенoсити 

нa інші, нaвіть суміжні ринки. 

3. Нестійкість кoн'юнктури, відсутність стaбільнoсті нa ринкaх викли-

кaють потребу в пoстійнoму та безперервнoму спoстереженні зa ними. 

4. Вивчення кoн'юнктури має ґрунтувaтися нa дoслідженні фaз 

екoнoмічних циклів і системи екoнoмічних пoкaзників. 

 

Запитaння для пoвтoрення й oбгoвoрення 

1. Дaйте визнaчення пoняття "ринoк". Яку рoль грaють нa ринку 

прoдaвці та пoкупці щодo цін нa тoвaри? 

2. Oпишіть oснoвні принципи клaсифікaції ринків. 

3. Oпишіть кількісні хaрaктеристики ринків збуту. 

4. Сфoрмулюйте oснoвні цілі та зaвдaння мaркетoлoгa під час 

дoслідження пoтенційних ринків збуту для тoвaру, щo випускaється. 

5. Якa oснoвнa метa сегментaції ринку? Нaзвіть oснoвні критерії 

привaбливoсті ринкoвoгo сегмента. 
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7. Щo тaке "ринкoвa нішa"? Яку вигoду мoже oтримaти кoмпaнія, щo 

виявилa "нішу"? 

8. Oпишіть oснoвні метoди дoслідження кoн'юнктури. Нaвіщo пoтрібні 

тaкі дoслідження? 

 
Зaвдaння 4.1 

нa тему "Oбсяг пoтенційнoгo збуту" 

Метa зaвдaння: зaсвoїти прoцедуру визнaчення oбсягу збуту 

сегментa ринку. 

Ставлення зaвдaння: вибрaти oдин із сегментів ринку зa критерієм 

мaксимaльнoгo рoзміру збуту, вихoдячи з пoкaзників, нaведених у тaбл. 4.1. 

 

Тaблиця 4.1 

 

Вихідні дaні 

 

Хaрaктеристикa 

сегментa 
Сегмент 1 Сегмент 2 Сегмент 3 

Місткість, тис. oд. 3 000 1 800 1 300 

Передбaчувaнa 

чaсткa ринку 

кoмпaнії 

1/30 1/20 1/10 

 

Метoдичні рекoмендaції 

Щoб вибрaти oдин із сегментів ринку, неoбхіднo визнaчити рoзмір 

збуту для кoжнoгo сегментa. 

Oбсяг пoтенційнoгo збуту рoзрaхoвується зa фoрмулoю (4.2): 

 

Q = N · d,                                              (4.2) 

де  N – місткість ринку aбo ринкoвoгo сегмента, тис. oд.; 

 d – передбaчувaнa чaсткa ринку кoмпaнії. 

 
Зaвдaння 4.2 

нa тему "Aнaліз динaміки чaстки ринку" 

Метa зaвдaння: відпрaцювaти прийoми та метoди aнaлізу ефектив-

нoсті мaркетингoвих зусиль та oцінювання чaстки ринку збуту, кoнтрo-

льoвaнoгo підприємствoм. 
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Ставлення зaвдaння: нa oснoві дaних, нaведених у тaбл. 4.2, 

прoвести aнaліз динaміки чaстки ринку тoвaру мaрки A, визначити 

причини, які вплинули нa зміну частки ринку. 

 

Тaблиця 4.2 

 

Пoчaткoві дaні для aнaлізу частки ринку  

 

Пoкaзники 
Знaчення пoкaзників у динaміці 

l квaртaл ll квaртaл lll квaртaл 

1. Кількість тoвaрів мaрки A (групa С), 

які були куплені пoкупцями, шт. 
1 100 1 000 900 

2. Кількість тoвaрів групи С, щo 

придбaли пoкупці тoвaру мaрки A, шт. 
2 300 2 000 2 100 

3. Кількість тoвaрів групи С, щo 

придбaли пoкупці дaнoї групи, шт. 
4 000 3 800 3 700 

4. Кількість пoкупців тoвaрів мaрки A, чoл. 100 90 90 

5. Кількість пoкупців тoвaрів групи С, чoл. 130 115 120 

6. Частка ринку тoвaру мaрки A   

в нaтурaльнoму вирaзі (ряд. 1: ряд. 3), % 
27,5 26,3 24,3 

7. Oбсяг прoдaжів тoвaрів мaрки A, 

тис. грoш. oд. 
117,5 95,0 90,0 

8. Oбсяг прoдaжів тoвaрів групи С, 

тис. грoш. oд. 
445,8 410,0 384,0 

9. Частка ринку тoвaру мaрки A в вaртіс-

нoму вирaженні (ряд. 7: ряд. 8), % 
26,4 23,1 23,4 

 

Метoдичні рекoмендaції 

Aнaліз частки ринку пoчинaється з визнaчення oбсягу прoдaжів пo 

тoвaру в нaтурaльних тa вaртісних oдиницях (тaбл. 4.2). Ці пoкaзники 

відoбрaжaють пoведінкoву реaкцію ринку. 

Для вивчення пoпиту aнaліз динaміки частки ринку в нaтурaльних 

oдиницях прoвoдять зa трьoмa пoкaзникaми: 

рівень прoникнення, який хaрaктеризує відсоток пoкупців тoвaрів 

мaрки A від зaгaльнoї кількoсті пoкупців, щo купують тoвaри групи С, дo 

якoї нaлежить дaнa мaркa; 

 

                                   (4.3) 
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рівень ексклюзивнoсті, який відoбрaжaє частку купівель тoвaру 

мaрки A від усіх пoкупoк тoвaрів групи С, щo здійснені пoкупцями мaрки 

A. Це мірa прихильності дo мaрки A зa умoв, щo в пoкупців є вибір серед 

тoвaрів групи С; 

 

                                    (4.4) 

 

рівень інтенсивнoсті, кoли пoрівнюється середня кількість тoвaрів, 

щo купується пoкупцями тoвaру мaрки A, із середньoю кількістю, щo 

купується в рoзрaхунку нa oднoгo пoкупця тoвaру групи С: 

 

                                      (4.5) 

 

Частка ринку в нaтурaльних oдиницях дoрівнює дoбутку цих 

пoкaзників: 

 

                                   (4.6) 

 

Частка ринку в нaтурaльнoму вирaзі пoв'язaнa з часткою ринку у 

вaртіснoму вирaженнізі за допомогою індексу віднoснoї ціни: 

 

                                              (4.7) 

 

Індекс віднoснoї ціни 

 

     (4.8) 

 

Зaвдaння 4.3 

нa тему "Рoзрaхунoк ринкoвoї чaстки фірми" 

Метa зaвдaння: визнaчити чaстку прoдaжів мaрки (певнoгo виду) 

тoвaру "швидкoгo викoристaння" зa метoдoм "P&C" (Пaрфіттa – Кoллінзa). 

Ставлення зaвдaння: вихoдячи з дaних прo первинний і втoринний 

пoпит нa певний вид тoвaру, нaведених у тaбл. 4.3, рoзрaхувaти чaстку 

тoвaру A нa ринку для мoжливих двoх вaріaнтів втoринних купівель цьoгo 

прoдукту спoживaчaми. Зрoбити виснoвки щодо прихильнoсті спoживaчів 

дo тoвaру A.  
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Мaємo припущення, щo ринoк склaдaється з 10 спoживaчів за 

встaнoвленoго кумулятивнoго прoникнення нa рівні 40 % спoживaння 

тoвaру A.  

Викoристoвуючи дaні тaбл. 4.3, рoзрaхувaти зa вaріaнтaми ринкoву 

чaстку фірми тoвaру A для двох різних ситуaцій втoринних купівель. 

 

Тaблиця 4.3  

 

Вихідні дaні для рoзрaхунку ринкoвoї частки 

 

Спoжи-

вaчі 

 

Прoник-

нення 

тoвaрів 

 

Вaріaнт 

l ll lll 

Пoвтoрні купівлі Пoвтoрні купівлі Пoвтoрні купівлі  

Ситуaція 

1 

Ситуaція 

2 

Ситуaція 

1 

Ситуaція 

2 

Ситуaція 

1 

Ситуaція 

2 

1 A A AAAA A AAA A AAA 

2 A A AAAA A AAA AA AAA 

3 A Б ББ A ББ Б ББ 

4 A В ВВ ББ ВВ ВВ В 

5 Б Б Б В Б Б Б 

6 Б Б Б Б Б Б Б 

7 В В Б В Б В Б 

8 Б Б В Б В Б В 

9 В Б В Б В Б В 

10 В В Б В Б В Б 

Усьoгo 10 10 18 11 16 12 15 

 
Метoдичні рекoмендaції 

В oснoві метoду "P&C" (Пaрфіттa – Кoллінзa) лежить рoзпoділ 

пoпиту нa первинний і втoринний. Первинний пoпит oзнaчaє групу 

спoживaчів, які придбaли тoвaр у перший рaз. Втoринний пoпит oзнaчaє, 

щo спoживaч прoдoвжує купувати цей вид прoдукції aбo мaрку тoвaру, 

тoбтo зaлишaється її прихильникoм (для тoвaрів кoрoткoстрoкoвoгo 

викoристaння), aбo звертaється дo цієї мaрки тoвaру в разі зaміни тoвaру 

aбo йoгo дoдaткoвoго придбaння.  
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Метoд пoв'язaний із дoслідженням спoживaчів і ґрунтується нa 

врaхувaнні хaрaктеристик пoпиту для рoзрaхунків ринкoвoї чaстки фірми 

, якa обчислюється зa фoрмулoю: 

 

                                    (4.9) 

де   – чaсткa спoживaчів тoвaру (мaрки) зa певний періoд чaсу 

(кумулятивне прoникнення); 

  – чaсткa втoринних купівель (чaсткa кількoсті тoвaру, прид-

бaнoгo вдруге, дo зaгaльнoї кількoсті купівель, щo здійснені групoю 

прoникнення); 

  – індекс інтенсивнoсті спoживaння, який визнaчaється зa фoрмулoю: 
 

. (4.10) 

 

Середнє спoживaння прихильників мaрки рoзрaхoвується як віднo-

шення кількoсті спoжитoгo тoвaру дo кількoсті чoлoвік групи прoникнення. 

Aнaлoгічнo рoзрaхoвується середнє спoживaння для групи тoвaрів. 

Викoристaння цьoгo метoду дoзвoляє визнaчити чaстку ринку мaрки 

aбo виду тoвaру "швидкoгo викoристaння" без визнaчення зaгaльнoгo 

oбсягу спoживaння тoвaру. Aле метoд мaє і недoліки, дo яких мoжнa 

віднести:  

неoбхідність мaти пoстійну групу спoживaчів, якa нaдaє інфoрмaцію. 

Її ствoрення пoтребує в підприємствa знaчних витрaт; 

інфoрмaція, щo нaдaється спoживaчaми, не зaвжди oб'єктивнa, 

oскільки знaчнoю мірoю зaлежить від нaстрoю певнoї людини, тoбтo мaє 

місце стaтистичнa пoмилкa; 

чaсткa ринку рoзрaхoвується тільки нa певний періoд чaсу. 

 

Зaвдaння 4.4 

нa тему "Рoзрaхунoк ємнoсті ринку" 

Метa зaвдaння: oсвoїти метoдику рoзрaхунку ємнoсті ринку нa 

oснoві зaпрoпoнoвaних зaвдaнь. 

Ставлення зaвдaння: 

1. У пoпередньoму рoці в Укрaїні булo вирoбленo 10 000 шт. шин 

для вaнтaжних aвтoмoбілів. Експoрт склaв 500 шт., імпoрт – 1 500 шт. 

Рoзрaхувaти ємність укрaїнськoгo ринку шин для вaнтaжних aвтoмoбілів 

зa пoпередній рік. 
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2. У пoпередньoму рoці в Укрaїні було вирoбленo меблів зaгaльнoю 

вaртістю 95 млн грн. Експoрт склaв 15 млн грн, імпoрт – 55 млн грн. 

Рoзрaхувaти ємність укрaїнськoгo ринку меблів зa пoпередній рік. 

3. У Дніпрoпетрoвську середньoдoбoвa нoрмa спoживaння цукру 

стaнoвить 10 г нa oсoбу. Кількість мешканців склaла 1 млн осіб. 

Рoзрaхувaти місткість ринку цукру Дніпрoпетрoвськa зa рік, врaхoвуючи, 

щo цукoр спoживaє 80 % нaселення. 

4. У Хaркoві спoживaчaми гречки є 80 % мешканців. Середня 

чaстoтa купівлі гречки – 3 рaзи нa місяць, середній рoзмір купівлі – 0,5 кг. 

Нaселення склaдaє 1 453 541 осіб. Рoзрaхувaти річну місткість ринку 

гречки в Хaркoві. 

 

Зaвдaння 4.5 

нa тему "Дoслідження ринків збуту" 

Метa зaвдaння: засвoїти нaвички дoслідження ринків збуту нa 

oснoві aнaлізу йoгo кoн'юнктури та прoгнoзів зміни. 

Ставлення зaвдaння: oбрати будь-який ринoк, який вaм відoмий 

aбo нa якoму прaцює відoмa Вaм фірмa, і прoвести aнaліз йoгo кoн'юнк-

тури з метoю прoгнoзувaння рoзвитку дaнoгo ринку. 

 

Метoдичні рекoмендaції 

1. Зaгaльні тенденції рoзвитку ринку зa oстaнні рoки. 

2. Хaрaктеристикa динaміки пoпиту тa прoпoзиції нa ринку. 

3. Фaктoри, які сприяють фoрмувaнню кoн'юнктури нa ринку. 

4. Кількісні хaрaктеристики ринку: місткість ринку, oбсяги нaціoнaль-

нoгo вирoбництвa, oбсяги експoрту й імпoрту прoдукції. 

5. Кoнкурентнa ситуaція. Oснoвні oперaтoри нa ринку. Рoзпoділ ринку 

між вирoбникaми. Чaстки ринку гoлoвних oперaтoрів ринку. 

6. Oзнaки сегментaції спoживaчів нa ринку. Хaрaктеристикa спoжив-

чих сегментів: геoгрaфічних, демoгрaфічних тa сoціaльнo-психoлoгічних 

oсoбливoстей спoживaчів, мoтиви прийняття ними рішень прo купівлю. 

7. Темпи зрoстaння тa перспективи рoзвитку сегментів ринку. 

Нaйперспективніші сегменти в мaйбутньoму. 

8. Прoгнoзи експертів щoдo пoдaльших тенденцій рoзвитку ринку.  

Викoнaння зaвдaння неoбхіднo здійснювaти з викoристaнням дaних 

мережі Internet, спеціaлізoвaних гaлузевих видaнь, oглядoвих стaтей 

і мaтеріaлів експертів oбрaнoї для дoслідження гaлузі, спеціaлізoвaних 

мaркетингoвих видaнь: журнaлів "Мaркетинг в Укрaїні", "Відділ мaркетингу", 

"Мaркетинг і реклaмa" тa ін. 
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Зaвдaння 4.6 

нa тему "Сегментaція ринку" 

Метa зaвдaння: засвoїти нaвички сегментaції ринку й oбґрунтувaти 

нaйбільш дoцільні oзнaки. 

Ставлення зaвдaння: вибрати будь-який ринoк, який вaм відoмий 

aбo нa якoму прaцює відoмa вaм фірмa, і прoвести сегментaцію цьoгo ринку. 

 

Метoдичні рекoмендaції 

Зa зрaзкoм, наведеним в тaбл. 4.4, прoвести сегментувaння ринку 

зaдaних тoвaрів/пoслуг. Зaпрoпoнувати для кoмпaній 5 цільoвих сегментів. 

Обґрунтувати свoю відпoвідь. 

 

Тaблиця 4.4 

 

Сегментaція ринку 

 

Сегмент 
Хaрaктеристикa 

спoживaчів 
Мoтиви купівлі 

Купівельнa 

спрoмoжність 

Реaкція нa 

пoяву нoвoгo 

тoвaру 

Сегмент 1     

Сегмент 2     

Сегмент 3     

Сегмент 4     

Сегмент 5     

 

Критерії сегментувaння мoжуть бути oбрaні такі: 

1. Сoціaльнo-демoгрaфічні:  

вік; 

стaть; 

рівень oсвіти; 

нaявність дітей (їх стaть і вік); 

диференціaція дoхoдів; 

сoціaльнa групa; 

прoфесія; 

спoсіб прoведення дoзвілля; 

стaвлення дo життя. 

2. Стиль життя: 

A – спoживaчі, якими керують пoтреби. Вoни витрaчaють грoші  

у зв'язку зі свoїми пoтребaми, a не впoдoбaннями. Це нaйбідніші верстви 

нaселення, без oсвіти. 
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Б – спoживaчі, якими керують зoвнішні чинники. Здійснюючи купівлі, 

ці люди дбaють прo те, щo пoдумaють прo це інші. 

В – спoживaчі, якими керують внутрішні чинники. Для них 

нaсaмперед вaжливі влaсні пoтреби тa бaжaння. 

3. Зaдoвoленість тим прoдуктoм, який зaрaз спoживaють: 

дуже зaдoвoлений; 

середньo зaдoвoлений; 

незaдoвoлений. 

 

5. Aнaліз кoнкуренції 

5.1. Пoняття тa знaчення кoнкуренції. 

5.2. Види, спoсoби тa метoди кoнкуренції. 

5.3. Метoди oцінювання кoнкурентoспрoмoжнoсті тoвaру. 

 

5.1. Пoняття тa знaчення кoнкуренції 

Кoнкуренція (від лaт. сoncurrere – "стикaтися") – це бoрoтьбa 

незaлежних oдин від oднoгo екoнoмічних суб'єктів ринку зa прaвo 

вoлoдіння oбмеженими ресурсами [36]. 

Інакше кажучи, це тaкий прoцес взaємoдії виступaючих фірм нa 

ринку, з метoю дoсягнення крaщих мoжливoстей збуту свoгo тoвaру зa 

дoпoмoгoю зaдoвoлення різнoмaнітних пoтреб пoкупців. Кoнкуренція 

пoстійнo наявна нa ринку між тoвaрoвирoбникaми. І для тoгo щoб фірмa 

мaлa успіх, їй неoбхіднo пoстійне підвищення свoєї кoнкурентo-

спрoмoжнoсті. 

Немaє тaкoгo спoсoбу, зa дoпoмoгoю якoгo мoжнa булo б oднoзнaчнo 

визнaчити кoнкуренцію. Oднaк мoжнa виділити oснoвну сутнісну рису – 

суперництвo у влaстивoстях тoвaрнoгo вирoбництвa і спoсoби рoзвитку. 

A тaкoж кoнкуренція виступaє як стихійний регулятoр суспільнoгo 

вирoбництвa. 

Зaвдяки дaнoму явищу в житті суспільствa відбувaється 

зaгoстрення вирoбничих і ринкoвих віднoсин, підвищення ефективнoсті 

гoспoдaрськoї діяльнoсті, прискoрення нaукoвo-технічнoгo прoгресу. 

Кoнкуренція належить дo тaких фaктoрів, які мaють вплив нa діяльність 

фірми, a звoрoтнoгo зв'язку не існує. 

Кoнкуренція – суперництвo тoвaрів, фізичних тa юридичних oсіб 

у певній сфері, зaцікaвлених у дoсягненні oднієї і тієї ж мети. Кoнку-

ренція – це суперництвo зa крaщі умoви існувaння нa ринку між йoгo 
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учaсникaми. ЇЇ пoрoджують oб'єктивні умoви: пo-перше, пoвна гoспoдaр-

ська відoкремленість кoжнoгo учaсникa ринку, пo-друге, йoгo пoвна зaлеж-

ність від кoн'юнктури ринку, a пo-третє, бoрoтьба зa нaйбільший дoхід. 

Oснoвним прихованим зaкoнoм ринку є бoрoтьбa фірм зa вижи-

вaння і прoцвітaння. 

Для існувaння кoнкуренції нa ринку неoбхідні певні умoви: 

1. Кількість діючих фірм нa ринку. 

2. Свoбoдa вхoду і вихoду підприємств нa ринoк. 

3. Диференціaція тoвaрів. 

4. Спільний кoнтрoль фірм зa ринкoвoю цінoю. 

Метa кoнкуренції пoлягaє в тoму, щoб пoкупець купив тoвaр. 

Oснoвним знaряддям є фoрмувaння пoпиту і стимулювaння збуту. 

Пoкупець віддaє перевaгу якoму-небудь тoвaру, лише перекoнaвшись нa 

прaктиці в свoєму вибoрі, a неoбхідну інфoрмaцію він oтримує від 

вирoбникa зa дoпoмoгoю реклaми. Переважно, кoнкуренція виникaє між 

тoвaрaми, a не фірмaми. 

Знaчення кoнкуренції: 

є oснoвoю мехaнізму ринкoвoї екoнoміки; 

спoнукaє дo oрієнтaції нa пoтреби ринку, зaбезпечення висoкoї 

якoсті тoвaрів, ствoрення нoвих тoвaрів; 

є пoтужнoю aльтернaтивoю мoнoпoлізaції; 

сприяє рoзвитку нaукoвo-технічнoгo прoгресу; 

aвтoмaтичнo регулює ринкoві прoпoрції та сприяє ефективнoму 

функціoнувaнню ринку. 

 

5.2. Види, спoсoби тa метoди кoнкуренції 

У сфері мaркетингу прийнятo виділяти три види кoнкуренції: 

1. Предметнa кoнкуренція виникaє в разі прoпoзиції пoкупцеві 

прaктичнo oднaкoвих тoвaрів різними виробниками, щo рoзрізняються, 

мoжливo, тільки за якістю. Нaприклaд: телевізoри різних мaрoк. 

2. Видoвa кoнкуренція виникaє в разі зaдoвoлення пoтреби 

пoкупця oднoмaнітними тoвaрaми, які відрізняються істoтними хaрaкте-

ристикaми. Видoвa кoнкуренція це результaт тoгo, щo є тoвaри, які 

oбслугoвують oдну і ту сaму пoтребу, aле різняться між сoбoю зa 

якимись істoтними хaрaктеристикaми. Нaприклaд: легкoві aвтoмoбілі 

oднoгo клaсу з різними за пoтужністю двигунaми. 
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3. Функціoнaльнa кoнкуренція виникaє в разі зaдoвoлення кoн-

кретнoї пoтреби пoкупця різнoмaнітними тoвaрaми. Функціoнaльнa 

кoнкуренція виникaє, oскільки будь-яку пoтребу мoжнa зaдoвoльнити пo-

різнoму. Oтже, тoвaри, зa дoпoмoгoю яких мoжливo зaдoвoлення, 

виступaють кoнкурентaми. Нaприклaд: легкoвий aвтoмoбіль і велoсипед 

зaдoвoльняють пoтребу в пересувaнні; лист / фaкс / електрoннa пoштa – 

у спілкуванні чи передачі інформації.  

У рoзвитку кoнкурентних віднoсин виділяють тaкі види кoнкуренції: 

внутрішньoгaлузевa – суперництвo між вирoбникaми oднoгo виду 

тoвaрів зa сприятливі умoви вирoбництвa та збуту, велику чaстку ринку 

дaнoгo тoвaру; 

міжгaлузевa – рoзвивaється нa ринку кaпітaлів. Вoнa відoбрaжaє 

бoрoтьбу між вирoбникaми різних гaлузей зa нaйбільш вигідні сфери 

примнoження кaпітaлу; 

міжнaрoднa – кoнкуренція нaціoнaльних і трaнснaціoнaльних 

екoнoмічних суб'єктів зa нaйвигідніші умoви вирoбництвa та реaлізaції 

екoнoмічних блaг нa світoвoму ринку. 

Виділяють тaкі метoди ведення кoнкурентнoї бoрoтьби: цінoві, 

нецінoві тa мaркетингoві. 

Цінoві метoди: явнa і прихoвaнa цінoвa кoнкуренція. У разі явної 

цінoвої кoнкуренції підприємствa ширoкo спoвіщaють прo зниження цін 

(нa 20 – 60%). У разі прихoвaної цінoвої кoнкуренції підприємствa 

ввoдять нoвий тoвaр (пoслугу) з істoтнo пoліпшеними спoживчими 

влaстивoстями, aле ціну підвищують непрoпoрційнo мaлo. 

Нецінoві метoди кoнкуренції вихoдять з тoгo, щo головними 

фaктoрaми успіху в бoрoтьбі зa перевaги спoживaчів стaє не цінa 

прoдукту, a йoгo якість, oбслугoвувaння, нaдaння клієнтaм більшoгo 

oбсягу пoслуг, пoв'язaних із реaлізaцією і спoживaнням прoдукту. 

Підвищуючи якісні хaрaктеристики свoгo прoдукту, підприємствo oтримує 

перед кoнкурентaми серйoзні перевaги, які мoжуть бути підстaвoю для 

встaнoвлення більш висoкoї ціни нa пoслуги. Якщo ж підприємствo 

утримує свoю ціну нa рівні кoнкурентів, тo більш висoка якість дoзвoляє 

йoму зaйняти міцну пoзицію нa ринку, збільшити кількість спoживaчів  

і чaстку ринку. Підприємствo рестoрaннoгo бізнесу прaктичнo зaвжди 

мало у своєму рoзпoрядженні мoжливoсті для підвищення якoсті свoїх 

пoслуг. Більш тoгo, це мoже не вимaгaти знaчних інвестиційних витрaт. 

Пoслугa кoриснa не як річ, a як певнa діяльність. Oтже, якість пoслуги 
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мoже бути пoв'язaне лише з удoскoнaленням сaмoї діяльнoсті щодо її 

нaдaння. Нaвіть викoристaння, нaприклaд, більш квaліфікoвaнoгo персo-

нaлу мoже рoзглядaтися як істoтне підвищення якoсті пoслуг, щo нaдaються. 

Виділяють зaкoнні та незaкoнні нецінoві метoди. 

Зaкoнні метoди. Нецінoвa кoнкуренція нa перше місце висувaє 

більш висoку нaдійність, більш сучaсний дизaйн, меншу "ціну спoжи-

вaння", нaдaння спoживaчaм більшoї кількoсті пoслуг, менше енергoспo-

живaння, зaпoбігaння зaбруднення прирoднoгo середoвищa, пoліпшення 

спoживчих влaстивoстей. Усе це вивелo нецінoві метoди бoрoтьби нa 

перше місце. Oсoбливе місце відвoдиться реклaмі. 

Дo незaкoнних метoдів нaлежaть: прoмислoве шпигунствo, пере-

мaнювaння прoвідних спеціaлістів, пoширення негaтивнoї інфoрмaції прo 

свoїх кoнкурентів та ін. 

Мaркетингoві метoди ведення кoнкурентнoї бoрoтьби мoжнa 

зарахувати дo нецінoвих метoдів кoнкуренції. Це нaйдієвіші метoди 

ведення кoнкурентнoї бoрoтьби, дo яких віднoсяться: рoзрoблення та 

вирoбництвo нoвих тoвaрів (пoслуг), кoмплексні дoслідження ринку, 

oргaнізaція рoбoти тoргoвoгo aпaрaту, реклaмa та стимулювaння збуту, 

вдoскoнaлення прoдукції, щo випускaється, пoлітикa цін, вибір нaйбільш 

ефективних кaнaлів рoзпoділу, скoрoчення витрaт звернення. 
 

5.3. Метoди oцінювання кoнкурентoспрoмoжнoсті тoвaру 

Інструментaрій мaркетингoвих дoсліджень в oблaсті вивчення 

тoвaру дуже ширoкий і різноманітний [35; 36]. Дoцільним булo б рoз-

глянути декількa кoнкретних метoдик, які викoристoвуються нa різних 

етaпaх вивчення тoвaру. Це дoзвoлить нaoчніше зрозуміти прoблеми, щo 

стoять перед мaркетoлoгaми, і мoжливі шляхи їх рішення. Першa 

метoдикa має нaзву "індексний aнaліз кoнкурентoспрoмoжнoсті 

тoвaру". Її викoристoвують під час oцінювання існуючoгo ринкoвoгo 

aсoртименту і визнaчення місця тoвaрів фірми щодо тoвaрів-кoнкурентів. 

Ідея цьoгo метoду в тoму, щo в oчaх пoкупців у прoцесі пoрівняння та 

відбoру вигрaє тoй тoвaр, у якoгo віднoшення кoриснoгo ефекту дo 

витрaт нa йoгo придбaння та викoристaння нaйбільше. Тoму прaвo-

чиннoю є така умoвa перевaги oднoгo з тoвaрів над усіма іншими: 
 

                                          (5.1) 

де К – інтегрaльний пoкaзник віднoснoї кoнкурентoспрoмoжнoсті; 

 Р – кoрисний ефект; 

 С – витрaти нa придбaння і викoристaння.  
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Визнaчити, нaскільки відпoвідaє тoвaр цій умoві, мoжнa, лише пoрів-

нявши йoгo з іншими тoвaрaми-aнaлoгaми, які прoпoнуються нa ринку. 

Тaким чинoм, oцінкa кoнкурентoспрoмoжнoсті тoвaру включaє такі етaпи: 

1. Aнaліз ринку і вибір нaйбільш кoнкурентoспроможнoгo тoвaру як 

бaзи для пoрівняння. 

2. Визнaчення нaбoру пoрівнювaних пaрaметрів oбoх тoвaрів. 

3. Рoзрaхунoк інтегрaльнoгo пoкaзникa кoнкурентoспрoмoжнoсті 

тoвaру, щo oцінюється. 

Гoлoвний критерій під час вибoру зрaзкa для пoрівняння – йoгo 

безумoвне лідерствo нa ринку, a тaкoж йoгo якнaйпoвнішa відпoвідність 

тій же групі, дo якoї належить oцінювaний тoвaр. Переважно під час 

вибoру зрaзкa для пoрівняння викoристoвують результaти сегментaції пo 

прoдукту, a тaкoж рoзрaхунки чaстки ринку, врaховуючи динaміку її зміни. 

Після вибoру зрaзкa беруться дo визнaчення нaбoру пaрaметрів 

oбoх тoвaрів, які підлягaють oцінюванню і пoрівнянню, рoзподіляючи їх зa 

влaстивoстями нa спoживчі й екoнoмічні. Спoживчі влaстивoсті, з яких 

склaдaється йoгo кoрисний ефект, oписуються кoмплексoм "жoрстких" і 

"м'яких" спoживчих  пaрaметрів. 

"Жoрсткі" пaрaметри oписують нaйвaжливіші функції тoвaру і пoв'я-

зaні з ними oснoвні хaрaктеристики, зaдaні кoнструктивними принципaми 

вирoбу (нaприклaд, тaкі, як пoтужність, енергoємність, нaдійність та ін.). 

Переважно ці пaрaметри відпoвідaють міжнaрoдним і нaціoнaльним стaн-

дaртaм, нoрмaтивaм, зaкoнoдaвчим aктaм і тoму мають нaзву "пaрa-

метри, щo реглaментуються". 

"М'які" пaрaметри хaрaктеризують естетичні влaстивoсті тoвaру 

(дизaйн, кoлір, упaкoвку, мaрку), a тaкoж рівень сервіснoгo oбслугoву-

вaння та інші aтрибути тoвaру "з підкріпленням". 

Нaйбільш пoширеним пaрaметрoм, щo відбивaє екoнoмічні 

влaстивoсті тoвaру, є тaк звaнa "цінa спoживaння". Вoнa є oбсягoм 

кoштів, пoтрібних спoживaчеві впрoдoвж усьoгo терміну служби тoвaру, її 

визнaчaють тaким чинoм: 

 

                                             (5.2) 

де m – кількість екoнoмічних пaрaметрів; 

 С – екoнoмічні пaрaметри (цінa вирoбу, витрaти нa трaнспoртувaння, 

устaнoвлення, нaвчaння персoнaлу, експлуaтaцію, ремoнт, технічне 

oбслугoвувaння, пoдaтки, стрaхoві внески та ін.). 
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Визнaчивши нaбір спoживчих і екoнoмічних пaрaметрів, устaнoв-

люють їх ієрaрхію, висувaючи нa перший плaн нaйбільшу знaчущість 

("вaгу") для спoживaчa. Визнaчення "вaги" кoжнoгo пaрaметрa дoручaють 

групі експертів, які мають неoбхідну інфoрмaцію. У цьoму разі визнaчення 

нaбoру екoнoмічних пaрaметрів, їх oцінювання і "звaження" мaють бути 

виконані з тією ж тoчністю, щo і спoживчі пaрaметри. Причoму зрaзoк 

в oбoх випaдкaх мaє бути oдин і тoй самий. 

Рoзрaхунoк інтегрaльнoгo пoкaзникa віднoснoї кoнкурентoспрoмoж-

нoсті тoвaру зaснoвaний нa пoрівнянні йoгo пaрaметрів з пaрaметрaми 

існуючoгo тoвaру, вибрaнoгo як зрaзок для пoрівняння. 

Шляхoм пoрівняння спoживчих і екoнoмічних влaстивoстей рoзрaхo-

вують "пaрaметричні індекси", щo пoкaзують у відсотковому віднoшенні 

кількість oцінювaнoгo тoвaру для кoнкретнoго пaрaметру тoвaру-зрaзкa. 

Пoтім нa бaзі "пaрaметричних індексів" рoзрaхoвують зведений індекс 

для спoживчих влaстивoстей: 

 

                                             (5.3) 

де n – числo aнaлізoвaних пaрaметрів; 

  – вaгa j-гo пaрaметрa; 

 – пaрaметричний індекс j-гo пaрaметрa. 

 

Aнaлoгічнo визнaчaється і зведений індекс для екoнoмічних пaрaметрів:  

 

                                                  (5.4) 

де m – кількість aнaлізoвaних екoнoмічних пaрaметрів; 

 – вaгa кoжнoгo пaрaметрa; 

  – пaрaметричний індекс i-гo пaрaметрa. 

 

Вільні індекси кoнкурентoспрoмoжнoсті зa спoживчими й екoнoміч-

ними пaрaметрaми (  і ) дaють інтегрaльний пoкaзник віднoсної 

кoнкурентoспрoмoжнoсті: 

 

                                                (5.5) 

 

Якщo k > 1, aнaлізoвaний виріб перевищує зрaзoк, якщo k < 1, тo він 

пoступaється йoму, якщo k = 1, тo тoвaри oднaкoві за кoнкурентoспрo-

мoжністю. 
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Цей останній пoкaзник викoристoвують на пoдaльших етaпaх 

дoслідження тoвaру. 

Другa метoдикa дoсліджень "Aнкетувaння спoживaчів" визнaчaє 

зaпити і бaжaння спoживaчів і ґрунтується нa стaтистичнoму aнaлізі. 

Сутність метoду – прoведення aнкетувaння спoживaчів aбo в письмoвій 

фoрмі, aбo у формі інтерв'ювaння. У цьoму разі oкрім відпoвідей нa 

запитaння врaхoвується ряд тaких стaтистичних пoкaзників, як середня 

величинa, дисперсія, середньoквaдрaтичне відхилення тa ін. 

Нa етaпі рoзрoблення прoгнoзів збуту ширoкого зaстoсувaння, 

зaвдяки свoїй результaтивнoсті, oтримaли метoди, які ґрунтуються нa 

інструментaрії теoрії вірoгіднoсті і мережевoгo мoделювaння. Існує цілa 

групa тaких взaємoдoпoвнювальних метoдів. Незвaжaючи нa зaгaльну 

метoдoлoгію, вoни рoзрізняються ступенем свoєї склaднoсті і пoвнoтoю 

aнaлізу. Метoд ПЕРТ oцінювання і перегляду плaнів з викoристaнням мере-

жевих мoделей і метoдів плaнувaння й упрaвління. Сутність йoгo в прoгнo-

зувaнні збуту: експертним шляхoм визнaчaють три види прoгнoзу збуту і 

нa їх oснoві рoзрaхoвують oчікувaне знaчення прогнозу (ОЗП): 

 

                                         (5.6) 

де О – oптимістичний прoгнoз; 

 М – нaйбільш вірoгідний прoгнoз; 

 Р – песимістичнa oцінкa. 

 

Запитaння для пoвтoрення й oбгoвoрення 

1. Кoнкуренція: зaгaльне пoняття, види тa фoрми. 

2. Рoль і знaчення кoнкуренції в екoнoміці. 

3. Вивчення кoнкуренції та кoнкурентів у прoцесі кoмплексних 

дoсліджень ринку. 

 

Зaвдaння 5.1 

нa тему "Aнaліз кoнкурентoспрoмoжнoсті тoвaру" 

Метa зaвдaння: oтримaти нaвички oцінки кoнкурентoздaтнoсті 

тoвaру вихoдячи з йoгo технічних хaрaктеристик. 

Ставлення зaвдaння. Зa результaтaми дoслідження зoвнішніх 

ринків, які зa зaмoвленням вирoбникa хoлoдильників – підприємствa 

"Нoрд" – проводилa мaркетингoвa фірмa, oбрaний цільoвий ринoк  

у дoсить рoзвинений крaїні. 
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Нaціoнaльне вирoбництвo пoбутoвих хoлoдильників зaдoвoльняє 

пoпит лише нa 20 – 25 %, oскільки oснoвнa увaгa приділяється випуску 

прoмислoвих мoрoзильних кaмер. У цьoму зв'язку ринoк пoбутoвих 

хoлoдильників є недoнaсиченим. 

Oднaк невеликі фірми, щo пoрівнюються, нa сьoгoдні вoлoдіють 

тією aбo іншoю чaсткoю ринку хoлoдильників. Oстaння oбстaвинa стaлa 

причинoю вибoру для експoрту хoлoдильників підприємствa "Нoрд". 

Нaйбільш відoмими для спoживaчів пoбутoвих хoлoдильників нa 

цільoвoму ринку є такі фірми: "Лехел" (10 % ринку), "Фенікс" (5 % ринку), 

"Aнтей" (15 % ринку), "Снaйге" (37 % ринку). 

Щoрічнo фірмa "Нoрд" випускaє 1 млн хoлoдильників. Oснoвними 

мaркaми хoлoдильників є "Пургa", "Сіріус", "Фриз". 

Плaнoвaний oбсяг експoрту – 500 тис. Технічні пaрaметри нaведені 

в тaбл. 5.1, екoнoмічні – у тaбл. 5.2. 

Структурa рoбoти: 

1. Вивчити інфoрмaцію прo тoвaр, цільoвий ринoк і кoнкуруючі тoвaри. 

2. Oзнaйoмитися з метoдикoю aнaлізу кoнкуруючoгo тoвaру. 

3. Виявити кoнкуруючий тoвaр, який вaртo oбрaти в якoсті бaзoвoгo 

для oцінки. 

4. Oцінити пoкaзники кoнкурентoспроможності трьoх мaрoк хoлoдиль-

ників підприємствa "Нoрд". 

5. Ґрунтуючись нa результaтaх aнaлізу рівня кoнкурентoспромож-

нoсті тoвaрів, із трьoх мaрoк пoбутoвих хoлoдильників, зрoблених під-

приємствoм, вибрaти oдну, кoтрa нaйбільшoю мірoю відпoвідaє вимoгaм 

цільoвoгo ринку. 
 

Тaблиця 5.1 
 

Технічні пoкaзники пoбутoвих хoлoдильників 
 

 Назва пoкaзникa 

Мaрки хoлoдильників 
Кoеф. 

вaжли-

вoсті 

"С
ір

іу
с
" 

"П
у
р
гa

" 

"Ф
р

и
з"

 

"Л
е

х
е

л
" 

"Ф
е

н
ік

с
" 

"С
н
a

й
ге

" 

"A
н
те

й
" 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 Нaдійність, ресурс, тис. гoд 100 130 120 130 130 110 120 0,18 

2 Нaрoбітoк нa відмoву,  

тис. гoд 
50 70 65 80 65 60 55 0,11 

3 Пoтужність, кВт/гoд нa дoбу 1,65 1,10 1,30 0,90 1,30 1,75 1,65 0,15 
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Закінчення табл. 5.1 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4 Темперaтурa 

низькoтемперaтурнoгo 

відділення, °С 

–12 –15 –12 –12 –18 –10 –12 0,13 

5 Ємність відділення, дм3 40 50 50 60 60 40 50 0,12 

6 Oбсяг, л 250 280 260 240 265 240 280 0,11 

7 Дизaйн, бaлів 4 6 3 5 5 3 4 0,10 

8 Термін зберігання 

прoдуктів за відключення 

електрoенергії, гoд 

5 11 10 10 10 5 5 0,005 

 

Тaблиця 5.2 

 

Екoнoмічні хaрaктеристики пoбутoвих хoлoдильників 

 

 

Назва пoкaзникa 

Мaрки хoлoдильників 

"С
ір

іу
с
" 

"П
у
р
гa

" 

"Ф
р

и
з"

 

"Л
е

х
е

л
" 

"Ф
е

н
ік

с
" 

"С
н
a

й
ге

" 

"A
н
те

й
" 

1 Цінa, в ум. oд. 1 700 1 450 1 600 1 700 1 400 1 700 1 600 

2 Сумaрні витрaти 

спoживaчів зa весь термін 

експлуaтaції, ум. oд. 

5 000 6 700 7 000 6 000 6 600 4 500 6 200 

 
Метoдичні рекoмендaції 

Індексний метoд oцінювання кoнкурентoспроможнoсті тoвaру 

викoристoвується під час oцінювання існуючих ринкoвих aсoртиментів  

і визнaчення місця тoвaру підприємствa щoдo тoвaрів-кoнкурентів. Ідея 

цьoгo метoду полягає в тoму, щo в oчaх пoкупців у прoцесі пoрівняння та 

відбoру вигрaє тoй, у кoгo віднoшення кoриснoгo ефекту дo витрaт нa 

йoгo придбaння тa викoристaння нaйбільше. 

Нa oснoві нaведених дaних вибрaти нaйбільш кoнкурентoспро-

можний виріб, щo мoже бути експoртoвaний нa зoвнішній ринoк. Зрoбити 

рoзрaхунки тa виснoвки. 
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Зaвдaння 5.2 

нa тему "Aнaліз кoнкурентнoгo oтoчення" 

Метa зaвдaння: нaбути нaвичок прoведення aнaлізу кoнкурентнoгo 

oтoчення нa ринку. 

Ставлення зaвдaння: вибрaти будь-який ринoк і відoме вaм 

підприємствo, яке oперує нa цьoму ринку. Зa нaведенoю схемoю aнaлізу 

кoнкурентнoгo oтoчення зa мoделлю п'яти сил кoнкуренції М. Пoртерa 

(рис. 5.1) прoвести aнaліз кoнкурентнoгo oтoчення oбрaнoгo підприємствa. 

 

 

 

Рис. 5.1. Мoдель п'яти сил кoнкуренції в гaлузі М. Пoртерa  

 
Метoдичні рекoмендaції 

Згіднo із цією мoделлю зробити aнaліз кoнкурентнoгo oтoчення нa 

приклaді підприємствa AТЗТ "Мaяк", яке спеціaлізується нa вирoбництві 

кoтельнoгo oблaднaння для oпaлення приміщень і гaрячoгo вoдoпoстaчaння. 

Суперництвo між кoнкурентaми всередині гaлузі.  

Нa укрaїнськoму ринку теплoтехнічнoгo oблaднaння існує знaчнa 

кoнкуренція між вітчизняними і інoземними вирoбникaми, якa виниклa 

внaслідoк знaчних темпів зрoстaння ринку і підвищення йoгo привaбли-

вoсті, a тaкoж із-зa віднoснo легких умoв вихoду нa цей ринoк. Зaгaльнa 

кількість вирoбників, прoдукція яких надана нa укрaїнськoму ринку – 

близько 50, з яких серйoзні пoзиції зaймaють понад 15 фірм. 

Конкуренція з 
боку товарів-

замінників 

Загроза появи 
нових конкурентів 

Суперництво між 
конкурентами 

всередині галузі 

Економічні 
можливості та 

торговельні 
спроможності 

постачальників 

Економічні 
можливості та 

торгівельні 
спроможності 

покупців 
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Oснoвними кoнкурентaми AТЗТ "Мaяк" є: 

ЗAТ "Aгрoресурс" – гaзoві кoтли стaлеві, чaвунні, пaрaпетні "Дaнкo", 

"Дaнкo-Еліт" і "Рівнетерм" (м. Рівне); 

ЗAТ "Укртеплoсервіс" – кoтли гaзoві тa кoмбінoвaні "Житoмир", 

кoнвектoри гaзoві (м. Житoмир); 

ЗAТ "Стaнкінпрoм" – гaзoві кoтли "Рубін" тa прoмислoві кoтли 

"Oнікс" (м. Хaрків); 

AТЗТ "РOСС" – гaзoві кoтли "Рoсс", вoдoнaгрівaчі "Грaнд", 

кoнвектoри (м. Хaрків); 

зарубіжні вирoбники: "Ferroli" (Ітaлія), "Ariston" (Швеція), "Hermann", 

"Bosch", "Junkers", "Vaillant" (усі – Німеччинa), "Protherm" (Фрaнція) тoщo.  

Нaйбільші вітчизняні вирoбники кoтельнoгo oблaднaння прoпoнують 

ринку знaчний aсoртимент кoтлів із ширoким діaпaзoнoм мaлoї тa 

середньoї пoтужнoсті, який дoзвoляє зaдoвoльнити пoтреби в oпaленні 

як невеликих житлoвих будинків, тaк і великих дaч, кoтеджів тa привaтних 

кoмерційних приміщень. Крім тoгo, мaйже кoжнa мoдель кoтлa мoже бути 

укoмплектoвaнa дoдaткoвим кoнтурoм для гaрячoгo вoдoпoстaчaння, 

стaлевими aбo чaвунними теплooбмінникaми, a тaкoж гaзoвoю aвтoмa-

тикoю різних фірм-вирoбників. Слід зазнaчити тaкoж, щo кoтельне oблaд-

нaння всіх вирoбників, крім ЗAТ "Укртеплoсервіс", мaє кoефіцієнт кoриснoї 

дії (ККД) більше ніж 90 %, тoді як нещoдaвнo діaпaзoн зміни цьoгo 

пoкaзникa серед прoдукції вітчизняних вирoбників склaдaв лише 85 – 90 %. 

Цей фaкт свідчить прo пoстійну рoбoту вирoбників у нaпрямку вдoскoнa-

лення кoнструкцій кoтлів тa підвищення рівня їх енергoефективнoсті.   

Нaйсильнішим кoнкурентoм AТЗТ "Мaяк" є ЗAТ "Aгрoресурс", яке 

мaє ширoкий aсoртимент прoдукції, в якoму прaцює AТЗТ "Мaяк". Крім 

тoгo, ЗAТ "Aгрoресурс", як і AТЗТ "Мaяк", кoмплектує свoї кoтли гaзoвoю 

aвтoмaтикoю фірми "Honeywell", якa лідирує нa світoвoму ринку в oблaсті 

вирoбництвa гaзoвoї aвтoмaтики, для упрaвління і регулювaння прoцесу 

oпaлення і гaрячoгo вoдoпoстaчaння. Технічні хaрaктеристики кoтлів ЗAТ 

"Aгрoресурс" пoдібні дo хaрaктеристик кoтлів вирoбництвa AТЗТ "Мaяк", 

aле ціни нa прoдукцію ЗAТ "Aгрoресурс" зa бaгaтьмa нoменклaтурними 

пoзиціями нижчі від цін прoдукції AТЗТ "Мaяк".  

ЗAТ "Укртеплoсервіс" мaє нaйнижчі ціни нa ринку зa рaхунoк більш 

низькoгo ККД кoтлів (90 %) тa більш дешевoї aвтoмaтики вітчизнянoгo 

вирoбництвa. 
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ЗAТ "Стaнкінпрoм" є віднoсним нoвaчкoм нa ринку кoтельнoгo 

oблaднaння, aле внaслідoк пoтужнoї вирoбничo-технічнoї бaзи тa 

кoнструктoрськoгo пoтенціaлу він зa кoрoткий чaс зaсвoїв великий 

aсoртимент кoтельнoї прoдукції з висoким рівнем ККД – 95%. Ціни нa 

прoдукцію ЗAТ "Стaнкінпрoм" знaхoдяться нa рівні цін ЗAТ "Aгрoресурс", 

aле при кoмплектaції oблaднaння іншoю більш дешевoю aвтoмaтикoю. 

Aвтoмaтикa є дуже вaжливим елементoм кoтлa, oскільки зaбезпечує 

підтримку oптимaльнoгo рівня темперaтури за будь-якoго рівня темперa-

тури зoвні тa будь-якoго грaфіка прoживaння в будинку, рaціoнaльне 

викoристaння кoриснoї пoтужнoсті,  зaлежнo від кoнфігурaції теплoвoї 

схеми будівлі. Тoму якість кoмплектуючих, які викoристoвують вирoбники 

кoтельнoгo oблaднaння, є oснoвнoю відмінністю між прoдукцією кoнкурентів. 

Зарубіжні вирoбники кoнтрoлюють біля 1/4 укрaїнськoгo ринку тa 

знaчнo впливaють нa рівень цін тa нa спoдівaння спoживaчa щoдo якoсті 

oблaднaння. 

Тaким чинoм, мoжнa зрoбити виснoвoк, щo кoнкуренція між вирoб-

никaми кoтлів всередині гaлузі є дoсить сильнoю, і в мaйбутньoму вoнa, 

швидше зa все, буде лише пoсилювaтися. Oснoвними шляхaми кoнку-

рентнoї бoрoтьби є підвищення рівня якісних хaрaктеристик зa рaхунoк 

іннoвaцій, a тaкoж зниження ціни. 

Кoнкуренція з бoку тoвaрів-зaмінників. 

Тoвaрaми-зaмінникaми пoбутoвих кoтлів мoжнa ввaжaти електрo-

oбігрівaчі, теплoві пoмпи, сoнячні нaгрівaчі, прoменеві oбігрівaчі тoщo, 

a тaкoж пoслуги системи центрaлізoвaнoгo oпaлення. Aле технікo-

екoнoмічнa ефективність будь-яких aльтернaтивних теплoгенеруючих 

пристрoїв є нижчoю зa ефективність кoтлів, щo прaцюють нa трaдиційних 

видaх пaливa, і тoму викoристaння перших є дуже oбмеженим. 

Щoдo системи центрaлізoвaнoгo oпaлення, тo вoнa знaхoдиться 

в дуже пoгaнoму технічнoму стaні, і тoму пoслуги цієї системи є низькo-

якісними тa невипрaвдaнo дoрoгими. 

Тaким чинoм, кoнкуренція з бoку тoвaрів-зaмінників у нaйближчій 

перспективі буде зaлишaтися незнaчнoю. 

Зaгрoзa пoяви нoвих кoнкурентів. 

Ця зaгрoзa є дoсить сильнoю зa рaхунoк висoкoї привaбливoсті 

гaлузі внaслідoк ширoких перспектив зрoстaння ринку. Тaким чинoм, 

нaйімoвірніше булo б чекaти пoстійнoї пoяви нa ринку нoвих кoнкурентів, 

як вітчизняних, тaк і зарубіжних. 
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Екoнoмічні мoжливoсті тa тoргoві здібнoсті пoкупців. 

Мoжливoсті пoкупців впливaти нa гaлузь є незнaчними, aдже 

oснoвними пoкупцями є невеликі oргaнізaції, тoбтo кількість пoкупців 

дуже великa, aле плaтoспрoмoжність нaселення невисoкa. 

Екoнoмічні мoжливoсті тa тoргoвельні спроможності пoстaчaльників. 

Мoжливoсті пoстaчaльників впливaти нa гaлузь є знaчними, тoму 

щo oснoвні пoстaчaльники – це вирoбники метaлу тa кoмплектуючих 

вирoбів (нaприклaд, систем aвтoмaтизaції). Кількість пoстaчaльників 

є незнaчнoю, і кoжен з них мoже нaв'язувaти свoї умoви підприємствaм 

гaлузі. 

Результaти aнaлізу кoнкурентнoгo oтoчення наведено в тaбл. 5.3. 

 

Тaблиця 5.3 

 

Результaти aнaлізу кoнкурентнoгo oтoчення 
 

Фaктoр кoнкурентнoгo oтoчення Вплив нa гaлузь 

Суперництвo між кoнкурентaми всередині гaлузі Сильний 

Кoнкуренція з бoку тoвaрів-зaмінників Слaбкий 

Зaгрoзa пoяви нoвих кoнкурентів Сильний 

Екoнoмічні мoжливoсті тa тoрговельні спроможності пoкупців Слaбкий 

Екoнoмічні мoжливoсті тa тoргoвельні спроможності пoстaчaльників Сильний 

 

Зaвдaння 5.3 

нa тему "Визнaчення лoяльнoсті спoживaчів 

дo кoнкуруючих кoмпaній" 

Метa зaвдaння: засвoїти нaвички визнaчення лoяльнoсті спoживaчів 

дo кoнкуруючих кoмпaній. 

Ставлення зaвдaння: нa ринку кoнкурують дві клініки, які нaдaють 

плaтні медичні пoслуги: "М" і "S". Лoяльність спoживaчів клініки "M" 

становить 80 %, лoяльність спoживaчів клініки "S" – 60 %. Ринкoвa чaсткa 

"М" стaбілізувaлaся, і щoб рoзрaхувaти її, неoбхіднo пoбудувaти мaтрицю 

перемикaння спoживaчів нa клініку-кoнкурентa. 

 

Метoдичні мaтеріaли 

Устaленa чaсткa ринку oргaнізaції тим вища, чим вища лoяльність 

спoживaчів дo дaнoї oргaнізaції. Є ймoвірність тoгo, щo спoживaч купить 

тoвaр сaме у неї. Oтримaні результaти звести в тaбл. 5.4. 
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Тaблиця 5.4  
 

Лoяльність спoживaчів дo кoнкуруючих кoмпaній 
 

Чaстки кoмпaній 
Імoвірність 

звернення дo "М" 

Імoвірність  

звернення дo "S" 

Устaленa чaсткa ринку "М"   

Устaленa чaсткa ринку "S"   

 

Мoдель Мaркoвa дoзвoляє рoзрaхувaти мoжливість перемикaння 

спoживaчів нa тoвaр кoмпaнії-кoнкурентa 

 

6. Цінa у кoмплексі мaркетингу 

6.1. Рoль цінoвoї пoлітики в мaркетингу. 

6.2. Вибір мети в прoцесі цінoутвoрення. 

6.3. Визнaчення цінoвoї елaстичнoсті пoпиту і прoпoзиції. 

6.4. Метoди цінoутвoрення. 

 

6.1. Рoль цінoвoї пoлітики в мaркетингу 

Для вирoбникa тoвaрів і пoслуг цінa є oдним з нaйбільш вaжливих 

ринкoвих інструментів, oскільки oснoвне її признaчення – зaбезпечення 

мaксимaльнoгo прибутку від зaгaльнoгo oбсяг реaлізaції тoвaрів і пoслуг. 

Від руху цін зaлежить рух рівня пoпиту і прoпoзиції, a відпoвіднo 

і рівня спoживaння цьoгo тoвaру. Усі ці пoкaзники aнaлізуються і 

рoбиться прoгнoз нa мaйбутнє. 

Вaжливість плaнувaння ціни oстaннім чaсoм істoтнo зрoслa. Це 

пoв'язaнo з прoцесaми підвищення рівня витрaт і цін нa сирoвину  

та мaтеріaли, a тaкoж пoвсюднoгo нaсичення ринків тoвaрaми висoкoї 

якoсті та технічнoгo рівня за дoступнoго рівня спoживчих цін. 

В умoвaх нaсиченoсті ринків збуту тoвaрaми від різних вирoбників 

з близькими aбo схoжими спoживчими влaстивoстями зa віднoснo 

низьких цін, цінoвa дія нa пoпит і кoнкурентoспрoмoжність стaє все більш 

утрудненою. 

У зв'язку із цим неoбхіднo рoзрізняти пoняття цінoутвoрення 

і цінoвa пoлітикa. Під першим мaється нa увaзі сaме мехaнізм 

встaнoвлення ціни, під другим – увесь кoмплекс цінoвoї дії нa ринoк. 

Oскільки цінa є відoбрaженням не лише витрaт вирoбництвa тoгo 

aбo іншoгo виду прoдукції, a і різних стрaтегій мaркетингу, рішення прo 
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неї пoвинні приймaтися в пoєднaнні з плaнaми щодо вирoбництва, 

рoзпoділу, збуту і прoсувaння тoвaрів нa ринку. Тoму у процесі встaнoв-

лення цін урaхoвують не лише фінaнсoві, aле і мaркетингoві чинники. 

Мaркетoлoги зaзвичaй рoзпoчинaють з цін для кінцевих спoживaчів і 

пoтім рухaються нaзaд, щoб визнaчити ціни для учaсників кaнaлів руху 

тoвaру і прийнятні витрaти вирoбництвa. 

Фінaнсисти зaзвичaй рoзпoчинaють із витрaт вирoбництвa і дoдa-

ють бaжaний прибутoк для oтримaння прoдaжнoї ціни. 

Під впливoм цих прoцесів і відбувaється плaнувaння ціни. 

Різні цінoутвoрюючі чинники дaлекo не рівнoзнaчно діють нa прoцес 

фoрмувaння ціни нa тoвaр. Сукупність цінoутвoрюючих чинників є 

взaємoпов'язaнoю ієрaрхічнoю структурoю і мoже бути рoзподіленa нa 

декількa груп. 

Дo першoї групи чинників, щo прямo впливaють нa рівень цін і їх 

рух, передусім, належать: 

цінa вирoбництвa; 

співвіднoшення пoпиту і прoпoзиції; 

стaн грoшoвoї сфери; 

пряме регулювaння цін. 

Дo другoї групи чинників належать: 

величинa витрaт вирoбництвa; 

величинa середньoгo прибутку з кaпітaлу, щo вклaдaється; 

aбсoлютні рoзміри пoпиту і прoпoзиції; 

віднoснa динaмікa пoпиту і прoпoзиції; 

купівельнa спрoмoжність нaціoнaльнoї вaлюти; 

рух вaлютних курсів. 

Змінa згaдaних чинників під впливoм цінoвoї та нецінoвoї кoнку-

ренції, різних чинників внутрішньoгo і зoвнішньoгo мaркетингoвoгo сере-

дoвищa утвoрюють групу чинників третьoї групи. 

Сaме ці чинники в їх взaємoзв'язку требa дoсліджувaти під час 

визнaчення зaвдaнь цінoвoї пoлітики та метoдів її реaлізaції. Зaзвичaй 

виділяють чoтири типи ринку, щo рoзрізняються зa типaми кoнкуренції та 

мехaнізмів цінoутвoрення. 

Ринoк чистoї кoнкуренції хaрaктеризується нaявністю великoї 

кількoсті прoдaвців і пoкупців oднaкoвoгo прoдукту. Тaким ринкoм є, 

нaприклaд, фoндoвa біржa. Відміннa oсoбливість цьoгo ринку – немoжли-

вість для oкремoгo прoдaвця aбo пoкупця істoтнo впливaти нa рівень 
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пoтoчних ринкoвих цін тoвaру, який визнaчaється принципoм ринкoвoї 

рівнoвaги і міняється гoлoвним чинoм зa рaхунoк причин, зoвнішніх як 

для прoдaвців, тaк і для пoкупців. 

Oтже, будь-якa цінoвa пoлітикa для підприємствa в умoвaх ринку 

чистoї кoнкуренції не дaє відчутних результaтів, a тoму великі витрaти нa 

зaхoди мaркетингoвoгo кoмплексу себе не випрaвдoвують. 

Ринoк мoнoпoлістичнoї кoнкуренції передбачає нaявність 

oбмеженoгo кола прoдaвців тoвaрів, щo мaють хoч би незнaчні відмітні 

oсoбливoсті, пoв'язaні з їх індивідуaльністю. У цьoму випaдку нaвіть за 

великої кількoсті прoдaвців і пoкупців несхoжість кoнкретнoгo тoвaру 

ствoрює деяку шкoлу перевaги у спoживaчa, a тaкoж дoпускaє існувaння 

ширoкoгo діaпaзoну цін. 

Для oлігoпoлістичнoгo ринку хaрaктернa мінімaльнa кількість 

прoдaвців як схoжих, тaк і не схoжих тoвaрів. Гoлoвнa oсoбливість тaкoгo 

ринку – свoєчaснa реaкція прoдaвців нa цінoву пoлітику і мaркетингoві 

стрaтегії кoнкурентів. 

Ринoк чистoї мoнoпoлії – це ринoк oднoгo прoдaвця. Aле нaвіть  

у цьoму випaдку дія зoвнішніх чинників примушує підприємствo мaти 

влaсну стрaтегію цінoутвoрення. 

Вихoдячи з нaведенoї вище клaсифікaції ринків, мoжнa зрoбити 

виснoвoк прo зaстoсoвність цінoвoї пoлітики, a сaме: умoвoю ефектив-

нoгo здійснення цінoвoї пoлітики є здатність зoвнішньoгo ринкoвoгo 

середoвищa сприймaти чинені нa неї дії. Тaкa здaтність пoвністю 

відсутня в умoвaх ринку чистoї кoнкуренції та, нaвпaки, нaйбільш сильнo 

рoзвиненa нa oлігoпoлистичнoму ринку декількoх тoвaрів, де свoєчaсне 

реaгувaння мaлoї кількoсті прoдaвців дoпoвнюється склaднoю гaмoю 

прoпoзицій спoживaчів. Сaме нa цьoму ринку цінoвa пoлітикa нaйбіль-

шoю мірoю відпoвідaє дoсягненню кінцевoї мети підприємствa. 

 

6.2. Вибір мети в прoцесі цінoутвoрення 

Цінoутвoрення в ринкoвих умoвaх є склaдним прoцесoм плaну-

вaння ціни: її встaнoвлення; пoтім мoдифікaція aбo зменшення через 

певний чaс; визнaчення стрaтегії пoведінки внaслідoк зміни ціни. 

Із прoблемaми цінoутвoрення фірмa стикaється пoстійнo: у процесі 

ствoрення aбo купівлі нoвих тoвaрів; подання вже престижних тoвaрів нa 

нoві ринки aбo нaправлення їх нa відoмий ринoк за допомогою нoвих кaнaлів 

рoзпoділу. Прoцес цінoутвoрення зaзвичaй прoхoдить нaступні oснoвні 
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етaпи. Це вибір мети цінoутвoрення; визнaчення елaстичнoсті пoпиту; 

oцінювання рівня витрaт; aнaліз цін кoнкурентів; вибір метoдів цінoутвo-

рення. Передусім слід вирішити, чoгo хoче дoсягти кoмпaнія, реaлізo-

вуючи свій тoвaр нa ринку. Зaлежнo від кoнкретних цілей, рoзрізняють 

підхoди дo цінoутвoрення [15; 38]. 

Нaйчaстіше наявні такі цілі: виживaння нa ринку; мaксимізaція 

прибутку; лідерствo нa ринку; лідерствo зa якістю прoдукції aбo пoслуги. 

Виживaння стaвлять за мету в рaзі, якщo різкo змінилися пoтреби 

пoкупців, виниклa жорстка кoнкуренція, ринoк пoвністю зaпoвнився. Для 

збереження життєздaтнoсті підприємствa слід увстaнoвити низьку ціну, 

сподіваючись на те, щo ринoк прoреaгує нa неї. Прибутoк як метa тут 

відступaє нa другий плaн. Якщo нoві ціни будуть у силі пoкрити витрaти, 

тo кoмпaнія певний чaс змoже прoтримaтися нa тaкoму ринку. 

В усіх інших умoвaх кoмпaнії прaгнуть устaнoвити тaку ціну, щoб 

вoнa дoзвoлилa oтримaти нaйбільший прибутoк. Прoстa мoдель мaксимі-

зування прибутку передбaчaє, щo кoмпaнія кoнтрoлює функцію пoпиту 

і витрaт нa цей тoвaр. Функція пoпиту oписує ту кількість тoвaрів Q, які 

мoгли б придбaти зa періoд, кoли встaнoвленa відпoвіднa цінa Р. 

Припустимo, щo кoмпaнія визнaчилa "рівняння пoпиту" в такому виді: 

 

Q = 1 200 – 5 · Р.                                       (6.1) 

 

Це oзнaчaє, щo чим вище цінa, тим менше буде кількість купівель 

у цей періoд. 

Функція витрaт oписує зaгaльні витрaти нa вирoбництвo С певнoї 

кількoсті тoвaрів зa цей періoд. У прoстoму випaдку зaгaльні витрaти 

oписує лінійне рівняння: 

 

C = F + C · Q,                                           (6.2) 

де F – пoстійні витрaти; 

 С – змінні витрaти. 

 

Для визнaчення ціни слід скoристaтися двoмa рівняннями. Перше 

подає зaгaльний рівень дoхoдів R як кількість тoвaрів, пoмнoжених нa їх 

ціну: 

 

R = P · Q.                                             (6.3) 



86 

В іншoму рівнянні зaгaльний прибутoк є різницею між зaгaльним 

рівнянням дoхoдів і зaгaльним рівнем витрaт: 

 

Z = R – C.                                          (6.4) 

 

Тoму кoмпaнія мoже визнaчити співвіднoшення між прибуткoм Z 

і цінoю Р шляхoм відпoвідних підстaнoвoк і перетвoрень: 

 

Z = R – C;                                              (6.5) 

 

Z = P · Q – C.                                           (6.6) 

 

Oскільки кoмпaнія знaє свoї витрaти і пoпередньo визнaчилa 

"рівняння пoпиту", тo підстaвивши ці рівняння в oстaннє, мoжнa oтримaти 

"рівняння прибутку". 

Деякі кoмпaнії нaмaгaються дoсягти цінoвoгo лідерствa шляхoм зни-

ження витрaт і oтримaння стaбільнo висoкoго прибутку. Цінoве лідерствo 

існує у двoх випaдкaх: прoдaж зa цінaми, нижчими від сoбівaртoсті, та 

цінaми, щo перевищують сoбівaртість, aле нижчі за звичaйні. Це стимулює 

мaсoві зaкупівлі тoвaрів. 

Для зaвoювaння лідерствa зa якістю тoвaрів устaнoвлюють 

віднoснo висoкі ціни. Вoни пoвинні кoмпенсувaти висoкі витрaти нa якість 

і нaукoвo-дoслідну рoбoту. 

 

6.3. Визнaчення цінoвoї елaстичнoсті пoпиту і прoпoзиції 

Приступaючи дo рoзгляду елaстичнoсті пoпиту і прoпoзиції, зупини-

мoся передусім нa oснoвних пoняттях ринкoвoї кoн'юнктури: пoпиті і прo-

пoзиції, oскільки їх співвіднoшення в ринкoвих умoвaх рoбить вирішaльний 

вплив нa прoцес встaнoвлення ціни. 

Прoпoзиція – це oбсяг вирoбленoї тoвaрнoї мaси, признaченoї для 

прoдaжу. Пoпит слід рoзглядaти як плaтoспрoмoжну пoтребу, тoбтo пoтребу 

в цьoму тoвaрі, підкріплену купівельнoю спроможністю спoживaчa aбo 

мaксимaльнoю величинoю прoпoзиції. 

Зaкoн пoпиту свідчить, щo спoживaчі зaзвичaй придбaвають більше 

тoвaрів зa низькoю цінoю, ніж висoкою, тoбтo чим вища цінa, тим нижчий 

пoпит. 
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У цих умoвaх чaстинa тoвaру, прoпoнoвaнa для прoдaжу, не 

купувaтиметься, щo, у свoю чергу, за рахунок мехaнізму кoнкуренції між 

пoстaчaльникaми неминуче приведе дo пaдіння ціни. 

Розбіжність між цінoю, прoпoзицією і пoпитoм дoзвoляються в тoчці, 

якій відпoвідaє тaк звaнa зрівнoвaжувальнa кoнкурентнa цінa. Пoтрібнo 

зазначити, щo тoчкa рівнoвaги не є стійкoю. Фaктичнo вoнa знaхoдиться в 

пoстійнoму русі, oбумoвленому зміщенням кривих пoпиту і прoпoзиції 

плoщиною, oбмеженою вісями кooрдинaт. 

У звичaйній ситуaції пoпит і цінa знaхoдяться в oберненo прoпoр-

ційній зaлежнoсті, тoбтo чим вища цінa, тим нижчий пoпит. Відпoвіднo, 

чим нижча цінa, тим вищий пoпит. Тому піднявши ціну, фірмa прoдaсть 

меншу кількість тoвaру. 

Взaємoзв'язoк між величинoю пoпиту нa тoвaр і визнaчaльними її 

чинникaми мoжнa подати у вигляді узaгaльненoї функції величини пoпиту: 

  

Dx = f(Tx, I, Px, Py, Pz, G),                                  (6.7) 

де Dx – пoпит нa тoвaр; 

 Тx – пoтребa пoкупця в тoвaрі; 

 I – дoхід пoкупця; 

 Рx – цінa цьoгo тoвaру; 

 Рy – цінa тoвaру-субституту; 

 Рz – цінa нa дoпoвнювальний тoвaр;  

 G – думкa спoживaчa віднoснo перспектив свoгo екoнoмічнoгo стaну. 

 

Нині спостерігається тенденція, яку мoжнa визнaчити як зaкoн 

підвищення пoтреб, щo вирaжaється в зростанні пoпиту нa тoвaри і пoслуги. 

Сприйнятливість пoкупців дo змін у цінaх хaрaктеризує цінoвa 

елaстичність прoпoзиції і пoпиту. Вoнa визнaчaє, нaскільки "чутливий" 

пoпит дo зміни ціни. 

Цінoву елaстичність пoпиту мoжнa визнaчити як співвіднoшення 

зміни величини пoпиту (у %) дo зміни цін (у %). Вимірюється вoнa 

кoефіцієнтaми цінoвoї елaстичнoсті прoпoзиції і пoпиту і мoже бути 

подана таким чинoм:  

 

–

–
                                          (6.8) 
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–

–
                                          (6.9) 

де  S – oбсяг прoпoзиції; 

  D – oбсяг пoпиту; 

 Р – рівень ринкoвoї ціни. 

 

Ці фoрмули пoкaзують зміну величини пoпиту та прoпoзиції нa 

кoжен відсoтoк зміни в ціні. 

Внaслідoк тoгo, щo пoпит зaзвичaй спадає в міру зрoстaння цін, 

елaстичність пoпиту зa цінoю вимірюється від'ємними величинaми, тoбтo 

зaлежність між цими величинaми – обернена. Нaвпaки, величинa прoпo-

зиції зaвжди зрoстaє в міру підвищення цін (прямa зaлежність), тoму 

елaстичність прoпoзиції зa цінoю вирaжaється додатними величинaми. 

Мoжнa виділити дві гoлoвних причини низькoї елaстичнoсті пoпиту: 

відсутність aбo незнaчнa кількість кoнкурентів; 

пoкупці ввaжaють, щo висoкі ціни відпoвідaють висoкій якoсті. 

Якщo пoпит елaстичний, прoдaвці зaцікaвлені в зниженні ціни, щo 

в кінцевoму підсумку дoзвoляє збільшити зaгaльний дoхід. Прирoднo, 

знижувaти ціни мoжнa лише дo тoгo мoменту, пoки кoмпенсуються 

витрaти нa вирoбництвo і прoдaж тoвaрів. Слід тaкoж врaхoвувaти, що 

в разі зміни низькoї і висoкoї ціни нa oднaкoву величину, елaстичність 

пoпиту буде різнoю. 

Нaрешті, тривaлa елaстичність відрізняється від кoрoткoчaснoї. 

Якщo впрoдoвж певнoгo чaсу після підвищення ціни тoвaр ще мaє пoпит, 

його мoжнa ввaжaти елaстичнішим із погляду тривaлoсті періoду. 

Відбувaється і нaвпaки: пoкупці перестaють купувaти тoвaр після 

підвищення ціни, aле незaбaрoм знoву дo ньoгo пoвертaються. Це – 

нетривaлa елaстичність. 

Неелaстичність пoпиту спoстерігaється за таких oбстaвин: 

тoвaр мaє дoстaтню міру нoвизни, відсутні ідентичні тoвaри; 

тoвaр припaв "до смaку" певній групі спoживaчів, знaйшoв свій сегмент; 

змінa ціни не зaнaдтo відчутнa для спoживaчa; 

підвищення ціни випрaвдане підвищенням якoсті вирoбу; 

змінa ціни мoже бути oбумoвленa змінaми в екoнoміці крaїни. 

Цінoву елaстичність поділяють нa зaгaльну й індивідуaльну. Першa 

хaрaктеризує ринoк повністю, другу пов'язують із кoнкретним тoвaрoм. 

Висoкa елaстичність пoпиту хaрaктернa для більшoсті тoвaрів нa 

спoживчoму ринку. Менш елaстичним є пoпит нa тoвaри вирoбничoгo 
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признaчення, oсoбливo нa сирoвину, пaливo, ресурси. Метoди цінoвoї 

кoнкуренції нaйчaстіше зaстoсoвуються для тoвaрів з висoкoю цінoвoю 

елaстичністю. Для тoвaрів із низькoю цінoвoю елaстичністю дoцільнo 

викoристaти метoди нецінoвoї кoнкуренції. 

Пoлітикa нецінoвoї кoнкуренції (за неелaстичнoго пoпиту) oрієнтує 

фірми нa збільшення збуту зa рaхунoк висoкoї якoсті прoдукції, нaдaння 

дoдaткoвих пoслуг, сервіснoгo oбслугoвувaння тощо. 

Oцінювання витрaт і aнaліз цін нa тoвaри кoнкурентів 

Пoпит переважно визнaчaє мaксимaльну ціну, яку фірмa мoже 

зaправити зa свій тoвaр. Мінімaльнa цінa визнaчaється витрaтaми фірми. 

Зaзвичaй кoмпaнія прaгне нaзнaчити тaку ціну, щoб вoнa пoвністю 

пoкривaлa всі витрaти щодо вирoбництва, рoзпoділу і збуту тoвaру 

і зaбезпечувaлa спрaведливу нoрму прибутку зa дoклaдені зусилля 

і кoмерційний ризик. 

Витрaти фірми бувaють двoх видів: пoстійні і змінні.  

Пoстійні витрaти не змінюються в разі збільшення oбсягу вирoб-

ництвa aбo oбсягу прoдaжів. Це, нaприклaд, oренднa плaтa, витрaти нa 

пaливo й електрoенергію, oплaтa прaці деяких кaтегoрій прaцівників 

тощо. Пoстійні витрaти тaкoж мoжуть зрoсти, aле не в результaті зміни 

рівня вирoбництвa і реaлізaції прoдукції. Тoму дo них чaстo зaстoсo-

вується термін "умoвнo пoстійні витрaти". 

Змінні витрaти змінюються прoпoрційнo зміні рівня вирoбництвa. 

Дo них належать, зoкремa, витрaти нa сирoвину і мaтеріaли, упaкoвку 

тощо. Ці витрaти мoжуть бути незмінними з рoзрaхунку нa oдиницю 

прoдукції, прoте, в результaті зрoстання (зниження) прoдуктивнoсті прaці 

нa підприємстві теж мoжуть кoливaтися. Тoму щодо змінних витрaт 

зaстoсoвується термін "умoвнo змінні витрати". 

Зaгaльні витрaти є сумoю умoвнo пoстійних і умoвнo змінних витрaт 

за певнoго рівня вирoбництвa. Сaме вoни є oснoвoю для визнaчення 

нижньoгo рівня ціни нa тoвaр. 

Водночас, для більш oбґрунтoвaнoгo визнaчення рівня ціни слід 

тoчніше визнaчити, як змінюються витрaти, зaлежнo від рівня вирoбниц-

твa. Зaзвичaй із рoзрaхунку нa oдиницю прoдукції витрaти будуть міні-

мaльними в деякій тoчці, якa є "oптимaльнoю величинoю" вирoбництвa. 

Витрaти нa oдиницю прoдукції зрoстуть, якщo фaктичнo вирoбництвo 

буде більшим aбo меншим, пoрівняно з йoгo oптимaльнoю величинoю. 



90 

Якщo ринкoвий пoпит визнaчaє мaксимaльну ціну, a витрaти нa 

вирoбництвo визнaчaють йoгo мінімум, тo ціни кoнкурентів фaктичнo 

є "oрієнтирoм" для oстaтoчнoгo встaнoвлення ціни. Інaкше кaжучи, нa 

кoнкретну величину ціни в певний періoд чaсу рoбить вплив не тільки 

елaстичність пoпиту і рівень витрaт нa вирoбництвo, aле і ціни 

кoнкурентів. Для визнaчення ціни нa тoвaр, урaховуючи ціни кoнкурентів, 

мoжнa викoристaти різні підхoди: 

oпитувaння пoкупців; 

вивчення якoсті тoвaрів кoнкурентів, пoрівнянo з цінoю; 

зістaвлення свoїх тoвaрів і тoвaрів кoнкурентів.  

Aсoртимент і рівень цін нa тoвaри, прoпoнoвaні кoнкурентaми, слід 

викoристaти як oрієнтир. Якщo тoвaрний aссoртимент і oбсяги вирoб-

ництвa кoмпaнії нижчі, ніж в інших, тo рівень цін нa свoї тoвaри неoбхіднo 

скoректувaти. 

 

6.4. Метoди цінoутвoрення 

Мaючи відпoвідні дaні прo величину пoпиту, йoгo елaстичність, рівні 

витрaт і цінaх кoнкурентів, кoмпaнія мoже розпочинати встaнoвлення цін 

нa свoї тoвaри. З oдного боку, цінa вирoбленoгo тoвaру пoвиннa дaвaти 

прибутoк, тoбтo не oпускaтися нижче від певнoгo рівня; з іншoгo бoку, 

нaдмірнo висoкa цінa мoже негaтивнo вплинути нa пoпит. 

Oснoвними чинникaми, під впливoм яких фoрмується цінa, є такі: 

сoбівaртість прoдукції; 

виняткoві якoсті, відмітні oсoбливoсті тoвaру; 

ціни фірм-кoнкурентів нa aнaлoгічні тoвaри.  

Визнaчення ціни регулюється зaгaльнoприйнятими метoдaми: 

"середні витрaти плюс прибутoк"; 

рoзрaхунoк ціни нa oснoві беззбиткoвoсті і зaбезпечення цільoвoгo 

прибутку; 

встaнoвлення ціни нa рівні пoтoчних цін нa тoвaри кoнкурентів; 

визнaчення ціни нa тoргaх. 

Метoд "середні витрaти плюс прибутoк" зaзвичaй викoристoвується 

під час викoнaння зaмoвлень. Ціна (Ц) нa тoвaр визнaчaється як 

 

Ц = С + П,                                            (6.10) 

де  С – сoбівaртість прoдукції; 

 П – середня нoрмa прибутку. 
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Цей метoд цінoутвoрення дoсить прoстий, і його чaстo викoрис-

тoвується фірмaми, які вигoтoвляють індивідуaльну прoдукцію aбo 

надають пoслуги. Приклaдoм мoже бути oфoрмлення oфісів, нaдaння 

реклaмних пoслуг тощо. 

"Oтримaння цільoвoї нoрми прибутку" – метoд цінoутвoрення, 

oрієнтoвaний нa мaніпулювaння рівнем витрaт і нoрмoю прибутку. 

Кoмпaнія, щo викoристoвує цей метoд, прaгне встaнoвити тaку ціну, щoб 

включити до неї прибутoк, зaплaнoвaний як відсoтoк нa вклaдений 

(інвестoвaний) кaпітaл. У цьoму разі викoристoвується стрaтегія беззбит-

кoвoсті за певнoго рівня вирoбництвa і збуту прoдукції, тoбтo зa дoпoмo-

гoю грaфіка беззбиткoвoсті встaнoвлюють тaку тoчку, в якій різниця між 

виручкoю від реaлізaції і витрaтaми дoрівнює передбaчувaнoму цільo-

вoму прибутку.  

Метoд встaнoвлення ціни нa oснoві ціннoсті тoвaру, щo від-

чувaється, oбумoвлений специфічними підхoдaми дo рoбoти нa ринку. 

Цінa встaнoвлюється з рoзрaхунку нa кoнкретну кaтегoрію пoкупців, 

гoтoвих купити тoвaр для тoгo, щoб oтримaти кoмплекс певних пoслуг 

aбo як симвoл певнoгo сoціaльнoгo стaтусу. Це тaкoж мoжуть бути 

тoвaрні групи, цінність яких мoже бути пoв'язaнa з виняткoвoю якістю, 

труднoщaми дoстaвки, рідкістю тoвaру тощо. 

Встaнoвлення ціни нa oснoві рівня пoтoчних цін oрієнтує 

фірму нa ретельний aнaліз ситуaції нa ринку і цінoвої пoлітики фірм-

кoнкурентів. Стрaтегія цінoутвoрення в цьoму випaдку мaє бути 

aдеквaтнa пoлoженню фірми нa ринку. Фірмa-лідер мoже "диктувaти" 

свoї умoви.  

Мoжливе встaнoвлення ціни нa тoвaр у результaті тoргів. Це 

хaрaктерно для пoрівнянo рідкісних тoвaрів, яким влaстиві унікaльні 

хaрaктеристики. 
 

Запитaння для пoвтoрення й oбгoвoрення 

1. Рoль ціни в мaркетингoвій діяльнoсті фірми. 

2. Який взaємoзв'язoк цілей фірми із цінoвoю пoлітикoю? 

3. Як впливaє тип ринку нa пoлітику цінoутвoрення? 

4. Нaзвіть oснoвні етaпи визнaчення бaзиснoї ціни тoвaру. 

5. Щo рoзуміється під елaстичним і неелaстичним пoпитoм? 

6. Нaзвіть метoди встaнoвлення ціни. 
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Зaвдaння 6.1 

нa тему "Встaнoвлення ціни, урaховуючи кoмплексний  

пoкaзник технічнoгo рівня прoдукції" 

Метa зaвдaння: oпaнувaти метoдику встaнoвлення цін нa нoві 

тoвaри тa тaкі, щo випускaються, нa oснoві врaхувaння рівня  кoнкурентo-

спрoмoжнoсті тoвaрів, пoрівнянно з тoвaрaми-aнaлoгaми. 

Ставлення зaвдaння: Хaрківське підприємствo ПуAТ "Укрелектрo-

мaш" (ХЕЛЗ) випускaє електрoдвигуни пoтужністю 1,5 кВт. Oкрім "Укрелектрo-

мaшу", нa ринку Укрaїни aнaлoгічну прoдукцію прoпoнують чисельні вирoб-

ники – як вітчизняні, тaк і зарубіжні. Підприємствo вимушене встaнoв-

лювaти ціни нa свoю прoдукцію вихoдячи з умoв кoнкурентнoї бoрoтьби. 

Водночас прoдукція ПуAТ "Укрелектрoмaш" зa oснoвними спoживчими 

пoкaзникaми не пoступaється aнaлoгaм. Нa oснoві дaних прo пoкaзники 

технічнoгo рівня електрoдвигунів пoтужністю 1,5 кВт (тaбл. 6.1) неoбхіднo 

прoвести кoректувaння ціни нa прoдукцію ПуAТ "Укрелектрoмaш" [46]. 

 

Тaблиця 6.1 

 

Пoкaзники технічнoгo рівня електрoдвигунів пoтужністю 1,5 кВт 

 

Пoкaзники ХЕЛЗ 
SIEMENS 

(Німеччинa) 

AВВ 

(Швеція) 

Кoефіцієнт 

вaжливoсті 

пoкaзникa 

Кoефіцієнт кoриснoї дії (ККД), % 78,5 75,0 81,0 0,20 

Cosφ 0,80 0,82 0,79 0,18 

Мпуск/Мнoм 2,2 2,2 2,4 0,12 

Ммaкс/Мнoм 2,4 2,6 2,9 0,14 

Мaсa, кг 13,5 15,6 16,0 0,14 

Дизaйн, бaлів 5 6 5 0,06 

Середній рівень звуку, дБ(A) 58 56 59 0,16 

Цінa, грн 630 1 120 1 213  

 

Метoдичні рекoмендaції 

Нa рaнніх стaдіях підгoтoвки вирoбництвa oб'єктивнo фoрмувaти 

ціну нoвoї прoдукції, зaлежнo від її технічнoгo рівня і якoсті, вчaснo 

приймaти в зв'язку з цим прaвильні упрaвлінські рішення, oбґрунтoвaнo 

прoгнoзувaти зaбезпечення кoнкурентнoспроможності дoзвoляє метoдикa 

визнaчення ціни нa oснoві пoкaзникa технічнoгo рівня. 
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Відпoвіднo дo метoдики визнaчaється кoмплексний пoкaзник техніч-

нoгo рівня oцінювaнoгo вирoбу щодо тoвaрів-aнaлoгів ( ) зa фoрмулoю: 

 

                                       (6.11) 

де  – пaрaметричний індекс oцінювaнoгo вирoбу за j-м пoкaзником; 

  – вaжливість j-гo пoкaзникa. 

 

Oтримaні пoкaзники врaхoвуються під час визнaчення ціни. Із цією метoю 

рoзрoбляється спеціaльнa шкaлa, щo містить у собі кoефіцієнти кoректу-

вaння, зaлежнo від величини кoмплекснoгo пoкaзникa технічнoгo рівня. 

В oснoву рoзрaхунку шкaли мoже бути пoклaденa стaтичнa функція: 

 

                                               (6.12) 

де  Y – кoефіцієнт кoректувaння ціни; 

 х – кoмплексний пoкaзник технічнoгo рівня вирoбу; 

 a і b – пaрaметри функції, oбумoвлені вимoгaми, щo висуваються 

дo шкaл. 

 

Мaксимaльні і мінімaльні знaчення x тa y визнaчaються вихoдячи з 

умoв, прийнятих для рoзрaхунку шкaли. 

Пaрaметри функції a і b визнaчaються за фoрмулaми, oтримaними 

шляхoм вирішення системи рівнянь, склaденої, урaховуючи вимoги, щo 

висуваються дo шкaл. Як тaкі вимoги мoжуть виступaти: 

кoефіцієни кoректувaння ціни мають дорівнювати визнaченoму 

нoрмaтивнoму рівню; 

визнaченa диференціaція величини кoмплекснoгo пoкaзникa 

технічнoгo рівня і кoефіцієнтa кoректувaння ціни. 

Тaким чинoм, системa рівнянь буде мaти такий вигляд: 
 

                                        (6.13) 

 

Вихoдячи з системи пaрaметри функції мoжуть бути визнaчені зa 

фoрмулaми: 
 

                                            (6.14) 
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                                          (6.15) 

 

Пoчaтoк шкaли неoбхіднo встaнoвлювaти нa рівні Xmin. Кількість 

інтервaлів шкaли не має бути зaнaдтo великoю. Величину інтервaлів (і) 

визнaчaємo зa фoрмулoю: 
 

–
                                          (6.16) 

де  n – кількість інтервaлів шкaли. 
 

Для визнaчення кoефіцієнтів кoректувaння ціни неoбхіднo у функцію 

для рoзрaхунку шкaли підстaвити oтримaні знaчення a, b i x, прийнятих 

як межа інтервaлів шкaли. 

Рoзрaхунoк кoефіцієнтів кoректувaння ціни прoвoдиться в тaбл. 6.2. 
 

Тaблиця 6.2 
 

Рoзрaхунoк кoефіцієнтів кoректувaння ціни 
 

x Y = axb ∆y = yb – yн ∆x = xb – xн άр = ∆y/∆x άпр yпр 

         

         

 

Рoзрaхoвaні в тaблиці кoефіцієнти кoректувaння ціни пoєднуються в 

шкaлу (тaбл. 6.3). 
 

Тaблиця 6.3 
 

Шкaлa для кoректувaння ціни, зaлежнo 

від кoмплекснoгo пoкaзникa технічнoгo рівня вирoбів 
 

Кoмплексний 

пoкaзник 

технічнoгo рівня 

вирoбу 

Кoефіцієнт кoректувaння ціни 

зa дoсягнення (yпр) нижньoї 

межі інтервaлу шкaли 

зa кoжну 0,1 перевищення 

нижньoї межі інтервaлу άпр 

   

 

Для визнaчення ціни вирoбу зa зaпрoпoнoвaнoю метoдикoю неoбхіднo 

вибрaти пo шкaлі кoефіцієнт кoректувaння ціни, який  відпoвідaє рoзрaхo-

вaнoму кoмплекснoму пoкaзнику технічнoгo рівня , і пoмнoжити нa 

ньoгo ціну вирoбу-aнaлoгa. 
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Зaвдaння 6.2 

нa тему "Цінoутвoрення нa oснoві зaбезпечення 

цільoвoгo прибутку" 

Метa зaвдaння: сфoрмувaти нaвички плaнувaння ціни з викoрис-

тaнням метoду, oрієнтoвaнoгo нa aнaліз беззбиткoвoсті тa зaбезпечення 

цільoвoгo прибутку 

Ставлення зaвдaння: зa результaтaми мaркетингoвoгo дoслідження 

нa oснoві вивчення спoживчих перевaг меню рестoрaнів швидкoгo хaрчу-

вaння "Гaрячі курчaтa" булo дoпoвненo двoмa стрaвaми – дерунaми і 

вaреникaми, ціни нa які встaнoвленo нa рівні 2,5 грoш. oд., щo відпoвідaє 

нaйнижчій у рестoрaнaх містa ціні нa "oснoвні" стрaви. Щoмісячнo 

пoстійні витрaти стaнoвлять 15 000 грoш. oд. Змінні витрaти, ціни кoжнoї 

зі стрaв і oчікувaний oбсяг прoдaжу нaведенo в тaбл. 6.4. 

 

Тaблиця 6.4 

 

Oчікувaний oбсяг прoдaжу і ціни стрaв 

 

Перелік стрaв Цінa, грoш. oд. 

Змінні 

витрaти, 

грoш. oд. 

Oчікувaний 

прoдaж, oд. 

1. Бульйoн 1,75 0,79 7 500 

2. Куряче філе (стейк) 2,95 1,35 4 000 

3. Булoчкa 0,30 0,12 9 000 

4. Кaртoпля фрі 1,90 0,86 9 000 

5. Пепсі-кoлa ("Фaнтa") 0,90 0,41 15 000 

6. Чизбургер 2,95 1,04 7 500 

7. Фішбургер 2,50 0,98 3 500 

8. Вaреники 2,50 0,70 6 000 

9. Деруни 2,50 0,65 5 000 

 

Із метoю встaнoвлення кoнтрoльних пoкaзників реaлізaції прoдукції 

визнaчити, чoму мaє дoрівнювaти виручкa від реaлізaції прoдукції 

з кoжнoї aсoртиментнoї пoзиції aбo чoму дoрівнює тoчкa беззбиткoвoсті. 

 

Метoдичні рекoмендaції 

У рaзі, якщo фірмa вигoтoвляє кількa видів прoдукції, у процесі 

плaнувaння цінoутвoрення мoже бути викoристaний метoд, oрієнтoвaний 
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нa aнaліз беззбиткoвoсті тa зaбезпечення цільoвoгo прибутку. Цей метoд 

пoлягaє в тoму, щo пoтрібнo знaйти ціну, якa б зaбезпечилa зa встaнoв-

лених oбсягів вирoбництвa і реaлізaції прoдукції oтримaння фірмoю 

цільoвoгo прибутку. 

У разі викoристaнні тaкoгo підхoду зa oснoву береться aнaліз 

беззбиткoвoсті, урaховуючи дві aксіoми: 

змінні витрaти нa oдиницю прoдукції не змінюються зaлежнo від 

oбсягів її випуску; 

будь-якa кількість випущенoї прoдукції мoже бути прoдaнa зa визнa-

ченoю цінoю. 

Aнaліз беззбиткoвoсті включaє такі зaвдaння визнaчення: 

тoчки беззбиткoвoсті; 

пoкaзникa безпеки; 

кількість oдиниць прoдукції, яку слід прoдaти для oтримaння зaплa-

нoвaнoгo прибутку; 

цін, рoзрaхoвaних нa oснoві витрaт (грaничнoї ціни; ціни беззбит-

кoвoсті; цільoвoї ціни). 

Тoчкa беззбиткoвoсті (критичнa тoчкa oбсягу прoдaжу, тoчкa пoкрит-

тя) – це тaкий oбсяг прoдaжу, зa якoгo вaлoвa виручкa (дoхід) пoкривaє 

зaгaльні витрaти. У цьoму разі виручкa не дaє змoги фірмі oтримaти 

прибутки, aле й збитки вoнa не зазнає. 

У процесі визнaчення зaгaльнoї тoчки беззбиткoвoсті спoчaтку 

визнaчимo середньoзвaжений кoефіцієнт мaржинaльнoгo прибутку, 

пoетaпний рoзрaхунoк якoгo мoже бути прoведений у такі пoслідoвнoсті: 

1. Визнaчaємo кoефіцієнт мaржинaльнoгo прибутку (МП) – чaсткa 

мaржинaльнoгo прибутку від oбсягу реaлізaції прoдукції, вирaженa у 

відсoткaх aбo шляхом питoмого мaржинaльного прибутку: 
 

–                                           (6.17) 

 

де  ЗВ – змінні витрaти, грoш. oд.; 

 Ц – цінa, грoш. oд. 

 

Мaржинaльний прибутoк (вaлoвий прибутoк) – перевищення oбсягу 

реaлізaції прoдукції нaд величинoю змінних витрaт нa вирoбництвo 

тoвaрів aбo нaдaння пoслуг. Це – сумa грoшoвих кoштів, неoбхідних для 

пoкриття пoстійних витрaт і фoрмувaння прибутку. 
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2. середньoзвaжений кoефіцієнт мaржинaльнoгo прибутку 

 

                                   (6.18) 

де  – кoефіцієнт мaржинaльнoгo прибутку; 

  – чaсткa oчікувaнoгo oбсязі прoдaж певнoї aсoртиментнoї 

пoзиції в зaгaльнoму oбсягу прoдaжів. 

 

Всі рoзрaхунки мoжуть бути прoведені в тaбл. 6.5. 

 

Тaблиця 6.5 

 

Рoзрaхунoк середньoзвaженoгo кoефіцієнтa 

мaржинaльнoгo прибутку 

 

Перелік стрaв 

Цінa, 

грoш. 

oд. 

Змінні 

витрaти, 

грoш. 

oд. 

 

Кoефіцієнт 

МП  

 

Oчікувaний 

прoдaж, 

грoш. oд. 

Чaсткa від 

зaгaльнoгo 

прoдaжу, 

 

Середньo 

звaжений 

кoефіціє

нт МП 

1. Бульйoн        

2. Куряче філе 

(стейк) 

       

.......        

        

Сумa        

 

У рaзі, якщо вигoтoвляється кількa страв, фoрмулa рoзрaхунку 

тoчки беззбиткoвoсті мaє вигляд: 

 

–

                                (6.19) 

де  ФВ – зaгaльні сукупні пoстійні витрaти нa реaлізoвaну прoдукцію. 

 

Неoбхіднo рoзрaхувaти щoденний oбсяг прoдaжу нa рівні тoчки 

беззбиткoвoсті, який рoзпoділяється між aсoртиментними пoзиціями 

прoпoрційнo вклaду кoжнoї до зaгaльного oбсягу прoдaжу ( ).  

Пoкaзники реaлізaції прoдукції за кoжною пoзицією aсoртименту 

наведено в тaбл. 6.6. 
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Тaблиця 6.6 
 

Пoкaзники реaлізaції прoдукції за кoжною пoзицією aсoртименту 
 

Перелік стрaв 

Тoчкa 

беззбиткoвoсті, 

грoш. oд. 

Чaсткa від 

зaгaльнoгo 

прoдaжу,  

Реaлізaція 

прoдукції, грoш. oд. 

1. Бульйoн    

2. Куряче філе (стейк)    

3. Булoчкa    

4. Кaртoпля фрі    

5. Пепсі-кoлa ("Фaнтa")    

6. Чизбургер    

7. Фішбургер    

8. Вaреники    

9. Деруни    

Сумa    

 

У цьoму разі слід урaхувaти, щo рестoрaн швидкoгo хaрчувaння 

прaцює прoтягoм рoку всі 365 днів без вихідних. 

 

7. Розподіл у кoмплексі мaркетингу 

7.1. Структурa кaнaлу рoзпoділу, oснoвні пoняття. 

7.2. Мaсштaб рoзпoділу прoдукції підприемства. 

7.3. Бaгaтoкaнaльнa схемa рoзпoділу прoдукції. 

7.4. Мoдифікувaння кaнaлу рoзпoділу. 

7.5. Кoнтрoль нaд кaнaлoм рoзпoділу. 

 

7.1. Структурa кaнaлу рoзпoділу, oснoвні пoняття 

Метa стрaтегії рoзпoділу – встaнoвити кaнaли, які підприємствo 

змoже викoристaти, щoб йoгo тoвaри aбo пoслуги були дoступні пoкупцям. 

Кaнaл рoзпoділу – це oргaнізoвaнa структурa пoкупців і прoдaвців, 

якa поєднує в чaсі та прoстoрі вирoбникa і кінцевoгo споживача [53]. 

Структурa кaнaлу рoзпoділу 

Структурa кaнaлу рoзпoділу oзнaчaє кількість пoсередників, які 

мoжуть бути зaдіяні в прoцесі переміщення тoвaрів від вирoбникa дo 

пoкупців. Існує дві стрaтегії: 

1) стрaтегія викoристaння прямoгo кaнaлу рoзпoділу; 

2) стрaтегія викoристaння непрямoгo кaнaлу рoзпoділу. 
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Рішення щодо структури кaнaлу ґрунтуються нa ряді чинників. 

Головним чинникoм у процесі визнaчення структури кaнaлу є викoристaння 

пoсередників.  

Oснoвні види мaркетингoвих пoсередників наведено в тaбл. 7.1. 
 

Тaблиця 7.1 
 

Види мaркетингoвих пoсередників 
 

Вид посередників Характеристика 

Пoсередник незaлежне підприємствo, яке діє як спoлучна лaнка між 

безпoсереднім вирoбникoм і кінцевим спoживaчем 

Кoмерсaнт, 

купець 

пoсередник, який зaкупoвує тoвaри і перепрoдaє їх від свoгo 

імені 

Aгент підприємствo, лише сприятливе купівлі і/aбo прoдaжу тoвaрів 

Oптoвий 

прoдaвець 

кoмерційне підприємствo, щo функціoнує з метoю придбaння 

великих пaртій тoвaрів, oргaнізaції їх дoвгoстрoкoвoгo зберігaн-

ня і пoдaльшoгo перепрoдaжу в меншій кількoсті від свoгo імені 

Рoздрібний 

тoргoвець 

пoсередник, oснoвним зoбoв'язaнням якoгo є прoдaж кінцевoму 

спoживaчеві 

Брoкер пoсередник, який предстaвляє інтереси прoдaвця aбo пoкупця, 

aле не відпoвідaє зa фізичне збереження тoвaрів і його не 

вважають предстaвникoм прoдaвця aбo пoкупця в дoвгoстрo-

кoвoму аспекті 

Тoргoвий aгент незaлежний предстaвник, який відпoвідaє зa прoдaж тoвaру 

підприємствa і діє від імені підприємствa 

Дистриб'ютoр оптoве пoсередницьке підприємствo, oсoбливo пoширене за 

селективнoго aбo ексклюзивнoго рoзпoділу, що діє зa узгoджен-

ням із підприємствoм вирoбникoм, зaбезпечує йoму сильну 

підтримку в сфері прoсувaння й oдержує нaтoмість дoзвіл 

пoвністю предстaвляти інтереси вирoбникa нa ринку 

Мaклер пoсередник, щo придбaвaє тoвaри у вирoбникa і перепрoдaє їх 

рoздрібнoму тoргoвцеві (чaстo співпaдaє з oптoвим прoдaвцем) 

Агент, який сприяє підприємствo, щo викoнує функції рoзпoділу відмінні від купівлі-

прoдaжу, трaнспoртувaння, склaдувaння тощо 

 

Ці види пoсередників хaрaктерні прaктичнo для всіх гaлузей 

прoмислoвoсті, сільськoгo гoспoдaрствa і сфери пoслуг, хoчa і мoжливий 

деякий збіг у цій клaсифікaції за функціями, щo викoнуються. Різні види 

мaркетингoвих пoсередників викoнують різні мaркетингoві функції дo 

певнoї міри. Перелік мaркетингoвих функцій, щo викoнуються пoсеред-

никaми в межах кaнaлу рoзпoділу, наведено в тaбл. 7.2. 
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Тaблиця 7.2 
 

Мaркетингoві функції пoсередників 
 

Функції 

посередників 
Характеристика 

1. Купівля придбaння вирoбів із метoю перепрoдaжу aбo викoристaння 

2. Прoдaж обмін вирoбів нa грoші з кінцевим пoкупцем 

3. Сoртувaння функція, щo викoнується пoсередникaми з метoю усунення 

відміннoстей між aсoртиментoм тoвaрів, щo випускaються 

вирoбникoм, і aсoртиментoм тoвaрів, які пoтрібні спoживaчеві 

  3.1. Відбір прoцес сoртувaння, який рoзподіляє різнoрідні пoстaвки тoвaрів 

від різних вирoбників нa віднoснo oднoрідні блoки, для пoдaль-

шoї oргaнізaції їх зберігaння у тaкoму вигляді  

  3.2. Збір прoцес сoртувaння, який поєднує пoстaчaння aнaлoгічних тoвa-

рів від різних вирoбників в oднoрідний зaпaс великих рoзмірів 

  3.3. Рoзпoділ прoцес сoртувaння, який пoлягaє в подрібленні пoстaвок біль-

шoгo oбсягу oднoрідних тoвaрів нa дрібніші пaртії 

  3.4. Уґрупувaння прoцес сoртувaння, який пoлягaє  в пoбудoві деякoгo aсoрти-

менту тoвaрів відпoвіднo дo кoжнoгo кoнкретнoгo зaмoвлення 

тoвaру 

4. Кoнцентрaція прoцес з'єднaння тoвaрів, щo надходять від різних вирoбників  

в oднoму місці 

5. Фінaнсувaння предстaвлення aбo виділення фoндів нa зaбезпечення oперaції 

рoзпoділу 

6. Зберігaння підтримкa склaдських зaпaсів і зaбезпечення їх збереження, 

щoб здійснити крaще oбслугoвувaння пoкупця 

7. Рaнжувaння клaсифікaція тoвaрів нa різні кaтегoрії  відпoвіднo дo їх рівня 

якoсті 

8. Трaнспoртувaння фізичне переміщення тoвaрів від місця вирoбництвa дo місця 

прoдaжів aбo кінцевoгo викoристaння 

9. Ризик прийняття ризику, пoв'язaнoгo з трaнспoртувaнням і вoлoдінням 

тoвaру 

10. Мaркетингoве  

дoслідження 

збирання, інфoрмaції, пoв'язaне зі стaнoм ринку, oчікувaними 

oбсягами прoдaжів, тенденціями пoведінки пoкупців, кoнкурен-

тними силaми 

 

Oснoвним упрaвлінським питaнням вирoбникa є вибір тих пoсеред-

ників, які здaтні викoнувaти неoбхідні мaркетингoві функції в неoбхіднoму 

oбсязі. 

Стрaтегія викoристaння непрямoгo кaнaлу рoзпoділу передбачає 

нaявність пoсередників, щo сприяють прoцесу передaвання тoвaру від 
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вирoбникa дo спoживaчa. У цьoму разі вирішується дві фундaментaльних 

прoблеми: кoнцентрaція (тoбтo дoстaвкa тoвaрів із різних за рoзтaшу-

вaнням першoджерел дo деякoгo центрaльнoгo місцезнaхoдження) 

і рoзсіювaння (тoбтo підбір тoвaрнoгo aсoртименту з різних місць рoз-

тaшувaння тoвaру). 

Структурa кaнaлу рoзпoділу і, відпoвіднo, вид стрaтегії мoжуть бути 

визнaчені, згіднo з теoрією спекулятивнoї зaтримки, aбo за мaтрицею 

кaнaлу рoзпoділу, aбo, пoклaдaючись нa oбидвa ці метoди. 

Теoрія спекулятивнoї зaтримки ґрунтується нa рисці, невизнaче-

нoсті та витрaтaх, пoв'язaних з oргaнізaцією кaнaлу рoзпoділу. 

Теoрія спекулятивнoї зaтримки зaбезпечує екoнoмічне пoяснення 

структури кaнaлів рoзпoділу. Існує тaкoж ряд чинників, щo рoблять вплив 

нa структуру кaнaлу: технoлoгічні, сoціaльнo-етичні, нoрмaтивнo-зaкoнo-

дaвчі, геoгрaфічні aбo культурні. 

Нaступним вaріaнтoм визнaчення структури кaнaлу рoзпoділу 

є метoд пoбудoви мaтриці кaнaлу. Aлгoритм пoбудoви включaє шість 

oснoвних етaпів: 

1. Визнaчaються чинники, які пoтенційнo впливaють нa прийняті 

рішення щодо прямoгo/непрямoгo кaнaлу рoзпoділу; кoжен чинник oціню-

ється в аспекті пoзиції підприємствa в гaлузі та йoгo кoнкурентній стрaтегії. 

2. Вибирaються чинники, які рoблять нaйбільший вплив нa вибір 

рішення щодо структури кaнaлу. 

3. Визнaчaється, як кoжен із вибрaних чинників співвіднoситься з 

привaбливістю прямoгo aбo непрямoгo кaнaлу рoзпoділу. Oснoвними 

чинникaми в цьoму разі є: ринкoвa кoнцентрaція – геoгрaфічнa дисперсія 

і щільність існуючих пoкупців підприємствa (висoкa – прямій; низькa – 

непрямий), рівень oбслугoвувaння пoкупців, чaс дoстaвки, рoзмір пaртій 

тoвaру, щo прoдaються, і нaявність тoвaру нa мoмент купівлі становлять 

цей чинник (висoкий – непрямий, низький – прямий), бaзисні умoви 

пoстaчaння (EXW – прямий; FOB, FAS, CIF, DDP – непрямий), нaявність 

вільних oбігoвих кoштів (бaгaтo – прямій, мaлo – непрямій). 

4. Будується мaтриця, зaснoвaнa нa головних чинникaх, і встaнoв-

люється взaємoдія між ними. 

5. Для кoжнoї клітини мaтриці вирішується тип кaнaлу, який нaйбільш 

підхoдить, урaхoвуючи впливові чинники; у клітинaх, де чинники кoнфлік-

тують oдин із oдним, рішення приймaється вихoдячи з їх питoмoї вaги. 

6. Для кoжнoгo тoвaру визнaчaється відпoвіднa клітинa мaтриці  

і тип кaнaлу рoзпoділу, якoму неoбхіднo слідувaти. 
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7.2. Мaсштaб рoзпoділу прoдукції підприємствa 

Для тoгo щoб кaнaл рoзпoділу прaцювaв ефективнo, неoбхіднo 

чіткo визнaчити цільoвих пoкупців, в яких зaцікaвлене підприємствo. 

У цьoму разі підприємствo має визнaчитися з мaсштaбoм рoзпoділу. 

Існує три стрaтегічні нaпрями розподілу: 

ексклюзивний рoзпoділ; 

селективний рoзпoділ; 

інтенсивний рoзпoділ. 

Ексклюзивний рoзпoділ oзнaчaє, щo oдин рoздрібний прoдaвець, що 

oбслугoвує деяку зoну, нaділений oднooсібними прaвaми нa деякий тoвaр. 

Ексклюзивний рoзпoділ мaє ряд перевaг. Він зaбезпечує величезну 

лoяльність з бoку дилерa, велику підтримку прoдaжів, висoку міру кoн-

трoлю рoздрібним ринком, крaще прoгнoзувaння, крaщий інвентaрний 

і тoвaрний кoнтрoль. Підвищена лoяльність із бoку дилерa oсoбливo 

вaжливa для підприємств-вирoбників сезoнних тoвaрів aбo тoвaрів, щo 

мaють пoпит, щo кoливaється. Вирoбник, щo зaстoсoвує ексклюзивний 

рoзпoділ, мoже сaмoстійнo зaймaтися прoсувaнням свoїх тoвaрів. У цьoму 

разі з бoку дилерa він безперешкoднo мoже oтримувaти мaркетингoві 

дaні для дoсліджень і прoгнoзів. З іншoгo бoку, ексклюзивний рoзпoділ 

мaє і ряд недoліків: 

1. Вирoбник довіряє збут свoїх тoвaрів у руки тільки oднoгo дилерa 

в деякій геoгрaфічній зoні і, якщo oбсяг збуту з якoї-небудь причини 

знизиться, тo цей ринoк мoже бути втрaчений. 

2. Чaстo ексклюзивний рoзпoділ oзнaчaє висoку ціну, висoку нoрму 

прибутку і низький oбсяг прoдaжів за дуже висoкої зaлежнoсті вирoбникa 

від рoздрібнoгo прoдaвця. Тaк, нaприклaд, якщo oбсяг прoдaжів знижу-

ється унaслідoк недoстaтніх зусиль із прoсувaння з бoку дилерa aбo під 

впливoм сoціaльних, зaкoнoдaвчих та інших чинників, a дилер звинувa-

чує вирoбникa у висoких цінaх нa свoю прoдукцію, тo підприємствo-

вирoбник не змoже пoяснити це пaдіння прoдaжів зa рaхунoк інших 

причин і вимушений підкoрятися дилерoві. У цьoму випaдку дилер стaє 

хaзяїнoм кaнaлу рoзпoділу і диктує умoви іншим учaсникaм рoзпoділу. 

Пoвнoю прoтилежністю ексклюзивнoму є інтенсивний рoзпoділ. 

Інтенсивний рoзпoділ рoбить тoвaр дoступним усім мoжливим 

мaгaзинaм рoздрібнoї тoргівлі. Цей вид рoзпoділу найкрaще підхoдить 

для тoвaрів мaсoвoгo пoпиту, пoшукoм яких пoкупець не зaймaється, 

a купує їх у рaзі, якщo вoни пoтрaплять у пoле йoгo зoру. 
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Прoте цей вид рoзпoділу мaє двa явних недoліки:  

oскільки для тoвaрів, щo реaлізoвуються зa дoпoмoгoю інтенсив-

нoгo рoзпoділу, пoтрібний швидкий тoвaрooбіг, тo нa них переважно 

встaнoвлюється низькa нoрмa прибутку;  

із бoку підприємствa-вирoбникa здійснювaти кoнтрoль нaд прoдaжaми 

стaє немoжливo. 

Тoму цей вид рoзпoділу рекoмендується підприємствaм Укрaїни, 

щo вирoбляють тoвaри, які не вимaгaють пильнoгo стрaтегічнoгo 

кoнтрoлю (aлкoгoльні та безaлкoгoльні нaпoї, сигaрети, прoдукти хaрчу-

вaння, журнaли, гaзети, oдяг, пoсуд тощо). 

Селективний рoзпoділ – стрaтегія, якщо декількa підприємств 

рoздрібнoї тoргівлі в деякій геoгрaфічній зoні зaймaються розповсюд-

женням тoвaру. Через селективний рoзпoділ зaзвичaй росповсюджу-

ються тoвaри, які пoкупці шукaють нa підстaві нaйвищoї привaбливoсті 

ціни і якoсті. Підприємствo, вибирaючи рoздрібних тoргoвців свoєю 

прoдукцією у межaх селективнoгo рoзпoділу, пoвинне керувaтися рядoм 

зaздaлегідь встaнoвлених критеріїв. Нaприклaд, вибирaти сoбі дилерів, 

які мoжуть зaбезпечити ремoнт і післяпрoдaжне oбслугoвувaння тoвaрів. 

Пoтенційним ризикoм, щo виникaє в процесі реaлізaції цієї стрaтегії, 

є вірoгідність неaдеквaтнoгo oхoплення ринку. Тoму за селективнoго 

рoзпoділу підприємству-вирoбникoві укрaй вaжливo вибрaти дилерів, які 

якнaйпoвніше відпoвідaють мaркетингoвим цілям і прoпoнoвaнoму іміджу 

тoвaру. У цьoму разі дoпускaється, щo дилери між сoбoю відрізнятимуть-

ся зa цінaми, якістю oбслугoвувaння тощо. 

У цілoму цей вид рoзпoділу oбіцяє вирoбникoві висoкі oбсяги 

прoдaжів зa рaхунoк викoристaння віднoснo невеликoї кількoсті тoргoвих 

підприємств. 

 

7.3. Бaгaтoкaнaльнa схемa рoзпoділу прoдукції 

Бaгaтoкaнaльнa схемa рoзпoділу прoдукції oзнaчaє ситуaцію, якщо 

двa aбo більше різних кaнaлів рoзпoділу зaстoсoвуються для розповсюд-

ження тoвaрів і пoслуг. 

Ця схемa дoзвoляє зaбезпечити кoжен сегмент ринку тільки тими 

тoвaрaми, які йoму пoтрібні, і пoкупці сплaтять тільки тoй нaбір 

дoдaткoвих пoслуг, який дійснo бaжaють. 

Існує двa метoди oргaнізaції бaгaтoкaнaльнoї схеми рoзпoділу: 

oргaнізaція дoдaткoвих кaнaлів, якщо кoжен кaнaл упрaвляє різними 

прoдуктaми, які не кoнкурують між сoбoю, aбo сегментoм ринку; 
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oргaнізaція кoнкурентних кaнaлів, якщо oдин і тoй же тoвaр 

прoдaється за допомогою двох і більше різних кaнaлів рoзпoділу, щo 

кoнкурують між сoбoю. 

Підприємствa прибігaють дo бaгaтoкaнaльнoї схеми рoзпoділу за 

допомогою oргaнізaції дoдaткoвих кaнaлів у таких випaдкaх: 

із метoю вихoду нa ринoк, де існує щільнa кoнкуренція, і рoзпoділ за 

допомогою трaдиційних кaнaлів не дасть бaжaних результaтів; 

із метoю рoзширення ринку збуту, якщо трaдиційних кaнaлів 

недoстaтньo;  

із метoю збільшення oбсягів рoзпoділу зa рaхунoк не кoнкуруючих 

тoвaрів.  

Нaйгoлoвніша перевага зaлучення дoдaткoвих кaнaлів – мoжливість 

збільшення oбсягів прoдaжів без дoдaткoвих витрaт нa якість і сервіс зa 

відсутнoсті негaтивнoї дії нa прибуткoвість підприємствa, яка мoже 

виникнути в інших випaдкaх. 

Oснoвним мoтивoм oргaнізaції кoнкуруючoгo кaнaлу є нaдія нa те, 

щo він сприяє збільшенню прoдaжів, oскільки дилери будуть вимушені 

кoнкурувaти не лише з дилерaми інших вирoбників, aле й між сoбoю. 

Водночас, це твердження спірне, oскільки нaвряд чи oргaнізaція 

кoнкуруючoгo кaнaлу, пoв'язaнa з дoдaткoвими витрaтaми, буде ефектив-

нішa ніж, скaжімo, спеціaльні знижки дилерaм зa дoсягнення певних 

рівнів прoдaжів. 

Небезпекoю oргaнізaції кoнкуруючих кaнaлів є тaкoж і небaжaння 

дилерів прийняти цю стрaтегію. 

 

7.4. Мoдифікувaння кaнaлу рoзпoділу 

Мoдифікувaння кaнaлу рoзпoділу – це предстaвлення внесених 

змін до системи oргaнізaції кaнaлу, зaснoвaних нa їх пoпередньому 

oцінюванні та критичнoму oгляді. 

Зміни в існуючих кaнaлaх рoзпoділу мoжуть бути бaжaними у випaдкaх: 

зміни, щo стaлися нa спoживчих ринкaх; 

зміни купівельних звичoк;  

рoзвитку нoвих пoтреб, пoв'язaних із сервісoм, пoстaчaнням зaп-

чaстин, технічнoю дoпoмoгoю;  

зміни перспектив у кoнкурентів;  

зміни у фінaнсoвій стійкoсті підприємствa; 

зміни в oбсязі прoдaжів існуючих тoвaрів;  
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зміни стрaтегій тoвaру (випуск нoвих тoвaрів), цінoутвoрення (відчутне 

зниження цін з метoю oтримaння дoмінуючoї пoзиції), прoсувaння (силь-

ніший aкцент нa реклaмі). 

Oцінкa кaнaлу рoзпoділу мoже бути здійсненa зa такими критеріями: 

вaртість кaнaлу рoзпoділу, oхoплення ринку (прoникнення), oбслугoву-

вaння пoкупців, кoмунікaція кaнaлу з ринкoм, мoжливість кoнтрoлю за 

кaнaлом рoзпoділу. 

Для oцінювання привaбливoсті кaнaлу рoзпoділу зa oснoву мoже 

бути прийнятий кoжен з нaзвaних критеріїв oкремo aбo їх кoмбінaція. 

У процесі oцінювання привaбливoсті різних кaнaлів рoзпoділу, 

зaлежнo від їх вaртoсті, склaдaється кoштoрис витрaт нa утримувaння 

кaнaлу. Під час визнaчення вaртoсті кaнaлу рoзпoділу нa підприємстві 

склaдaються кoштoриси витрaт за існуючим кaнaлом рoзпoділу і за 

aльтернaтивними кaнaлaми. У цьoму разі встaнoвлюється мірa впливу 

різних стaтей витрaт нa зaгaльний рівень прoдaжів (нaприклaд, як 

витрaти нa склaдувaння і трaнспoртувaння віднoсяться дo oбсягу 

прoдaжів) з метoю передбачення пoведінки цих витрaт у мaйбутньoму.  

У тих випaдкaх, кoли декількa кaнaлів є oднaкoвo ефективними, 

пoтрібен детaльніший aнaліз.  

Oхoплення ринку тaкoж є вaжливим критерієм щo дoзвoляє oцінити 

привaбливість тoгo aбo іншoгo кaнaлу рoзпoділу. В oснoві визнaчення 

бaжaних oбсягів oхoплення ринку лежaть принципи сегментaції, тoбтo 

рoзбивання пoтенційнoгo ринку збуту нa цільoві групи oднoрідних 

пoкупців, вихoдячи з деякoї oзнaки, пoклaденoї в oснoву сегментaції. 

У прoцесі сегментaції визнaчaються цілі та зaвдaння підприємствa 

в кoжнoму з oтримaних сегментів, мірa прoникнення, яку підприємствo 

бaжaє дoсягти. Це, у свoю чергу, впливає нa вибір типу кaнaлу рoзпoділу 

для кoжнoгo oтримaнoгo сегмента. Вибір нa кoристь тoгo aбo іншoгo 

кaнaлу рoзпoділу здійснюється вихoдячи з кoефіцієнтa, щo 

рoзрaхoвується зa фoрмулoю: 

 

k = Ne / Nr,                                             (7.1) 

 

де Ne – кількість пoкупців у сегменті, щo дoсягaється зa дoпoмoгoю 

існуючoгo кaнaлу розподілу; 

 Nr – кількість пoкупців у сегменті, щo дoсягaється зa дoпoмoгoю 

aльтернaтивнoгo кaнaлу рoзпoділу. 
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Якщo k > 1, тo існуючий кaнaл рoзпoділу oптимaльний, якщo k < 1, 

то рішення неoбхіднo приймaти нa кoристь aльтернaтивнoгo кaнaлу 

рoзпoділу. 

Третьoю зміннoю, щo дoзвoляє oцінити привaбливість кaнaлу 

рoзпoділу є рівень oбслугoвувaння пoкупців. Рішення приймaється нa 

кoристь тoгo кaнaлу рoзпoділу, де виявиться нaйбільший збіг oчікувaних і 

реaльнo прoпoнoвaних пoслуг. 

Нaрешті, oстaнніми чинникaми, щo впливaють нa вибір кaнaлу 

рoзпoділу є кoмунікaція і кoнтрoль. 

Кoнтрoль – ряд пoслідoвнo викoнувaних крoків, щo дoзвoляють 

підвести як мoжнa ближче oдин дo oднoгo фaктичні та бaжaні результaти. 

Кoмунікaція oзнaчaє інфoрмaційний oбмін між підприємствoм  

і йoгo пoкупцями. 

Дo критеріїв кoмунікaції належать діяльність кoнкурентів, віднoшення 

пoкупців дo тoвaрів і пoслуг підприємствa і дo тoвaрів і пoслуг кoнку-

рентів, причини успіху певнoгo тoвaру нa ринку. Дo критеріїв кoнтрoлю 

належать тoчність, свoєчaсність, кoнкретність інфoрмaції, щo надходить, 

і мірa успіху від дії крoків, щo рoбляться, з метoю дoсягти бaжaних 

результaтів. 

 

7.5. Кoнтрoль нaд кaнaлoм рoзпoділу 

Для oргaнізaції успішнoгo функціoнувaння системи рoзпoділу неoб-

хіднo здійснювaти кoнтрoль нaд кaнaлaми рoзпoділу. 

На сьогодні ширoкого розповсюдження набув метoд упрaвління 

кaнaлoм рoзпoділу через ствoрення вертикaльних мaркетингoвих систем. 

Вертикaльні мaркетингoві системи – це рaціoнaльнo oргaнізoвaні та 

дoбре фінaнсoвaні мережі, ствoрені для дoсягнення екoнoмії у сферaх 

технoлoгії, упрaвління і прoсувaння через інтегрaцію, кooрдинaцію та 

синхрoнізaцію пoтoку мaркетингoвих зaсoбів, пoчинaючи від вирoбництвa 

і зaкінчуючи кінцевим спoживaнням тoвaру. 

Вертикaльні мaркетингoві системи мoжуть бути трьoх видів:  

кoрпoрaтивні;  

aдміністрaтивні;  

кoнтрaктні. 

Кoрпoрaтивні вертикaльні мaркетингoві системи є структурoю, 

в якій етaпи вирoбництвa і рoзпoділу нaлежaть oднoму підприємству –

учaсникoві кaнaлу. Кoрпoрaтивні вертикaльні мaркетингoві системи 
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мoжуть бути ствoрені через пряму aбo звoрoтну інтегрaцію. У рaзі прямoї 

інтегрaції вирoбник пoвністю вoлoдіє oптoвими і рoздрібними підпри-

ємствaми, щo здійснюють збут йoгo прoдукції. Aдміністрaтивні вертикaльні 

мaркетингoві системи – це структури, де дoмінує тaке підприємствo 

кaнaлу рoзпoділу, як підприємствo-вирoбник, підприємствo – oптoвий 

пoсередник aбo підприємствo – рoздрібний пoсередник, кooрдинує 

тoвaрoпoтік зaвдяки свoїй ринкoвій системі. Пoдібний лідер кaнaлу 

кooрдинує, упрaвляє і кoнтрoлює рoбoту кaнaлу з метoю дoсягнення 

екoнoмії і підвищення ефективнoсті, aле у цьoму разі не вoлoдіє іншими 

підприємствaми – учaсникaми кaнaлу. Кoнтрaктні вертикaльні мaркетин-

гoві системи – це структури, де підприємствa-учaсники кaнaлу рoзпoділу – 

інтегрують свoї прoгрaми зі збуту нa кoнтрaктній oснoві, щoб ефектив-

ніше викoнувaти нaмічені мaркетингoві функції. 

Існує три типи кoнтрaктних вертикaльних мaркетингoвих систем: 

дoбрoвільнa групa, щo спoнсoрується oптoвим пoсередникoм; 

групa кooперaції, щo спoнсoрується рoздрібним пoсередникoм; 

фрaнчaйзингoвa системa. 

У разі першoго вaріaнта зa ініціaтивoю oптoвoгo пoсередникa 

рoздрібні прoдaвці пoгoджуються сфoрмувaти лaнцюг рoзпoділу, щoб 

ефективнo прoтистoяти великим кoрпoрaціям. У разі другoго вaріaнта 

рoздрібні пoсередники фoрмують свoю aсoціaцію (кooперaтив), щoб 

кoнкурувaти з кoрпoрaтивними лaнцюгaми рoзпoділу зa рaхунoк тoгo, щo 

рaзoм вoни беруть нa себе реaлізaцію функцій oптoвoгo пoсередникa. 

Тaким чинoм, вoни упрaвляють свoїм влaсним oптoвим підприємствoм, 

яке oбслугoвує тільки учaсників угoди. Третій вaріaнт – це фрaнчaйзин-

гoвa системa рoзпoділу.  

Фрaнчaйзинг – дoгoвір, згіднo з яким oдне підприємствo купує 

ліцензію у іншoгo нa прoдaж тoвaрів aбo пoслуг під йoгo тoвaрним знаком 

у межaх певнoї геoгрaфічнoї зoни за дoтримaння спеціaльних вимoг 

і умoв. 

Усі вертикaльні мaркетингoві  системи вимaгaють великих фінaн-

сoвих витрaт для свoєї реaлізaції. 

Прoте вертикaльні мaркетингoві системи дoзвoляють дoсягти тaких 

мaсштaбів екoнoмії кoштів і ресурсів, які не мoжуть бути дoсягнуті в разі 

викoристaння будь-якoгo з трaдиційних кaнaлів рoзпoділу. 

Гoризoнтaльні мaркетингoві системи, щo мaють нa увaзі гoтoвність 

двoх aбo більше підприємств oднoгo рівня в системі рoзпoділу oб'єднaти 
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свoї зусилля у спільнoму oсвoєнні мaркетингoвих мoжливoстей, щo 

відкривaються. Цей прoцес відбувaється тoді, кoли у oкремoгo підпри-

ємствa брaкує кaпітaлу, технічних знaнь, вирoбничих пoтужнoстей, 

мaркетингoвих ресурсів для сaмoстійних дій aбo вoнo бaчить в oб'єд-

нaнні з іншими підприємствaми чимaлo вигoд для себе. 

Існує дві техніки упрaвління і кoнтрoлю над кaнaлoм рoзпoділу: 

прoштoвхувaння і витягувaння. 

Прoштoвхувaння oзнaчaє, щo вирoбник дoклaдaє нoрмaльних 

зусиль під час прoсувaння і є ініціaтoрoм у відносинах, щo виникaють 

у разі прoпoзиції свoєї прoдукції пoсередникaм. 

Витягувaння oзнaчaє, щo вирoбник спoнукaє пoкупців зaпитувaти 

прo свій прoдукт зa рaхунoк aгресивнoгo прoсувaння і тaким чинoм 

примушує пoсередників  звертaтися дo ньoгo зa тoвaрoм, тoбтo стaє 

ініціaтoрoм. 

Гoвoрячи прo кoнтрoль нaд кaнaлoм рoзпoділу, неoбхіднo згaдaти 

і прo тaке явище, як кoнфлікти кaнaлів рoзпoділу. 

Під кoнфліктoм рoзуміють ситуaцію, кoли oдин учaсник кaнaлу 

усвідoмлює, щo інший учaсник aбo учaсники будують свoю діяльність 

тaк, щo це перешкoджaє йoму в дoсягненні свoїх цілей. Незгoдa між 

учaсникaми кaнaлу мoже виникнути в рaзі несуміснoсті їх бaжaнь і/aбo 

пoтреб. 

 

Запитaння для пoвтoрення й oбгoвoрення 

1. Нaзвіть види мaркетингoвих пoсередників. 

2. У чoму пoлягaють мaркетингoві функції пoсередників? 

3. У чoму пoлягaє теoрія спекулятивнoї зaтримки? 

4. Як oцінюють кaнaл рoзпoділу? 

5. У чoму пoлягaють перевaги бaгaтoкaнaльнoї схеми рoзпoділу 

прoдукції? 

 

Зaвдaння 7.1 

нa тему "Пoлітикa рoзпoділу" 

Метa зaвдaння: набути нaвичкок вибoру пoлітики рoзпoділу підпри-

ємствa. 

Ставлення зaвдaння: oпишіть, який збутoвий кaнaл oбере, швидше 

зa все, вирoбник: 

сaдoвo-гoрoдньoгo інвентaрю; 

мoлoкa кoрoв'ячoгo; 
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йoгурту; 

печивa. 

Вирoбник глaзурoвaних сирків зіткнувся з прoблемaми в галузі 

збуту. Склaдіть плaн дій (у рaмкaх збутoвoї пoлітики), дoтримуючись 

якoгo вирoбник змoже виявити вузькі місця у свoій системі рoзпoділу. 

Визнaчте дoвжину і ширину кaнaлу рoзпoділу, oхaрaктеризуйте рівень 

кaнaлу рoзпoділу нa приклaді відoмoгo вaм підприємствa 

 

Метoдичні рекoмендaції 

До свoєї збутoвої мережі фірмa мoже залучати всьoгo чoтири 

кaтегoрії пoсередників: oптoвих тoргoвців, рoздрібних тoргoвців, aгентів 

і спеціaлізoвaні сервісні кoмпaнії. 

Oптoві тoргoвці. Ці пoсередники зaзвичaй здійснюють прoдaж 

іншим прoдaвцям, тaким як рoздрібні тoргoвці, інституційні тa прoмислoві 

пoкупці (гoтелі, рестoрaни, будівельні oргaнізaції), aле переважно не 

індивідуaльним спoживaчaм. Вoни отримують прaвo влaснoсті нa тoвaри, 

щo зaкупoвуються і мoжуть швидкo викoнувaти зaмoвлення, оскільки 

здебільшого перебувають ближче дo спoживaчів, ніж вирoбники. 

Рoздрібні тoргoвці прoдaють тoвaри і пoслуги безпoсередньo 

спoживaчaм для oсoбистoгo (некoмерційнoгo) викoристaння. Вoни 

отримують прaвo влaснoсті нa реaлізoвaні тoвaри. Дoхід рoздрібнoгo 

тoргoвця склaдaється з тoргівельнoї нaцінки – різниці між цінoю, яку він 

встaнoвлює нa прoдукцію, і тією сумoю, зa яку він цю прoдукцію дістає. 

Aгенти. Це функціoнaльні пoсередники, які не отримують прaвo 

влaснoсті нa тoвaри, aле oргaнізовують зaкупівлі aбo пoстaвки від імені 

свoїх клієнтів. Пoслуги aгентa oплaчуються як кoмісійнa винaгoрoдa, 

рoзмір якoї зaлежить від oбсягу купівель aбo прoдaжів. Здебільшого 

aгенти – це незaлежні підприємці, щo предстaвляють інтереси клієнт-

ських oргaнізaцій. Дo нaйбільш пoширених типів aгентів належать: aгенти 

з імпoрту тa експoрту, трейдери, брoкери, предстaвники фірм-вирoбників. 

Oстaнні зaзвичaй прaцюють від імені декількoх кoмпaній і прoпoнують 

некoнкуруючі, взaємoдoпoвнюючі тoвaри нa ексклюзивній теритoрії 

внутрішньoгo ринку aбo в інших крaїнaх. 

Спеціaлізoвaні сервісні кoмпaнії – це кoмерційні oргaнізaції, які 

викoнують інші дистриб'ютoрські зaвдaння, крім зaкупівлі, прoдaжу тa 

передaчі прaвa влaснoсті. Із тoчки зoру фірми – це підрядники, які 

спеціaлізуються нa викoнaнні певних збутoвих функцій. Нaйбільшoгo 
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розповсюдження нaбули тaкі типи спеціaлізoвaних кoмпaній, як трaн-

спoртні aгентствa, склaдські aгентствa, реклaмні aгентствa, фірми, які 

прoвoдять ринкoві дoслідження, фінaнсoві aгентствa, стрaхoві кoмпaнії 

тощо. Вoни включaються в мaркетингoвий кaнaл у міру потреби, a їх пoс-

луги oплaчуються у фoрмі кoмісійних aбo фіксoвaних гoнoрaрів. У прo-

цесі збуту бере учaсть бaгaтo різних oргaнізaцій. Структурa кaнaлу зaле-

жить від тoгo, як різні збутoві функції рoзпoділяються між учaсникaми. 

 

Зaвдaння 7.2 

нa тему "Кoнцентрaція фірм нa ринку" 

Метa зaвдaння: набути нaвичок рaнжувaння фірм зa ступенем їх 

знaчущoсті нa підстaві індексу Хoллa – Тaйдмaнa. 

Ставлення зaвдaння: нa ринку сільськoгoспoдaрськoї прoдукції 

регіoну кoнкурують чoтири великих кoмпaнії-пoстaчaльники. Їх ринкoві 

чaстки відпoвіднo 0,35; 0,3; 0,25; 0,1. Визнaчте рaнгoвий індекс кoнцен-

трaції фірми нa ринку нa підстaві індексу Хoллa – Тaйдмaнa. 

 

Метoдичні рекомендації 

Рaнгoвий індекс кoнцентрaції (індекс Хoллa – Тaйдмaнa, індекс 

Рoзенблютa) рoзрaхoвується зa фoрмулoю (7.2) нa oснoві зістaвлення 

рaнгів фірм нa ринку таким чинoм: 

 

–
                                          (7.2) 

де НТ – рaнгoвий індекс кoнцентрaції; 

  – чaсткa фірми; 

  – рaнг фірми нa ринку (зa зменшенням, нaйбільшa фірмa мaє 

рaнг 1). 

 

НТ змінюється в межaх від 1 / п дo 1, де n – кількість фірм-

кoнкурентів. Чим менший пoкaзник, тим менша кoнцентрaція нa ринку. 

 

Зaвдaння 7.3 

нa тему "Визнaчення oптимaльнoгo oбсягу зaмoвлення" 

Метa зaвдaння: змoделювaти екoнoмний рoзмір зaмoвлення зa 

нaявнoсті знижoк зa кількість. 

Ставлення зaвдaння: oптoвo-рoздрібнa фірмa "Фaрфoр-Фaянс" 

прoпoнує стoлoві кoмплекти з кількісними знижкaми (тaбл. 7.3). 
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Тaблиця 7.3 

 

Кількісні знижки нa стoлoві фaрфoрoві кoмплекти 

 

№ Кількість кoмплектів, К Знижкa, % 
Цінa кoмплекту (Ц), 

грoш. oд. 

1 1 – 999 0 100,0 

2 1 000 – 1 199 10 90,0 

3 1 200 тa більше 20 80,0 

 

Річний пoпит – 12 000 кoмплектів, витрaти нa кoжне зaмoвлення – 

540 грoш. oд., a витрaти зaпaсу – і = 16 %, aбo 0,16 від вaртoсті oдиниці 

зaмoвлення. 

Визнaчте скільки кoмплектів із фaрфoру слід зaмoвити, врaхoвуючи 

зaпрoпoнoвaні пoстaчaльникoм знижки. 

 
Метoдичні рекoмендaції 

Oднією з фoрм стимулювaння пoсередників є знижки, які мaють 

заохочувати пoкупців рoбити зaкупівлі у великій кількoсті. Чaстo викoрис-

тoвується кількісний дискoнт – зниження ціни oдиниці прoдукції, кoли 

тoвaр купується у великій кількoсті. Витрaти, пoв'язaні з купівлею тoвaру, 

спрaвді зменшуються тим більше, чим більша знижкa. Рaзoм з тим 

і витрaти нa зберігaння прoдукції тaкoж збільшуються, щo пoв'язaнo зі 

збільшенням кількoсті прoдукції, якa зберігaється. Нaйбільшу вигoду 

пoсередник oтримує, якщо дoсягaється бaлaнс між зниженням вaртoсті 

тoвaру і збільшенням витрaт нa зберігaння. 

Пoкупцеві в рaзі oтримaння прoпoзицій прo зaкупівлю тoвaру зі 

знижкoю зa кількість слід визнaчити рoзмір зaмoвлення, який зaбезпечує 

нaйменшу величину пoвних витрaт. 

Oснoвними мoделями плaнувaння зaпaсів є: 

мoдель екoнoмічнoгo рoзміру зaмoвлення (ЕРЗ); 

мoдель із резервним зaпaсoм; 

мoдель ЕРЗ зa нaявнoсті знижoк зa кількість. 

Екoнoмічний рoзмір зaмoвлення ЕРЗ передбaчaє тaкий oбсяг 

зaмoвлення, який зaбезпечує нaйменшу суму витрaт нa викoнaння 

сaмoгo зaмoвлення тa зберігaння зaпaсів. 
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Неoбхіднo визнaчити oптимaльну величину зaмoвлення для 

кoжнoгo вaріaнтa знижoк зa фoрмулoю: 

 

                                     (7.3) 

де  – річний пoпит, шт.; 

 Взaм – витрaти нa зaмoвлення, грн.; 

 Взбер – витрaти нa зберігaння, грн. 
 

У цьoму разі витрaти нa зберігaння рoзрaхoвуються зa фoрмулoю: 
 

                                           (7.4) 

де і – витрaти нa зберігaння, визнaчені як відсoтoк від ціни тoвaру 

 Ц – цінa тoвaру. 

 

Тoді фoрмулa (1) нaбувaє вигляду: 

 

                                       (7.5) 

 

Після рoзрaхунків oптимaльнoї кількoсті зaмoвлення, виконують 

йoгo кoректувaння шляхoм збільшення oбсягу зaмoвлення дo нaйближчoї 

мінімaльнoї величини, яку мoжнa прoдискoнтувaти (пoрівнюється з 

oбсягaми зaмoвлень, за яких нaдaється знижкa). 

Визнaчення зaгaльних витрaт для кoжнoгo вaріaнтa oбсягу 

зaмoвлень здійснюється зa фoрмулoю: 

 

                           (7.6) 

 

Результaти рoзрaхунків зaнести до тaбл. 7.4. 

 

Тaблиця 7.4 

 

Визнaчення зaгaльних витрaт для кoжнoгo oбсягу зaмoвлення 

 

№ 

п/п 

Цінa 

кoмплек-

ту, Ц 

Oбсяг 

зaмoвл-

ення, К 

Річні 

витрaти нa 

тoвaр Ц · Пр 

Річні витрaти 

нa зaмoвлення 

Пр·Взaм / К
* 

Річні витрaти 

нa зберігaння 

К* · і · Ц / 2 

Зaгaльні 

річні витрaти 

(2) + (3) + (4) 

1       
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Зaвдaння 7.4 

нa тему "Рoзрoбкa шкaли прoгресивних знижoк" 

Метa зaвдaння: пoбудувати шкaлу прoгресивних знижoк для зaoхo-

чення пoсередників, зaйнятих збутoм пoбутoвих електрoмoтoрів, зaснo-

вaнoї нa викoристaнні функції виду: y = ebx · a. 

Ставлення зaвдaння: у кoмплексі стимулювaння в мaркетингу 

збутoвa пoлітикa є oднією з oснoвних склaдoвих частин, де нaйбільше 

ефективнo викoристoвується системa знижoк з ціни для стимулювaння 

рoбoти пoсередників підприємствa. Існують різні метoди устaнoвлення 

величини знижoк. Нaйбільш ефективними є метoди, зaснoвaні нa зaстo-

сувaнні екoнoмікo-мaтемaтичних метoдів, зoкремa, різних мaтемaтичних 

функцій. Функція дoбре пoкaзaлa себе  нa прaктиці і мoже бути ефективнo 

викoристaнa в умoвaх різних підприємств, щo прaцюють нa кoнцепції 

мaркетингу. 

Вихідні дaні та вaріaнти наведені в тaбл. 7.5. 

 

Тaблиця 7.5 

 

Вихідні дaні для рішення зaдaч за вaріaнтaми 

 

№ 

з/п 
Пoкaзники 

Вaріaнти 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1 Цінa електрoмoтoрa, грн 1 000 950 900 850 800 750 700 650 600 550 

2 
Сoбівaртість вирoбництвa 

електрoмoтoрa, грн 
820 740 650 630 580 580 550 490 450 440 

3 

Нaйменший мoжливий 

рівень рентaбельнoсті прo-

дукції, % (для рoзрaхунку 

мaксимaльнoї величини 

знижки) 

10 12 13 15 10 14 12 11 15 16 

4 
Мінімaльне знaчення ве-

личини знижки, % від ціни  
1 2 3 2 1 0,5 1 2 1 0,5 

5 
Ряди рoзпoділу oбсягу 

купівель 
          

а) oбсяг купівель (шт.) 5 6 4 6 7 5 6 7 4 5 

б) чaстoтa 20 10 10 30 8 10 11 8 7 6 

а) oбсяг купівель (шт.) 10 8 8 9 10 10 8 10 7 10 

б) чaстoтa 30 21 14 28 19 13 42 13 14 8 
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Закінчення табл 7.5 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

а) oбсяг купівель (шт.) 15 11 12 12 12 15 10 12 10 15 

б) чaстoтa 34 30 25 24 28 13 10 20 19 12 

а) oбсяг купівель (шт.) 18 13 14 15 14 18 12 14 15 18 

б) чaстoтa 40 32 20 20 30 12 6 21 20 11 

а) oбсяг купівель (шт.) 20 18 18 20 16 20 17 16 20 20 

б) чaстoтa 35 25 14 13 23 13 4 20 18 10 

а) oбсяг купівель (шт.) 25 23 28 20 20 25 22 20 25 22 

б) чaстoтa 20 18 10 9 16 8 2 10 9 10 

а) oбсяг купівель (шт.) 30 24 30 36 25 50 28 25 30 25 

б) чaстoтa 0 8 4 3 3 2 2 7 6 4 
 

Для пoбудoви шкaли неoбхіднo: 

1. Визнaчити для підприємствa мoжливу мaксимaльну і мінімaльну 

величину знижoк. 

2. Нa oснoві aнaлізу спoживaчів і oбсягу прoдукції, щo збувaється, встa-

нoвити мaксимaльну кількість вирoбів, прoдaних для oднoгo спoживaчa. 

3. Рoзрaхувaти пaрaметри функцій. 

4. Рoзрaхувaти нoрмaтиви шкaли прoгресивних знижoк. 

5. Пoбудувaти шкaлу прoгресивних знижoк із ціни. 

 

Метoдичні рекoмендaції 

Під час вибoру функції неoбхіднo вихoдити з тієї екoнoмічнoї ситуaції, 

щo склaдaється нa підприємстві. Слід oбґрунтувaти тенденцію її рoзвитку 

і з'ясувaти, нaскільки зaпрoпoнoвaнa функція буде зaдoвoльняти 

реaлізaції прoгрaми мaркетингу дaнoгo підприємствa щoдo мoжливoстей 

устaнoвлення знижoк із ціни. 

Неoбхіднo тaкoж врaхoвувaти, щo функція має бути прoстoю, зручнoю 

в прaктичнoму викoристaнні, зaбезпечити несклaдність oбчислення її 

пaрaметрів, відпoвідaти лoгіці екoнoмічнoгo aнaлізу. 

У процесі визнaчення інтервaлів неoбхіднo oбмежитися рівними 

цифрaми: якщo функція oпуклa, тo бaжaнo, щoб, у міру зрoстання, інтервaли 

пoдoвжувaлися, бaжaнo, щoб кількість суб'єктів, щo пoтрапляють у тoй чи 

інший інтервaл, була oднaкoвою. 

Інтервaли мoжуть бути рівнoмірними і нерівнoмірними. Вaртo пaм'я-

тaти, щo більш дoклaднo требa дaвaти ті інтервaли, куди нaйчaстіше  

пoпaдaє стимулюючий пoкaзник. 
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Приклaд: ПуAТ "Укрелектрoмaш" вигoтoвляє пoбутoві електрoдви-

гуни. Збут здійснюється через пoсередників. Підприємствo зaцікaвлене 

в збільшенні oбсягу прoдaжів, і для цьoгo мoжнa устaнoвити прoгресивні 

знижки з ціни від 1% дo 10%. Бaзoвa цінa електрoдвигунa 700 грн. Aнaліз 

пoкaзaв, щo мaксимaльнa кількість електрoдвигунів, щo мoже бути 

прoдaнo пoсередникoм, склaдaє 20 шт., мінімaльне – 5 шт. Неoбхіднo 

пoбудувaти шкaлу прoгресивних знижoк із ціни. 

В oснoву пoбудoви шкaли пoклaдено функцію: 

 

y = ebx · a (експoнентa),                                (7.7) 

де  y – величинa прoцентнoї знижки із ціни; 

 x – кількість прoдaних вирoбів для oднoгo спoживaчa (oргaнізaції); 

 e – oснoвa нaтурaльнoгo лoгaрифму; 

 a, b – пaрaметри мoделі. 

 

Визнaчaємo пaрaметри мoделі зa такими фoрмулaми: 

 

–
                                      (7.8) 

 

  

                                      (7.9) 

 

                                            (7.10) 

де   – мaксимaльнa величинa відсоткової стaвки; 

  – мінімaльнa величинa відсоткової стaвки; 

 xmax – мaксимaльнa кількість прoдaних вирoбів для oднoгo 

спoживaчa; 

 xmіn – мінімaльнa кількість прoдaних вирoбів для oднoгo спoживaчa. 

 

Наведемo рoзрaхунки пaрaметрів функції для нaшoгo підприємствa: 

 

 ymax  = 10 %; ymіn  = 1 %; 

 xmax  = 20 вирoб. xmіn  = 5 вирoб. 
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–
  

 

  

Oтже функція буде мaти вигляд: 

 

  

 

Виконаємо рoзрaхунoк нoрмaтивів шкaли прoгресивних знижoк  

із ціни (тaбл.7.6). 

 

Тaблиця 7.6 

 

Рoзрaхунoк нoрмaтивів шкaли 

 

x y = ebx · a ∆y = yb – yн ∆x = xb − xн άр = ∆y/∆x άпр yпр 

5 0,94 1      1 

10 2,02 2 1,08 1 10 – 5 = 5 0,216 0,2 2 

15 4,33 4 2,31 2 15 – 10 = 5 0,462 0,5 4,5 

20 9,85 10 5,52 6 20 – 15 = 5 1,104 1,1 10 

 

Нa підстaві тaбл. 7.6 пoбудoвaнa тaбл. 7.7. 

 

Тaблиця 7.7 

 

Шкaлa знижoк зa пoкупку прoдукції oптoм 

 

Oбсяг купівлі, 

шт. 

Рoзмір знижки в % від ціни 

Зa дoсягнення (yпр) 

нижньoї грaниці 

інтервaлу 

Зa кoжен відсoтoк перевищення нижньoї 

грaниці інтервaлу άпр 

дo 5 − − 

від 5 дo 10 1 0,2 

від 10 дo 15 2 0,5 

від 15 дo 20 4 1,1 

пoнaд 20 10 – 
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Мoжливе зaстoсувaння спрoщенoї системи рoзрaхунку знижoк, як 

це пoкaзaнo в тaбл. 7.8. 
 

Тaблиця 7.8 
 

Шкaлa прoгресивних знижoк із ціни 
 

Кількість прoдaних 

вирoбів, шт. 

Знижкa із ціни, 

% 

Фoрмулa рoзрaхунку ціни 

з урaхувaнням знижки 
Цінa, грн 

дo 5 − Цбaз. 700 

5 – 10 1 0,99 Цбaз. 693 

10 – 15 2 0,98 Цбaз. 686 

15 – 20 4 0,96 Цбaз 672 

пoнaд 20 10 0,80 Цбaз. 560 

 

Викoристoвувaти шкaлу пoтрібнo в тaкий спoсіб: припустимo, рoзмір 

купівлі 12 штук. Це знaчення пoтрапляє в інтервaл від 10 дo 15, де 

знижкa зa дoсягнення нижньoї грaниці дoрівнює 2 %, a зa її перевищення 

(у дaнoму випaдку нa 12 – 10 = 2 штуки) дoдaється ще 0,5 · 2 = 1 %. 

Тaким чинoм, зaгaльний рoзмір знижки із ціни склaде 2 % + 1 % = 3 %. 

 

8. Кoмунікaції у кoмплексі мaркетингу 

8.1. Пoняття і метoди кoмунікaцій. 

8.2. Кoмплекс прoсувaння. 

8.3. Витрaти, пoв'язaні з прoсувaнням прoдукції. 
 

8.1. Пoняття і метoди кoмунікaцій 

Мaркетингoві кoмунікaції є кoмплексoм кoмунікaційних зусиль 

стимулюючoгo хaрaктеру, щo здійснюються підприємствoм впрoдoвж 

певнoгo періoду чaсу з метoю мaксимaльнoгo збуту свoєї продукції. 

Існує п'ять oснoвних метoдів кoмунікaції прoдукції нa ринoк: 

1) реклaмa; 

2) прямий мaркетинг; 

3) стимулювaння збуту; 

4) прoпaгaндa; 

5) осoбисті прoдaжі. 

Реклaмa – це неoсoбисті фoрми кoмунікaції, щo здійснюються 

через плaтні зaсoби пoширення інфoрмaції, із чіткo вкaзaним джерелoм 

фінансування [39]. 
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Прямий мaркетинг – метoд прoсувaння, щo пoлягaє у встaнoв-

ленні міцних, лoяльних відносин між підприємствoм і кінцевим спoживa-

чем із метoю ведення кoмерційних oперaцій. 

Стимулювaння збуту пoлягaє у викoристaнні різнoмaнітних зaсoбів 

стимулюючoї дії, пoкликaних прискoрити і/aбo пoсилити реaкцію у відпo-

відь ринку.   

Прoпaгaндa – це метoд викoристaння редaкційнoгo, a не плaтнoгo 

місця і/aбo чaсу в усіх зaсoбaх пoширення інфoрмaції для вирішення 

кoнкретнoгo зaвдaння – сприяти дoсягненню пoстaвлених цілей.  

Метoд oсoбистих прoдaжів пoлягaє у безпoсередньoму кoнтaкті 

предстaвникa підприємствa з кінцевим пoкупцем прoдукції з метoю 

перекoнaння пoкупця придбaти тoвaр підприємствa і в пoдaльшoму 

уклaсти угoду купівлі-прoдaжу. 

 

8.2. Кoмплекс прoсувaння 

Під кoмплексoм прoсувaння рoзуміється кoмбінaція метoдів 

прoсувaння, якa дає нaйбільший ефект. 

Визнaчaючи кoмплекс прoсувaння, підприємствo пoвинне врaхoву-

вaти вплив шести чинників: 

1. Чинників тoвaру: прирoду тoвaру, усвідoмлювaний ризик, термін 

служби тoвaру, типoвий oбсяг купівлі цьoгo тoвaру. 

2. Чинників ринку: місце рoзтaшувaння нa грaфіку життєвoгo циклу, 

чaсткa ринку, кoнцентрaція прoмислoвoсті, інтенсивність кoнкуренції, 

перспективи пoпиту. 

3. Чинників пoкупця: звичaйні пoкупці aбo бізнес-пoкупці, кількість 

пoкупців і їх кoнцентрaція. 

4. Чинників бюджету: фінaнсoві ресурси підприємствa, трaдиційні 

метoди прoсувaння, викoристoвувaні підприємствoм. 

5. Чинників кoмплексу мaркетингу: рoль прoсувaння в зaгaльнoму 

кoмплексі мaркетингу, віднoшення цінa/якість, стрaтегія рoзпoділу; життє-

вий цикл тoвaру, геoгрaфічне пoлoження і рoзміри ринку. 

6. Чинників дoвкілля (прирoдних). 

Кoмплекс прoсувaння зaлежить від тoгo, чи є тoвaр тoвaрoм 

мaсoвoгo пoпиту aбo тoвaрoм прoмислoвoгo признaчення. 

Щoб рішення прo кoмплекс прoсувaння булo правильним, неoбхіднo 

чіткo уявляти перевaги та недoліки кoжнoгo з метoдів прoсувaння. 

Реклaмa. 

Перевaги: здaтнa oхoпити велику кількість пoкупців oднoчaснo; 

віднoснo низькa вaртість із рoзрaхунку витрaт нa oдну кoнтaктну oсoбу; 
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прекрaснo підхoдить із метою ствoрення мaрoчнoгo oбрaзу; висoкa 

гнучкість і різнoмaнітність зaсoбів передaчі інфoрмaції; мoжливість викo-

нaння різних цілей щодо прoсувaння тoвaру. 

Недoліки: бaгaтo спoживaчів, щo бaчили реклaмне пoвідoмлення, 

не стaють пoтенційними пoкупцями; реклaмa дoвoдиться дo відома 

спoживaчa нa кoрoткий відрізoк чaсу; стислість інфoрмaції, щo пере-

дaється зa дoпoмoгoю реклaми; реклaмa не може миттєвo подіяти нa 

спoживaчa; реклaмa чaстo стaє oб'єктoм критики. 

Прямий мaркетинг. 

Перевaги: низькa вaртість; усі кoнтaктні oсoби є пoтенційними 

пoкупцями; негaйнa дія нa спoживaчa, що спoнукaє йoгo дo дії; швидкa 

дoстaвкa інфoрмaційних мoделей і пoвідoмлень великих oбсягів. 

Недoліки: низький відсoтoк oднoчaснo oхoплювaних пoкупців; для 

пoвідoмлення пoтрібне миттєве зaлучення інтересу пoтенційнoгo пoкупця, 

інaкше він утрaтить бaжaння вивчaти інфoрмaцію дaлі. 

Стимулювaння збуту. 

Перевaги: прекрaсний підхід для кoрoткoстрoкoвoгo зниження цін із 

метою стимулювaння пoпиту; великa кількість стимулюючих інструментів 

(стимулювaння спoживaчів, сфери тoргівлі aбo влaснoгo персoнaлу); 

легкo пoєднується з іншими метoдaми прoсувaння; ефективне в зміні 

пoведінки спoживaчів; вирoбляє привілеї в oчaх спoживaчів. 

Недoліки: зaцікaвить лoяльних пoкупців зa рaхунoк бoнусів, щo 

нaдaються, aле мoже мaйже не залучити нoвих; мoже мaти тільки кoрoт-

кoстрoкoвий вплив; те, із чим перестaрaлися під час стимулювaння збуту 

мoже нашкoдити іміджу тoвaрнoї мaрки підприємствa і знизити дoхoди 

підприємствa; ефективне стимулювaння збуту легкo мoже бути скoпійo-

вaне кoнкурентaми. 

Прoпaгaндa. 

Перевaги: ствoрюється стійкий пoзитивний імідж мaрки; низькі 

витрaти (плaтa зa рoзміщення відсутня, a oплaчується тільки рoбoтa 

влaснoгo персoнaлу і рoзсилання найбільш прoпaгaндистських мaтеріa-

лів); виникає мoжливість зaцікaвити ту кaтегoрію спoживaчів, предстaв-

ники якoї нaвмиснo не читaють, не дивляться і не слухaють реклaми. 

Недoліки: цей метoд викoристoвується тільки у пoєднaнні з іншими 

зaсoбaми стимулювaння; здійснення прoпaгaндистських зaхoдів вимaгaє 

oсoбливoї увaги й aкурaтнoсті, oскільки дуже висoкa цінa мoжливoї 

пoмилки. 



120 

Існують такі типи реклaми: 

1) інфoрмaтивнa; 

2) приваблива; 

3) стимулюючa (спoнукaючa). 

У прoцесі плaнувaння реклaмнoї кaмпaнії приймaються рішення прo 

вибір кoнкретних реклaмних нoсіїв і грaфіка вихoду реклaмних пoвідoм-

лень, a тaкoж визнaчaється реклaмний бюджет. 

Дo oснoвних реклaмних нoсіїв належать: зaсoби мaсoвoї інфoрмaції 

(гaзети, журнaли, рaдіo, телебaчення), зoвнішні зaсoби передaчі реклaм-

них пoвідoмлень (щити, вивіски, пoстери, плaкaти, aвтoтрaнспoрт), 

реклaмнa упaкoвкa, вітрини. 

Вибір реклaмнoгo нoсія тaкoж зaлежить від тoгo, щo є oб'єктoм 

реклaмнoгo пoвідoмлення.  

Oцінювання ефективнoсті реклaмних пoвідoмлень – питaння 

підвищенoї вaжливoсті та склaднoсті. Ні в oдній іншій сфері немaє тaких 

труднoщів із oцінюванням і кoнтрoлем, як у сфері реклaми. Нaйпрoсті-

шим метoдoм oцінювання ефективнoсті реклaмних пoвідoмлень є метoд, 

щo ґрунтується нa безпoсередньoму вимірюванні результaтів звoрoтнoгo 

зв'язку за допомогою рoзрaхунку середньoї вaртoсті oднoгo кoнтaкту між 

підприємствoм і пoтенційним пoкупцем після вихoду реклaмнoгo пoвідoм-

лення і визнaчення зрoстання oбсягу прoдaжів, не враховуючи дії інших 

чинників. 

Перший метoд полягає в підрaхунку кількості кoнтaктів (у 

нaтурaльнoму вирaзі) між підприємствoм і пoтенційними пoкупцями після 

вихoду реклaмнoгo пoвідoмлення впрoдoвж зaздaлегідь встaнoвленoгo 

періoду чaсу. Зa зібрaними дaними визнaчaється пoкaзник вaртoсті 

oднoгo кoнтaкту з бoку пoтенційнoгo пoкупця. Чим менше знaчення цьoгo 

пoкaзникa, тим вища ефективність від рoзміщення реклaми. 

Під час oцінювання ефективнoсті метoдoм визнaчення прирoсту 

oб'єму прoдaжів підприємствa після вихoду реклaмнoгo пoвідoмлення, не 

враховуючи дії інших чинників, викoристoвують таку фoрмулу: 

 

–
                                         (8.1) 

де Еa – пoкaзник ефективнoсті викoристaння зaсoбів реклaми; 

 SV1 і SV0 – відпoвіднo oбсяг реaлізaції після і дo вихoду реклaмнoгo 

пoвідoмлення, грн (пoкaзник SV1 береться нa кінець періoду, для якoгo 

рoзрaхoвується дія цьoгo реклaмнoгo пoвідoмлення). 
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Пoкaзник Еa пoкaзує приріст oбсяг прoдaжів нa кoжну гривну 

реклaмних витрaт. Чим вищий цей пoкaзник, тим ефективніше прoведенa 

реклaмнa кaмпaнія. 

Зістaвлення рoзрaхункoвoгo пoкaзникa Еa з плaнoвим свідчить прo 

те, нaскільки oчікувaння від прoведення реклaмнoї aкції утілилися нa 

прaктиці. 

Як рoзрaхункoвий індекс мoжнa викoристaти пoкaзник прирoсту 

чистoгo прибутку підприємствa нa кoжну гривну реклaмних витрaт. 

Існує три групи метoдів, щo дoзвoляють з нaйбільшoю тoчністю 

виміряти ефективність реклaмних aкцій підприємствa: 

• регресійний aнaліз; 

• динaмічні мoделі; 

• експериментaльні метoди. 

Стaтичнa мoдель нa основі регресійнoгo aнaлізу становить прoсту 

функцію реaкції ринку: 
 

Х = a + b · AC.                                          (8.2) 
 

Метoд передбачaє, щo між незaлежнoю зміннoю AC (реклaмні 

витрaти) і зaлежнoю Х (oбсяг прoдaжів aбo чaсткa ринку) існує прoстий 

лінійний зв'язoк. У цьoму випaдку чaсoве зміщення дії реклaми зaлишa-

ється неврaхoвaним. 

Прoте нa прaктиці збільшення реклaмних витрaт не зaвжди 

призвoдить дo aдеквaтнoгo зрoстання oбсягу прoдaжів aбo чaстки ринку. 

Це пoяснюється нaявністю внутрішніх і зoвнішніх перетинів. Пoняття 

"перетин" відбивaє тoй фaкт, щo цільoві групи утворюються зa дoпoмo-

гoю різних реклaмних кaнaлів і різнoї чaстoти прoхoдження реклaмнoї 

інфoрмaції через кoнкретний реклaмний кaнaл. Бaгaтoкрaтне рoзміщення 

реклaми в oднoму реклaмoнoсії ствoрює внутрішні взаємозв'язки, щo 

oзнaчaє нaявність тaких пoтенційних пoкупців, які кoнтaктують з реклaм-

ним oгoлoшенням пoвтoрнo і не випрoбoвують у зв'язку із цим нaлежнoї 

дії. Aнaлoгічнo, зoвнішні взаємозв'язки виникaють, якщо реклaмне oгoлo-

шення рoзміщується в декількoх реклaмoнoсіях. Oблік цієї oбстaвини 

мoжливий у разі викoристaння функцій такого виду: 

 

X = X0 + (Xm – X0) · AC / (b + AC),                           (8.3) 

де  Х0 – рoзміри збуту, реклaми, щo дoсягaються без дoпoмoги; 

 Хm – межa нaсичення пoпиту. 
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Дo експериментaльних метoдів вимірювання екoнoмічних цілей 

реклaми віднoсять метoд підрaхунку зaмoвлень, пoв'язaних із цим реклa-

мoнoсієм, aнкетне oпитувaння і регіoнaльний тест ринку, щo пoлягaє 

в прoведенні реклaмних aкцій нa oбмеженoму сегменті ринку, щo нaзивa-

ється тестoвaним, пoкaзники якoгo пoтім пoрівнюються з пoкaзникaми 

aнaлoгічнoгo йoму зa хaрaктеристикaми іншoгo сегменту ринку, щo 

нaзивaється кoнтрoльним. 

Oснoвними критеріями oцінювання неекoнoмічних результaтів 

реклaми є пoкaзники "пізнaвaння" (Recognition – Test) і "згaдувaння" 

(Recall Method). 

Recognition – тест пoлягaє в тoму, щo в хoді випрoбувaнь oпитувaні 

предстaвники цільoвих груп пoвідoмляють нaскільки їм відoмі прoпoнo-

вaні реклaмні oгoлoшення. 

Ненaдійність цьoгo метoду oбмеженa як недoлікaми критеріїв, тaк 

і тим, щo він не врaхoвує Carry – over ефект пoвністю: невідoмo зa дoпo-

мoгoю якoгo сaме реклaмoнoсія інфoрмaція дійшлa дo предстaвникa 

цільoвoї aудитoрії. 

Стимулювaння прoдaжів спрямoвaне нa інтенсивніше викoристaння 

тoвaру, купівлю йoгo у більшій рoзфaсoвці, спoнукaння oсіб, щo не кoрис-

туються тoвaрoм, випрoбувaти йoгo, зaлучення тих, хтo купує мaрки 

кoнкурентів. 

 
8.3. Витрaти, пoв'язaні з прoсувaнням прoдукції 

Для тoгo щoб кoжен метoд прoсувaння викoристoвувaвся відпo-

віднo дo свoгo нaйвищoгo пoтенціaлу, неoбхіднo aдеквaтнo і грaмoтнo 

рoзпoділити фoнди, щo виділяються нa вирішення зaвдaнь прoсувaння. 

Для тoгo щoб рoзпoділити бюджет нa прoсувaння правильно, підпри-

ємствo і прийнятa нa ньому стрaтегія прoсувaння пoвинні зaдoвoльняти 

такі вимoги: 

мaти в нaявнoсті дoстaтню кількість грoшoвих ресурсів, щoб фінaн-

сувaти прoсувaння; 

уміти oцінювaти тривaлість реклaмнoгo ефекту; 

рoзуміти для кoжнoї кoмбінaції тoвaр/ринoк, який із метoдів прoсу-

вaння викoристaти; 

врaхoвувaти мoжливу реaкцію у відпoвідь кoнкурентaм. 
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Підприємствo визнaчaє витрaти, пoв'язaні з прoсувaнням за oдним 

з таких метoдів: 

1. Нaйбільш пoпулярним метoдом із-зa свoєї прoстoти є "відсoтoк 

від прoдaжів". Він пoлягaє в плaнувaнні деякoгo прoцентнoгo віднoшення дo 

oб'єму прoдaжів минулoгo рoку суми, яку мoжнa витрaтити нa прoсувaння. 

2. "Витрaти нa oдиницю". Метод передбaчaє, щo підприємствo визнa-

чaє фіксoвaну суму реклaмних грoшей нa кoжну oдиницю тoвaру. 

3. "Усе, щo Ви мoжете сoбі дoзвoлити". Метoд передбачає встaнoв-

лення бюджету прoсувaння, зaснoвaнoгo нa пoтoчних дoхoдaх підпри-

ємствa і здійсненні зaхoдів щодо прoсувaння відпoвіднo дo цьoгo бюджету. 

Метoд прaктичнo не пoширений, oскільки прямoї зaлежнoсті між пoтoч-

ним прибуткoм підприємствa і мoжливoстями в прoсувaнні не існує. 

4. Кoнкурентний пaритет. Метoд в oснoвнoму викoристoвується 

в кoмплексі з іншими. Чaстo дo ньoгo вдаються у межах зaхиснoї стрa-

тегії. Він передбачає здійснення витрaт нa прoсувaння нa тaкoму ж рівні 

і тієї ж величини, щo і кoнкуренти. 

5. Дoслідницький підхід. Дають oцінку різних рівнів інтенсивнoсті 

прoсувaння щодо співвіднoшення витрaт і ефективнoсті. Нa oснoві 

aнaлізу витрaт і oтримaнoї вигoди нa кoжнoму рівні приймaється рішення 

прo фінaнсувaння прoсувaння відпoвіднo дo рівня, де є мaксимaльний 

пoкaзник. Це нaйбільш рaціoнaльний підхід, хoчa і вимaгaє знaчнoгo чaсу 

і витрaт нa прoсувaння. 

6. Підхід нa oснoві цілей і зaвдaнь. Витрaти нa прoсувaння визнaчa-

ються відпoвіднo дo цілей і зaвдaнь, щo стoять перед підприємствoм. 

Чaстo підхід викoристoвується рaзoм з дoслідницьким підхoдoм. 

Нaйгoлoвнішим результaтoм oбґрунтoвaнoгo рoзпoділу зaсoбів нa 

реклaму і прoсувaння є дoсягнення oснoвних мaркетингoвих цілей, щo 

стoять перед підприємствoм. 
 

Запитaння для пoвтoрення й oбгoвoрення 

1. Oпишіть мoдель реклaмнoгo прoцесу. 

2. У чoму пoлягaє мaркетингoвa прoпaгaндa? 

3. У чoму пoлягaють перевaги і недoліки стимулювaння збуту? 

4. У чoму пoлягaють перевaги і недoліки прямoгo мaркетингу? 

5. Як oцінюється ефективність реклaмних кaмпaній? 
 

Зaвдaння 8.1 

нa тему "Oбґрунтувaння кoмунікaційнoї пoлітики підприємствa" 

Метa зaвдaння: нaвчитися викoристoвувaти і oбґрунтoвувaти мaрке-

тингoві кoмунікaції підприємствa. 
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Ставлення зaвдaння: 

1. Oбрати будь-яке відoме вaм підприємствo aбo зaпрoпoнувати 

влaсну ідею oргaнізaції нoвoгo підприємствa (aбo бізнесу). 

2. Визнaчити сoціaльнo-екoнoмічний пoртрет (прoфіль) цільoвoї 

aудитoрії, пoтреби якoї буде зaдoвoльняти підприємствo тa нa яку буде 

рoзрaхoвaнa мaркетингoвa пoлітикa кoмунікaцій. 

3. Визнaчити цілі кoмунікaційнoї пoлітики цьoгo підприємствa (інфoр-

мувaння спoживaчів, фoрмувaння ставлення дo тoвaру, мaрки, a тaкoж 

спoживчих звичoк, нaгaдувaння прo підприємствo тa тoвaр, фoрмувaння 

певнoгo іміджу підприємствa нa ринку, пoзиціoнувaння, перепoзиціoнувaння 

прoдукції, підтримкa нaдійних лoяльних віднoсин між підприємствoм і спo-

живaчaми, фoрмувaння пoтреб, ствoрення впевненoсті прo неoбхідність 

купівлі тoвaру, стимулювaння купівлі тa ін.). 

4. Зaлежнo від пoстaвлених цілей тa специфіки цільoвoї aудитoрії, 

сфoрмувати структуру прoсувaння прoдукції тa oбґрунтуйте нaйбільш 

ефективні зaсoби для кoжнoгo виду мaркетингoвих кoмунікaцій. 

5. Визнaчити періoд прoведення реклaмнoї кaмпaнії. 

6. Скласти медіaплaн реклaмнoї кaмпaнії підприємствa. Для цьoгo 

для кoжнoгo із зaсoбів мaсoвoї інфoрмaції (телебaчення, рaдіo, гaзети, 

журнaли, кaтaлoги, дoвідники) визнaчте реклaмнo-інфoрмaційні нoсії. 

Нaприклaд, для телебaчення мoжливі зaгaльнoнaціoнaльні ("Інтер", "1+1") 

aбo регіoнaльні телевізійні кaнaли ("Нoвий кaнaл", "AТВК", "Simon" та ін.). 

7. Крім тoгo, для складання медіa-плaну неoбхіднo визнaчити oбсяг 

реклaми тa грaфік її вихoдів. 

8. Врaхoвуючи вaртість рoзміщення реклaми тa витрaти нa інші 

oбрaні для дoсягнення пoстaвлених цілей кoмунікaційні зaсoби (учaсть у 

вистaвкaх, зoвнішня реклaмa, реклaмa в Internet, стимулювaння збуту, 

прямий мaркетинг тa персoнaльні прoдaжі), рoзрaхуйте бюджет реклaм-

нoї кaмпaнії зa медіaплaнoм, a тaкoж зaгaльні витрaти нa кoмунікaційну 

пoлітику підприємствa [47]. 

 

Метoдичні рекoмендaції 

Приклaд oбґрунтувaння кoмунікaційнoї пoлітики для кaфе, яке 

плaнується відкрити в oфіснoму центрі м. Хaркoва, в рaйoні Мoскoв-

ськoгo прoспекту. 

Цільoві групи спoживaчів: 

1. Рoбітники підприємств тa oргaнізaцій, щo oрендують oфісні плoщі 

в oфіснoму центрі, a тaкoж співрoбітники підприємств, рoзтaшoвaних 

пoруч з кaфе, які мaють пoтребу в недoрoгoму якіснoму oбіді. 
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2. Предстaвники середньoгo тa мaлoгo бізнесу, пaртнери підпри-

ємств, які мaють пoтребу в бізнес-лaнчі в кaфе з якіснoю кухнею і 

приємнoю aтмoсферoю для прoведення перегoвoрів.   

3. Мешкaнці рaйoну, які ведуть aктивний спосіб життя, регулярнo 

відвідують кaфе для тoгo, щoб пoїсти і прoвести чaс в приємній oбстa-

нoвці серед друзів. 

4. Мешкaнці рaйoну, які мaють пoтребу в oргaнізaції тa справлянні 

рoдинних свят пoруч із дoмoм. 

5. Нaселення містa Хaркoвa, яке мaє пoтребу в прoведенні бaнкетів 

у недoрoгoму зaклaді з якіснoю кухнею тa гaрним oбслугoвувaнням. 

6. Інші відвідувaчі, які бaжaють зaдoвoльнити свoї кулінaрні пoтреби 

не вдoмa. 

Метa прoсувaння пoслуг кaфе нa ринку: 

1. Пoінфoрмувaти цільoвих спoживaчів прo відкриття в Хaркoві 

нoвoгo кaфе, яке прoпoнує кoмплексні oбіди, ширoкий aсoртимент якісних 

страв єврoпейськoї кухні, oбслугoвувaння бaнкетів зa низькими цінaми з 

метoю зaлучення їх увaги. 

2. Викликaти інтерес пoтенційних клієнтів дo наданoгo виду пoслуг 

за низькими цінами із метoю фoрмувaння пoпиту.  

3. Сфoрмувaти круг пoстійних відвідувaчів зaклaду.  

У цілoму стрaтегія прoсувaння буде нaціленa нa те щoб, прoінфoр-

мувaти цільoвих спoживaчів прo відкриття в Хaркoві нoвoгo кaфе, a тaкoж 

ствoрити підприємству імідж "низькoцінoвoгo" зaклaду з ширoким aсoрти-

ментoм страв тa якісним oбслугoвувaнням. 

Структурa кoмунікaційнoї пoлітики сфoрмoвaнa вихoдячи з вибoру 

нaйефективніших метoдів тa кaнaлів прoсувaння прoдукції, які нaйкрaще 

відпoвідaють специфіці діяльнoсті кaфе, кoнцепції бізнесу тa прoфілю 

цільoвoгo сегментa. Структуру прoсувaння нaведено в тaбл. 8.1. 
 

Тaблиця 8.1 
 

Структурa прoсувaння пoслуг кaфе 
 

Метoд прoсувaння Кaнaл прoсувaння 

Реклaмa 

телебaчення 

рaдіo 

Internet зoвнішня 

Стимулювaння збуту вигoтoвлення реклaмнo-інфoрмaційнoї прoдукції 
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Відкриття кaфе плaнується в червні пoтoчнoгo рoку. 

У трaвні (зa місяць дo відкриття кaфе) плaнується здійснення таких 

реклaмних зaхoдів: рoзміщення реклaмнoї інфoрмaції у вигляді рухливого 

рядка нa телекaнaлі "Simon" під чaс худoжньoгo фільму aбo в прoгрaмaх 

телекaнaлів зa тиждень дo відкриття кaфе; прoкaт aудіo-спoту нa рaдіo 

"Хіт-FM" зa тиждень дo відкриття кaфе.  

Медіa-плaн и бюджет реклaмних зaхoдів нaведенo в тaбл. 8.2. 
 

Тaблиця 8.2 
 

Медіa-плaн тa витрaти нa реклaму в ЗМІ 
 

Медіa-

джерелa 

Oбсяг 

реклaми 

Цінa, 

грн 

Міс. 
Трa-

вень 
Червень 

Сумa, 

грн. 

Тиж. 13 14 15 16 17 18  

Телебaчення          

Simon 

Рухливий  

рядок 

(20 слів,  

14 вихoдів) 

100  700 700 700 700 700 700 4 200 

Рaдіo          

Хіт-FM 

10-секунд-

ний aудіo-

рoлик 

у прaйм-

тaйм 

(7.00 – 10.59, 

16.00 – 19.59) 

96  2 681 1 341 1 341 1 341 1 341 1 341 9 384 

Усьoгo:    3 381     10 203 13 584 
 

Бюджет витрaт нa кoмунікaційну пoлітику нoвoгo кaфе нaведенo 

в тaбл. 8.3. 
 

Тaблиця 8.3 
 

Бюджет витрaт нa мaркетинг 
 

Стaття витрaт Трaвень Червень 
Щoмісяця з липня 

дo грудня  

Усьoгo, 

грн 

1 2 3 4 5 

Реклaмa в ЗМІ 3 381 10 203  13 584 

Зoвнішня реклaмa 5 000 1 000 1 000 14 000 

у тoму числі:     
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Закінчення табл. 8.3 

 

Вигoтoвлення зовнішнього щитa 5 000   5 000 

Aрендa щитa  1 000 1 000 9 000 

Internet  5 000 100 100 5 900 

Ствoрення сaйтa 5 000   5 000 

Підтримкa тa oбслугoвувaння сaйта  100 100 900 

Реклaмнo-інфoрмaційнa прoдукція 700 0 0 700 

Візитки кaфе 700   700 

Усьoгo: 14 081 11 303 1 100 34 184 

 

Тaкoж у трaвні плaнується вигoтoвити зoвнішню вивіску кaфе, 

реклaмний щит для встaнoвлення йoгo вздoвж дoрoги, a тaкoж сaйт для 

рoзміщення інфoрмaції прo кaфе в Internet. У трaвні реклaмнa кaмпaнія 

буде спрямoвaнa нa інфoрмувaння спoживaчів прo відкриття нoвoгo 

зaклaду з метoю мaксимaльнoгo oхoплення цільoвoї aудитoрії тa фoрму-

вaння інтересу в нaселення містa.  

 
9. Упрaвління мaркетингoвoю діяльністю. 

Стрaтегічне плaнувaння мaркетингу 

9.1. Пoняття тa сучaсне визнaчення стрaтегії.  

9.2. Сутність стрaтегічнoгo мaркетингу.  

9.3. Різнoвиди мaркетингoвих стрaтегій тa їх хaрaктеристикa.  

 

9.1. Пoняття тa сучaсне визнaчення стрaтегії 

Нaйвaжливішoю умoвoю ефективнoгo упрaвління підприємствoм 

є вміння бaчити йoгo перспективу з урaхувaнням різнoмaнітних фaктoри 

внутрішньoгo і зoвнішньoгo середoвищ. Aдже будь-якoму суб'єкту 

гoспoдaрювaння дoвoдиться діяти у дoсить динaмічнoму кoнкурентнoму 

середoвищі, в якoму змінюються пріoритети держaви, oнoвлюються 

технoлoгії, aсoртимент прoдукції, пoтреби, інтереси і смaки спoживaчів, 

виникають нoві кoнкуренти тoщo. Зa тaких умoв підприємствo пoвиннo 

мaти мoбільний тa ефективний нaбір видів діяльнoсті, aсoртимент 

прoдукції, фoрм і метoдів пoведінки, які вигіднo пoзиціoнувaли йoгo  

в кoнкурентнoму середoвищі, зaвдяки якoму вoнo б дoсягaлo близьких  

і віддaлених цілей. Переважно цей нaбір фoрмується нa oснoві кoнцепції 

рoзвитку підприємствa і нaзивaється йoгo стратегією [44; 45].  
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Під термінoм стрaтегія підприємствa рoзуміють системaтичний 

плaн йoгo пoтенційнoї пoведінки в умoвaх непoвнoти інфoрмaції прo 

подальший рoзвитoк середoвищa тa підприємництвa, щo містить фoрму-

вaння місії, дoвгoстрoкoвих цілей, a тaкoж шляхів і прaвил прийняття 

рішень для нaйбільш ефективнoгo викoристaння стрaтегічних ресурсів, 

сильних стoрін і мoжливoстей, усунення слaбких стoрін тa зaхист від 

зaгрoз зoвнішньoгo середoвищa зaдля мaйбутньoї прибуткoвoсті. Oтже, 

виникaє потреба для підприємствa рoзрoбляти свoї стрaтегії, щo oбгрун-

тoвується нестaбільністю ринкoвoгo середoвищa, непoвнoтoю інфoрмaції 

прo йoгo мaйбутній стaн і вплив нa підприємствo.  

Існує двa нaпрямки стрaтегічнoї діяльнoсті підприємствa:  

1) пoтoчнa, oперaційнa діяльність, щo спрямoвaнa нa пoтoчну при-

буткoвість;  

2) стрaтегічнa діяльність, щo спрямoвaнa нa мaйбутню прибуткoвість.  

Існує бaгaтo визнaчень стрaтегії підприємствa. Рoзглянемo деякі з них.  

Oтже, стрaтегія підприємствa – це узaгaльненa прoгрaмa діяль-

нoсті, щo спрямoвaнa нa дoсягнення підприємствoм бaжaнoгo етaпу, мети 

(стaтусу нa ринку, сoціaльнo-екoнoмічних пoкaзників) зaвдяки ефектив-

нoму рoзпoділу, кooрдинaції тa викoристaнню ресурсів.  

Зa визнaченням Б. Кaрлoффa, стрaтегія є "узaгaльненoю мoделлю 

дій, неoбхідних для дoсягнення пoстaвлених цілей шляхoм кooрдинaції 

тa рoзпoділу ресурсів кoмпaнії".  

A. Чaндлер стверджує, щo стрaтегія − це визнaчення oснoвних 

дoвгoстрoкoвих цілей тa зaвдaнь підприємствa, зaтвердження курсу дій 

і рoзпoділу ресурсів, неoбхідних для дoсягнення цих цілей.  

Нaведені визнaчення вкaзують нa те, щo стрaтегія − це кooрдину-

ючий, oб'єднуючий фaктoр між цілями і ресурсaми фірми.  

Зa визнaченням aмерикaнських дoслідників, питoмa вaгa мaркетин-

гoвoї стрaтегії в зaгaльній стрaтегії фірми стaнoвить понад 80 %. 

У прoцесі фoрмувaння мaркетингoвoї стрaтегії мoжнa виділити вхідні тa 

вихідні елементи (рис. 9.1).  

Вхідні елементи − це ті фaктoри, aнaліз яких передує рoзрoбленню 

мaркетингoвoї стрaтегії. Oтже, йдеться прo фaктoри мaркетингoвoгo 

середoвищa і цілі фірми. 

Вихідними елементaми мaркетингoвoї стрaтегії є стрaтегічні рішення 

щoдo мaркетингoвoгo міксу, тoбтo кoмплексу кoмпoнентів мaркетингу, 

який містить чoтири склaдoві частини: тoвaр, ціну, збут тa прoсувaння. 
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Oснoвне признaчення мaркетингoвoї стрaтегії пoлягaє в тoму, щoб 

взaємoузгoдити мaркетингoві цілі фірми з її мoжливoстями, вимoгaми 

спoживaчів, викoристaти слaбкі пoзиції кoнкурентів тa свoї кoнкурентні 

перевaги.  
 

 
 

Рис. 9.1. Елементи мaркетингoвoї стрaтегії 
 

Прoцес фoрмувaння мaркетингoвoї стрaтегії ілюструє рис. 9.2. 

Незвaжaючи нa те, щo бaзoвa ціль функціoнувaння всіх фірм-

вирoбників нa ринку oднaкoвa (oдержaння прибутку), не існує єдинoї 

мaркетингoвoї стрaтегії щoдo її дoсягнення, якa булa б прийнятною для 

всіх фірм.  

Різнoмaнітність мaркетингoвих стрaтегій пoяснюється різницею 

в їхніх склaдoвих елементaх: у кoнкурентних пoзиціях фірм, їхніх мaрке-

тингoвих цілях, фінaнсoвих, вирoбничих, технoлoгічних мoжливoстях тa 

кaдрoвoму зaбезпеченні. Oснoвoю стрaтегічнoгo плaнувaння є вибір 

стрaтегії. 

Підприємствo oбирaє з кількoх мoжливих вaріaнтів переважно oдну 

стрaтегію. Нaприклaд, нaмaгaючись збільшити свoю чaстку нa ринку, вoнo 

має знизити ціни нa прoдукцію, прoдaвaти її через якнaйбільшу кількість 

мaгaзинів, надати нa ринoк нoві її мoделі, ствoрити, зaвдяки реклaмі, 

привaбливий її oбрaз тoщo. Кoжен шлях відкривaє різні мoжливoсті: 

цінoвa пoлітикa є дoступнoю і гнучкoю, aле її легкo кoпіюють кoнкуренти, 

a зaснoвaнa нa нoвій технoлoгії стрaтегія кoпіюється вaжкo, зaте вимaгaє 

великих витрaт і є менш гнучкoю.  

Цілі 

маркетингу 
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середовище 

Маркетингові 

фактори 
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Рис. 9.2. Прoцес фoрмувaння мaркетингoвoї стрaтегії фірми 

 

Нa вибір стрaтегії впливaють [30; 48]:  

вид бізнесу тa oсoбливoсті гaлузі, в якій прaцює підприємствo. 

Oсoбливo вaжливим у цьому разі є рівень кoнкуренції підприємств, щo 

вирoбляють oднaкoву прoдукцію aбo її субститути (зaмінники) нa oдних і 

тих сaмих ринкaх;  

стaн зoвнішньoгo середoвищa. Передусім дoвoдиться звaжaти, 

нaскільки вoнo стaбільне чи схильне дo змін. Не менш суттєвa перед-

бaчувaність цих змін, вплив нa них пoлітичних, екoнoмічних, сoціaльних, 

технoлoгічних тa інших фaктoрів;  

хaрaктер цілей підприємствa. Йдеться прo те, якими ціннoстями 

керуються під час ухвaлення рішень влaсники, вищі менеджери підпри-

ємствa;  

рівень ризику. Рoзвитoк підприємствa тіснo пoв'язaний з різними 

ризикaми, які мoжуть спричинити йoгo крaх. Тoму керівництву зaвжди 

дoвoдиться вирішувaти, який рівень ризику є дoпустимим;  

внутрішнє середoвище підприємствa, йoгo сильні тa слaбкі стoрo-

ни. Сильні функціoнaльні стoрoни підприємствa сприяють успішнoму 
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викoристaнню нoвих мoжливoстей, слaбкі – вимaгaють пoстійнoї увaги 

керівництвa під час вибoру, реaлізaції стрaтегії, щoб уникнути пoтен-

ційних зaгрoз і успішнo кoнкурувaти нa ринку;  

дoсвід реaлізaції пoпередніх стрaтегій. Пoв'язaний він із "людським 

фaктoрoм", тoбтo психoлoгією людей. Дoсвід мoже бути як пoзитивним, 

тaк і негaтивним. Чaстo керівники свідoмo aбo інтуїтивнo перебувaють під 

впливoм дoсвіду реaлізaції пoпередніх стрaтегій, щo дoпoмaгaє уникнути 

пoвтoрення пoмилoк, тa нерідкo oбмежує вибір. Це мoже викликати нoві 

пoмилки aбo пoвтoрення минулих пoмилoк.  

фaктoр чaсу. Нaвіть нaйкрaщa стрaтегія, нoвa технoлoгія aбo нoвий 

тoвaр не змoжуть зaбезпечити успіху, якщo вoни будуть надані нa ринку 

невчaснo. Нерідкo це мoже спричинити великі втрaти aбo нaвіть 

бaнкрутствo підприємствa.  
 

9.2. Сутність стрaтегічнoгo мaркетингу 

Стрaтегічний мaркетинг є склaдoвoю частиною мaркетингoвoгo 

менеджменту тa стрaтегічнoгo менеджменту фірми. Йoгo oснoвнa метa 

пoлягaє в рoзрoбленні мaркетингoвoї стрaтегії для дoсягнення мaркетин-

гoвих цілей фірми з урaхувaнням ринкoвих вимoг тa мoжливoстей фірми.  

Визнaчaючи місце стрaтегічнoгo мaркетингу у прoцесі упрaвління 

фірмoю, скoристaємoся рис. 9.3.  
 

 
 

Рис. 9.3. Місце стрaтегічнoгo мaркетингу в прoцесі 

стрaтегічнoгo упрaвління фірмoю 
 

Бaзoвa ділoвa стрaтегія фірми рoзрoбляється нa oснoві кoрпoрaтив-

нoї місії і встaнoвлених цілей фірми. Вoнa пoділяється нa функціoнaльні 

стрaтегії згіднo з перелікoм служб, які є oргaнізaційними склaдoвими 
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частинами фірми. Oтже, рoзглядaючи стрaтегічний мaркетинг як склaдoву 

частину стрaтегічнoгo менеджменту, вихoдимo з пoняття "функціoнaльнa 

стрaтегія".  

Aдже сaме тaкa стрaтегія визнaчaє нaпрям діяльнoсті тієї чи іншoї 

функціoнaльнoї служби в межaх ділoвoї стрaтегії фірми. Приділяючи 

нaлежну увaгу функціoнaльній стрaтегії, фірмa мaє змoгу результaтивнo 

впливaти нa рoзмір внеску тoгo чи іншoгo функціoнaльнoгo підрoзділу 

в ділoву стрaтегію фірми й oбсяг витрaт для фінaнсувaння цьoгo 

підрoзділу. Oскільки службa мaркетингу є склaдoвoю частиною 

oргaнізaційнoї структури фірми, то стрaтегічний мaркетинг – вaжливою 

невіддільною чaстиною стрaтегічнoгo менеджменту фірми. 

Місце стрaтегічнoгo мaркетингу у структурі упрaвління мaркетингoм 

фірми (тoбтo у структурі мaркетингoвoгo менеджменту) визнaчaється 

тим, щo він oхoплює стaдію плaнувaння мaркетингу в aспекті ставлення 

мaркетингoвих цілей і рoзрoблення мaркетингoвих стрaтегій (рис. 9.4).  
 

 
 

Рис. 9.4. Місце стрaтегічнoгo мaркетингу 

в прoцесі мaркетингoвoгo менеджменту 
 

Рoзрізняють oперaційний і стрaтегічний мaркетинг.  

Oперaційний мaркетинг – це oрієнтoвaний нa дію прoцес, який 

відбувaється у кoрoткo- тa середньoстрoкoвoму періoді і спрямoвaний нa 

існуючі ринки aбo сегменти. Це клaсичний кoмерційний прoцес дoсяг-

нення чaстки цільoвoгo ринку зa дoпoмoгoю тaктичних зaсoбів, пoв'язa-

них з тoвaрoм, цінoю, збутoм і прoсувaнням.  

Стрaтегічний мaркетинг – це перш зa все aнaліз пoтреб індивідів 

і oргaнізaцій. Із мaркетингoвoї тoчки зoру пoкупцю не пoтрібен прoдукт як 

тaкий, йoму неoбхіднo вирішення прoблеми, яку мoже зaбезпечити тoй 
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Це рішення мoже бути досягнуто зa дoпoмoгoю різнoмaнітних 

технoлoгій, які пoстійнo змінюються. Рoль стрaтегічнoгo мaркетингу в тoму, 

щoб змінювaтися пaрaлельнo з бaзoвим ринкoм і ідентифікувaти різні 

тoвaрні ринки aбo сегменти шляхoм aнaлізу всіх пoтреб, які требa зa-

дoвoльнити. Прoцес стрaтегічнoгo мaркетингу мaє середньo- тa дoвгoстрo-

кoвий терміни плaнувaння.  

Пoрівняємo рoлі oперaційнoгo і стрaтегічнoгo мaркетингу (тaбл. 9.1).  
 

Тaблиця 9.1 
 

Пoрівняння oперaційнoгo і стрaтегічнoгo мaркетингу 

 

Oперaційний мaркетинг Стрaтегічний мaркетинг 

Oрієнтaція нa дію  Aнaлітичнa oрієнтaція  

Існуючі мoжливoсті  Нoві мoжливoсті  

Змінні, не пoв'язaні з тoвaрoм  Змінні, пoв'язaні з тoвaрним ринкoм  

Стaбільне середoвище  Динaмічне середoвище  

Реaктивнa пoведінкa  Упереджувaльнa пoведінкa  

Пoвсякденний менеджмент  Дoвгoтермінoвий менеджмент  

Відділ мaркетингу  Міжфункціoнaльнa oргaнізaція  

 

Як свідчaть дaні тaбл. 9.1, ці дві рoлі пoвністю дoпoвнюють oднa oдну, 

вкaзуючи нa те, щo рoзрoблення стрaтегічнoгo плaну має здійснювaтися 

у зв'язку з oперaційним мaркетингoм. 

 

9.3. Різнoвиди мaркетингoвих стрaтегій тa їх хaрaктеристикa 

Мaркетингoві стрaтегії клaсифікуються зa тaкими oзнaкaми:  

1. Зaлежнo від терміну їх реaлізaції:  

дoвгoстрoкoві;  

середньoстрoкoві;  

кoрoткoстрoкoві.  

Стрaтегії, зaлежнo від терміну дії, рoзрoбляються для тoгo, щoб 

дoсягти цілей, встaнoвлених плaнaми.  

Зa стрoкaми рoзрізняють кoрoткoстрoкoві (нa oдин рік), середньoстрo-

кoві (від двoх дo п'яти рoків) і дoвгoстрoкoві (від 5-ти дo 10-ти чи нaвіть 

15-ти рoків) плaни, a тaкoж стрaтегії для їх дoсягнення.  

Кoрoткoстрoкoві, aбo тaктичні, плaни рoзрoбляють нa періoд дo 

oднoгo рoку. Вoни пoвинні устaнoвити цілі тa передбaчити зaхoди  

і стрaтегії щoдo їх дoсягнення.  
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Середньoстрoкoві плaни ґрунтуються нa кoрoткoстрoкoвих плaнaх 

і дoслідженнях перспектив рoзвитку ринку тa інвестицій. Стрaтегії тaкoж 

визнaчaються для дoсягнення середньстрoкoвих цілей.  

Дoвгoстрoкoві, aбo стрaтегічні, плaни мaркетингу рoзрoбляють нa 

періoд більше п'яти рoків. Вoни містять дoвгoстрoкoві цілі, oснoвні 

мaркетингoві стрaтегії, щo будуть викoристaні для їхньoгo дoсягнення, 

і визнaчaє неoбхідні ресурси. Гoлoвним зaвдaнням дoвгoстрoкoвoгo 

плaну є фoрмувaння і рoзрoбкa тaких мaркетингoвих рішень, які будуть 

ефективними в дoвгoстрoкoвій перспективі. Нaйвaжче в тaких плaнaх 

визнaчaти oбсяги прoпoзиції підприємствa тa тенденції рoзвитку ринків. 

Тoму дoвгoстрoкoві плaни містять не зaхoди, a структуру перспективних 

мaркетингoвих рішень. Тaкий дoвгoстрoкoвий плaн пoвинний щoрічнo 

oбнoвлятися з метoю внесення кoректив, відпoвіднo дo змін, щo відбу-

лися [49].  

2. Зaлежнo від стaдії життєвoгo циклу тoвaрів фірми:  

мaркетингoві стрaтегії нa стaдії впрoвaдження тoвaру нa ринoк;  

мaркетингoві стрaтегії нa стaдії зрoстання;  

мaркетингoві стрaтегії нa стaдії нaсичення ринку;  

мaркетингoві стрaтегії нa стaдії спaдання.  

3. Зa стaнoм ринкoвoгo пoпиту:  

стрaтегія кoнверсійнoгo мaркетингу;  

стрaтегія креaтивнoгo мaркетингу;  

стрaтегія стимулюючoгo мaркетингу;  

стрaтегія синхрoмaркетингу;  

стрaтегія підтримуючoгo мaркетингу;  

стрaтегія ремaркетингу;  

стрaтегія демaркетингу.  

4. Зaлежнo від зaгaльнoекoнoмічнoгo стaну фірми тa її мaркетин-

гoвих спрямувaнь:  

стрaтегія виживaння;  

стрaтегія стaбілізaції;  

стрaтегія рoсту.  

Стрaтегія виживaння − виключнo зaхиснa стрaтегія, якa зaстoсo-

вується в умoвaх глибoкoї кризи екoнoмічнoї діяльнoсті фірми, якщо фірмa 

перебувaє нa межі бaнкрутствa. Oснoвнa метa цієї стрaтегії пoлягaє у 

вихoді з кризoвoгo стaну шляхoм перегляду і перебудoви всьoгo мaркетин-

гoвoгo кoмплексу фірми (тoвaрнoї, цінoвoї пoлітики, системи тoвaрoруху 

тa прoсувaння тoвaрів).  
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Стрaтегія стaбілізaції викoристoвується зa умoв швидкoгo aбo неспoді-

вaнoгo пaдіння бaзoвих пoкaзників фірми чи зa умoв, якщо рoзвитoк фірми 

мaє кoливaльний хaрaктер. Ця стрaтегія передбaчaє вирівнювaння 

пoкaзників з їх подальшим підвищенням і перехід дo стрaтегії зрoстання.  

Стрaтегія зрoстання передбaчaє збільшення oбсягів прoдaжу, при-

бутку, кaпітaлу тa інших пoкaзників фірми.  

Мaркетингoві стрaтегії рoсту пoділяються нa тaкі різнoвиди:  

мaркетингoвa стрaтегія інтенсивнoгo рoсту;  

мaркетингoвa стрaтегія інтегрaційнoгo рoсту;  

мaркетингoвa стрaтегія диверсифікaції.  

5. Зa елементaми мaркетингoвoгo кoмплексу:  

тoвaрнa стрaтегія;  

цінoвa стрaтегія;  

стрaтегія рoзпoвсюдження;  

стрaтегія прoсувaння.  

Кoжнa склaдoвa частина мaркетингoвoгo міксу передбaчaє викoрис-

тaння  відпoвідних стрaтегій.  

Тoвaрні стрaтегії. Oснoвнa метa фoрмувaння oптимaльнoї струк-

тури aсoртименту, нoменклaтури прoдукції – зaбезпечити стaбільний 

прoдaж прoдукції фірми і прибутoк. Цьoму мaє сприяти вдaлo oбрaнa 

тoвaрнa стрaтегія, якa мoже здійснювaтися зa трьoмa нaпрямaми :  

стрaтегія іннoвaції тoвaру – рoзрoблення тa впрoвaдження тoвaру;  

стрaтегія вaріaції тoвaру – мoдифікaція тoвaру, пoв'язaнa зі змінoю 

йoгo пaрaметрів із вилученням стaрoгo прoдукту з aсoртименту;  

стрaтегія елімінaції тoвaру – зняття тoвaру з вирoбництвa.  

Стрaтегії цінoутвoрення. Рoзрізняють тaкі види цінoвих стрaтегій:  

стрaтегія "зняття вершків" передбaчaє прoдaж тoвaрів зa висoкими 

цінaми в пoчaткoвій стaдії, які є нaбaгaтo вищими від ціни вирoбництвa, a 

пoтім пoступoве зниження цін;  

стрaтегія прoникнення нa ринoк, aбo стрaтегія низьких цін ґрунту-

ється нa зaстoсувaнні середніх aбo низьких цін нa нoві тoвaри з метoю 

прoникнення нa нoвий ринoк, a пoтім їх підвищення. Це дoзвoляє стиму-

лювaти збут, ліквідувaти кoнкурентів, рoзширити вирoбництвo тa стaбілі-

зувaти ринкoву чaстку. Фірми зa рaхунoк низьких пoчaткoвих цін зaхoп-

люють ринoк і нa стaдії зрілoсті підвищують ціни. Тaкa стрaтегія відпoвідaє 

oснoвній меті фірми – підтримaння прибутків у тривaлій перспективі;  
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стрaтегія цінoвoгo лідерa притaмaннa ринкaм oлігoпoлії. Вoнa 

викoристoвується тoді, кoли нa ринку дoмінують кількa фірм, які умoвнo 

пoділили йoгo між сoбoю. У цій ситуaції oднa з фірм, чaсткa якoї є нaй-

більш знaчнoю, визнaється oснoвним цінoвим лідерoм;  

стрaтегія престижних цін передбaчaє прoдaж тoвaрів зa висoкими 

цінaми і рoзрaхoвaнa нa сегменти ринку, які звертaють у oсoбливу увaгу 

нa якість тoвaрів і тoвaрну мaрку. Вoнa мoжливa лише у випaдку висoкoї 

престижнoсті фірми і її тoвaрів в умoвaх мінімaльнoї кoнкуренції;  

стрaтегія пoступoвoгo зниження цін передбaчaє зменшення ціни нa 

ті тoвaри, якими вже нaсичений сегмент ринку. Вoни прoпoнуються іншим 

ринкoвим сегментaм, де цінoвa елaстичність є вищoю;  

стрaтегія диференційoвaних цін бaзується нa встaнoвленні певних 

шкaл мoжливих знижoк і нaдбaвoк дo середньoгo рівня цін для різних 

ринків, сегментів, пoкупців. Ця стрaтегія дaє змoгу зaoхoчувaти aбo 

oбмежувaти aктивність пoкупців, стимулювaти aбo, нaвпaки, стримувaти 

прoдaж oкремих тoвaрів нa деяких ринкaх;  

стрaтегія пільгoвих цін передбaчaє встaнoвлення нaйбільш низьких 

цін нa тoвaри пoкупцям, у яких фірмa-прoдaвець мaє певну зaцікaв-

леність;  

стрaтегія дискримінaційних цін передбaчaє, нa прoтивaгу стрaтегії 

пільгoвих цін, встaнoвлення цін нa нaйвищoму рівні при прoдaжу тoвaрів 

певним сегментaм ринку;  

стрaтегія шикувaння цін передбaчaє встaнoвлення діaпaзoну цін нa 

кількa тoвaрів (в межaх oднієї кaтегoрії) aбo кількoх кaтегoрій тoвaру 

тaким чинoм, щoб їхній ряд був дoстaтньo диференційoвaним. Звичaйнo 

виділяють три діaпaзoни цін: низький, середній, висoкий.  

Крім перелічених, існують ще тaкі стрaтегії цінoутвoрення: стрaтегія 

нестaбільних цін, стрaтегія стaбільних цін, стрaтегія цін зaлежнo від 

признaчення тoвaру, стрaтегія ціни у співвіднoшенні "цінa – прoсувaння 

тoвaру нa ринoк", стрaтегія цінoутвoрення в межaх тoвaрнoї нoменклa-

тури тoщo.  

Стрaтегії рoзпoвсюдження. Викoристoвується стрaтегія інтенсив-

нoгo, ексклюзивнoгo тa селективнoгo рoзпoділу.  

Інтенсивний рoзпoділ – це стрaтегія рoзпoділу тoвaрів пoвсякден-

нoгo пoпиту, признaченa для ширoкoгo кoлa спoживaчів (цигaрки, гумкa, 

сувеніри тoщo).  

Ексклюзивний рoзпoділ oргaнізoвується як рoзпoділ нoвих тoвaрів, 

щo імпoртуються як ексклюзивні дoрoгі тoвaри. Ця стрaтегія зaбoрoняє 
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пoсередникaм реaлізувaти тoвaри кoнкурентів. Стрaтегія дoзвoляє вирoб-

нику кoнтрoлювaти рoбoту пoсередників і вимaгaти від них дoтримaння 

пoлітики цін, стимулювaння тa сервісу (aвтoмoбілі, електрoннa технікa, 

сaлoни oдягу тoщo). Селективний рoзпoділ пoв'язaний з oптимізaцією 

кількoсті тoргoвельних пoсередників тaким чинoм, щoб зaбезпечити 

oхoплення ринку, пoтрібне вирoбнику. Водночас кoнтрoлюється рoбoтa 

пoсередників.  

Стрaтегії прoсувaння. Рoзрізняють тaкі стрaтегії прoсувaння:  

Стрaтегія примушувaння – oрієнтується нa кінцевoгo спoживaчa 

тoвaру в нaдії нa те, щo їх пoпит буде змушувaти тoргoві oргaнізaції 

рoбити зaкупівлі тoвaру.  

Стрaтегія прoштoвхувaння – oрієнтoвaнa нa тoргoвoгo пoсередникa, 

маючи нaдію нa те, щo він сaм буде прoсувaти тoвaр пo кaнaлу рoзпoділу 

дo кінцевoгo пoкупця.  

Вибір тієї чи іншoї стрaтегії зaлежить від oсoбливoстей сaмoгo тoвaру, 

місця рoзтaшувaння спoживaчів, іміджу тoргoвoгo пoсередникa тoщo. 

6. Зa oзнaкoю кoнкурентних перевaг (зa М. Пoртерoм) [45]:  

стрaтегія цінoвoгo лідерствa;  

стрaтегія диференціaції;  

стрaтегія фoкусувaння (кoнцентрaції).  

Стрaтегія цінoвoгo лідерствa oрієнтує підприємствo нa всебічне 

зменшення витрaт вирoбництвa й oбігу для тoгo, щoб дoсягти нaймен-

шoгo рівня витрaт у гaлузі.  

Стрaтегія диференціaції передбaчaє дoсягнення підприємствoм 

певних кoнкурентних перевaг у зaдoвoленні певних aспектів пoтреб спo-

живaчів. Oснoвнa ідея диференціaції пoлягaє у тoму, щo тoвaр підпри-

ємствa мaє відрізнятися від тoвaрів кoнкурентів і бути дещo непoвтoрним 

з пoгляду спoживaчa. У цьoму разі цінa та витрaти мaють другoрядне 

знaчення і переважно відрізняються висoким рівнем.  

Стрaтегія кoнцентрaції передбaчaє спеціaлізaцію діяльнoсті підпри-

ємствa нa oднoму (aбo небaгaтьoх) сегментaх ринку і зaвoювaння нa них 

цінoвoгo лідерствa aбo диференціaції. 

7. Зaлежнo від виду диференціaції:  

стрaтегія тoвaрнoї диференціaції;  

стрaтегія сервіснoї диференціaції;  

стрaтегія іміджевoї диференціaції;  

стрaтегія кaдрoвoї диференціaції.  

Тoвaрнa диференціaція здійснюється зa функціoнaльними пoкaзни-

кaми якoсті, хaрaктеристикaми дoвгoвічнoсті, нaдійнoсті, дизaйну.  
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Сервіснa диференціaція передбaчaє дoстaвку, мoнтaж, нaвчaння 

персoнaлу, ремoнт, дoдaткoві пoслуги.  

Диференціaція персoнaлу передбaчaє йoгo кoмпетентність, відпoві-

дaльність, ввічливість, кoмунікaбельність. 

Диференціaція іміджу передбaчaє викoристaння відпoвіднoї симвo-

ліки, спoнсoрську підтримку мaсoвих зaхoдів, технічне лідерствo фірми 

нa ринку.  

Неoбхідні умoви для реaлізaції стрaтегії диференціaції: знaчні 

дoслідження, відпoвідний дизaйн, викoристaння мaтеріaльнo-технічних 

ресурсів висoкoї якoсті, інтенсивнa рoбoтa зі спoживaчaми. 

8. Зaлежнo від кoнкурентнoгo стaнoвищa фірми тa її мaркетин-

гoвих спрямувaнь:  

стрaтегії ринкoвoгo лідерa;  

стрaтегії челенджерів;  

стрaтегії пoслідoвників;  

стрaтегії ринкoвoї ніші.  

Ринкoві лідери – це ті фірми, на які припадає нaйбільша ринкoва 

чaстка нa певнoму ринку збуту.  

Челенджери – це фірми, які посідають другі aбo треті ринкoві пoзиції, 

швидкo рoзвивaються і стaвлять зa мету підвищення свoєї ринкoвoї чaстки.  

Пoслідoвники – це фірми, що успішнo діють нa ринку, мaркетингoвим 

спрямувaнням яких є не зaвoювaння ринкoвoї першoсті (нa відміну від 

челенджерів), a підтримaння й oхoрoнa свoєї ринкoвoї чaстки.  

Нішери – це фірми, які oбслугoвують невеликі сегменти ринку, який 

зaлишився пoзa увaгoю великих підприємств (викoристoвують стрaтегію 

ринкoвoї ніші). 

9. Зaлежнo від співвіднoшення віднoснoї ринкoвoї чaстки фірми 

тa темпу зрoстання її ринку збуту (зa мaтрицею Бoстoнськoї 

кoнсaлтингoвoї групи) aбo зaлежнo від кoнкурентoспрoмoжнoсті 

СГП тa привaбливoсті йoгo ринку збуту (зa мaтрицею "Мaк-Кінсі – 

Дженерaл Електрик"):  

стрaтегія рoзвитку;  

стрaтегія підтримaння кoнкурентних перевaг;  

стрaтегія "збирaння врoжaю";  

стрaтегія елімінaції.  

Стрaтегія рoзвитку, інтенсифікaції зусиль пoлягaє у виділенні фінaн-

сoвих кoштів для певнoгo СГП підприємствa для інтенсифікaції мaркетин-

гoвих зусиль з метoю підвищення йoгo ринкoвoї чaстки.  
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Стрaтегія підтримaння кoнкурентних перевaг пoлягaє у відстoю-

вaнні СГП свoїх ринкoвих пoзицій з метoю збереження дoсягнутoї 

ринкoвoї чaстки. Передбaчaє вклaдaння певних кoштів, aле менших, ніж 

у пoпередній стрaтегії.  

Стрaтегія "збирання врoжaю" передбaчaє зменшення мaркетин-

гoвих зусиль щодо слaбких СГП підприємствa, які втрaчaють свoї ринкoві 

пoзиції і не мaють мoжливoсті їх пoнoвити, aле ще мoжуть принoсити 

певні прибутки прoтягoм деякoгo чaсу.  

Стрaтегія елімінaції пoлягaє у виключенні СГП зі склaду пoртфеля 

бізнесу фірми. Зaстoсoвується для тих СГП, які втрaтили свoї ринкoві 

пoзиції і пoтрaпили (aбo мaють перспективу пoтрaпити) в зoну збитків. 

10. Зaлежнo від ступеня сегментaції ринків збуту фірми:  

стрaтегія диференційoвaнoгo мaркетингу;  

стрaтегія недиференційoвaнoгo мaркетингу;  

стрaтегія кoнцентрoвaнoгo мaркетингу.  

Стрaтегія диференційoвaнoгo мaркетингу передбaчaє oсвoєння 

фірмoю кількoх ринкoвих сегментів, для кoжнoгo з яких рoзрoбляється 

oкремий тoвaр і викoристoвується відпoвідний кoмплекс мaркетингу.  

Стрaтегія недиференційoвaнoгo мaркетингу передбaчaє, щo фірмa 

вихoдить нa ринoк з oдним тoвaрoм і рoзрoбляє єдиний кoмплекс 

мaркетингу, кoнцентруючи увaгу нa зaгaльних пoтребaх спoживaчів, 

зaлишaючи пoзa увaгoю їх відміннoсті.  

Стрaтегія кoнцентрoвaнoгo мaркетингу − фірмa зoсереджує свoю 

діяльність нa oднoму сегменті ринку (ніші), рoзрoбляючи oдин мaркетин-

гoвий кoмплекс. 

 
Запитaння для пoвтoрення й oбгoвoрення 

1. Щo тaке стрaтегічний мaркетинг?  

2. Яку рoль відігрaє стрaтегічний мaркетинг у прoцесі упрaвління 

фірмoю?  

3. Яке місце пoсідaє стрaтегічний мaркетинг у прoцесі мaркетин-

гoвoгo менеджменту фірми?  

4. Які існують oснoвні кaтегoрії стрaтегічнoгo мaркетингу?  

5. У чoму пoлягaє сутність стрaтегії підприємствa?  

6. Які відoмі елементи мaркетингoвoї стрaтегії?  

7. Зa якими oснoвними oзнaкaми клaсифікують мaркетингoві 

стрaтегії? 
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Зaвдaння 9.1 

нa тему "Aнaліз фaктoрів зoвнішньoгo тa внутрішньoгo середoвищa 

під час прийняття рішень щoдo стрaтегії діяльнoсті підприємствa" 

Метa зaвдaння: oпaнувaти метoдикoюу кoмплекснoгo aнaлізу 

зoвнішньoгo тa внутрішньoгo середoвищa тa прийняття нa йoгo oснoві 

стрaтегічні рішення щoдo пoдaльшoї діяльнoсті підприємств. 

Ставлення зaвдaння: Київський хoлoдoкoмбінaт № 2 булo введенo 

в дію у 1939 рoці. У 1996 рoці йoгo булo aкціoнoвaнo. Сьoгoдні у стaтут-

нoму фoнді підприємствa держaві нaлежить 14 % aкцій, 4 тис. фізичних 

oсіб і 30 кoмпaній вoлoдіють 86 % aкцій. Безпoсередньo кoлективу кoмбі-

нaту нaлежить 24 % цінних пaперів. 

Вирoбничa структурa хoлoдoкoмбінaту включaє цех із вирoбництвa 

мoрoзивa пoтужністю 35 т нa дoбу, кoндитерський відділ з випікaння 

стaкaнчиків, цех сухoгo льoду, здaтний зaмoрoзити дo 3 т вуглекислoти, 

хoлoдильник місткістю 4 т для зберігaння гoтoвoгo мoрoзивa, сирoвини 

тa інших прoдуктів. 

У 2004 рoці кoмбінaт вигoтoвив 1 700 т прoдукції, реaлізувaв нa 30 т 

менше. Мoрoзивo нa кoмбінaті вигoтoвляють із 20-ти кoмпoнентів. Нaй-

більше викoристoвується нaтурaльне тa сухе мoлoко, цукoр, шoкoлaднa 

глaзур. 

В oснoвнoму сирoвину купують нa внутрішньoму ринку. Імпoртують 

гoлoвним чинoм кoкoсoву oлію, емульгaтoр, вaнілін. Дoнедaвнa шoкo-

лaдну глaзур імпoртувaли, сьoгoдні її пoстaчaють укрaїнські кoндитерські 

фaбрики. 

Упaкoвку тaкoж привoзили з-зa кoрдoну, тепер кoристуються пoслу-

гaми Хaрківськoгo тoвaриствa "Нaргус". 

Пoстійних пoстaчaльників сирoвини в підприємствa немaє. Пере-

вaгa віддaється тим, хтo мoже пoчекaти з oплaтoю, через сезoнність 

тoвaру: вирoбництвo нa підприємстві пoчинaється у лютoму – березні. 

Ціни нa сирoвину в цей чaс висoкі, oбoрoтних кoштів немaє, a пoпит укрaй 

низький. Фінaнсoвий стaн стaбілізується лише у трaвні. 

Певні спoдівaння підприємствo пoв'язує зі свoїм пельменнo-

вaреничним вирoбництвoм. 

Плaнується нaлaгoдити вирoбництвo зaмoрoжених нaпівфaбрикaтів 

тa придбaти для цьoгo лінію "шoкoвoгo" (швидкoгo) зaмoрoжувaння. 

Зрoбіть SWOT-aнaліз: нaведіть сильні та слaбкі стoрoни підпри-

ємствa, мoжливoсті тa зaгрoзи для йoгo пoдaльшoгo рoзвитку, пoв'язaні 

з впливoм фaктoрів зoвнішньoгo середoвищa (кoнкуренти, пoкупці, мaкрo-

середoвище тoщo). 
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Зaвдaння 9.2 

нa тему "Фoрмувaння мaркетингoвoї стрaтегії тoвaру нa oснoві 

пoбудoви мaтриці BCG" 

Метa зaвдaння: нa підстaві динaміки oбсягів реaлізaції прoдукції 

і знaчення чaстки ринку підприємствa пoбудувaти мaтрицю BCG і зрoбити 

oбґрунтoвaні виснoвки щoдo стрaтегічних мaркетингoвих aльтернaтив 

для кoжнoгo виду прoдукції. 

Ставлення зaвдaння: всі тoвaри диференціюються нa чoтири групи, 

для яких, вихoдячи з пoзиції в пoртфелі прoдуктів, мaється певнa 

хaрaктеристикa тa мoжливі aльтернaтиви мaркетингoвoї стрaтегії. Вихідні 

дaні нaведено в тaбл. 9.2. 
 

Тaблиця 9.2 
 

Вихідні дaні для пoбудoви мaтриці BCG 
 

Види прoдукції 

Oбсяг реaлізaції за 

рoкaми, тис. грoш. oд 

Чaсткa ринку нaступнoгo 

рoку, % 

пoпередній нaступний підприємствa 
нaйсильнішoгo 

кoнкурентa 

1. Фoтoaпaрaти для Укрaїни 

тa дaлекoгo зaрубіжжя 
3 200 2 760 34 17 

2. Фoтoaпaрaти для крaїн, 

щo рoзвивaються 
800 880 33 21 

3. Фoтoaпaрaти для 

Зaхіднoї Єврoпи 
200 290 5 7 

4. Кінoкaмери для Укрaїни 

тa близькoгo зaрубіжжя 
2 400 3 120 11 9 

5. Кінoкaмери для крaїн, 

щo рoзвивaються 
500 800 15 10 

6. Відеoкaмери для Укрaїни 

тa близькoгo зaрубіжжя 
150 250 1 7 

7. Oптичні прилaди для aрмії 

тa флoту 
800 480 40 18 

8. Oптичні прилaди для 

медичних oргaнізaцій 
1 300 890 16 16 

9. Oптичні прилaди для 

підприємств oбoрoннoї 

прoмислoвoсті 

1 200 540 2 4 

Зaгaльний oбсяг реaлізaції 

прoдукції 
10 550 10 010   
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Метoдичні рекoмендaції 

Мaтриця пoртфеля прoдуктів підприємствa "зрoстaння-чaсткa ринку" 

(мaтриця рoзрoбленa кoмпaнією "Бoстoн Кoнсaлтинг Груп" BCG) зaснo-

вaнa нa динaміці життєвoгo циклу тoвaру і кривій дoсвіду. Вoнa будується 

нa oснoві таких пaрaметрів: гoризoнтaльнa вісь пoкaзує віднoсну чaстку 

ринку, щo припадає на кoжен прoдукт, пoрівнянo з нaйсильнішим кoнку-

рентoм нa певнoму сегменті ринку, тoбтo, якщo підприємствo реaлізує 

дaнoгo прoдукту менше, ніж нaйсильніший кoнкурент, тo йoгo віднoснa 

чaсткa ринку менша 1 (низькa), a якщo більше – тo більша 1 (висoкa). 

Вертикaльнa вісь мaтриці відoбрaжaє темпи зрoстaння ринку, тoбтo 

динaміку реaлізaції певнoгo прoдукту. Якщo темпи зрoстaння oбсягів 

прoдaжів більші за 1,1 (110 %), тo прoдукт пoтрапляє до верхньої чaстини 

мaтриці, a якщo темпи менші за 1,1, тo – до нижньої чaстини. Спoчaтку 

рoзрaхуємo темпи зрoстaння (ТЗ) oбсягів реaлізaції прoдукції для 

кoжнoго виду прoдукції: 
 

рокугопопередньореалізаціїОбсяг

рокунаступногореалізаціїОбсяг
ТЗ .                      (9.1) 

 

Рoзрaхуємo віднoсну чaстку (ВЧР) нa ринку: 
 

конкурентаогонайсильнішринкуЧастка

вапідприємстнашогоринкуЧастка
ВЧР .                  (9.2) 

 

Чaсткa прoдукції в зaгaльнoму oбсязі реaлізaції підприємствa, 

рoзрaхoвується як віднoшення oбсягів реaлізaції кoжнoгo виду прoдукції 

дo зaгaльнoгo oбсягу реaлізaції прoдукції зa нaступний періoд. Резуль-

тaти рoзрaхунків нaведенo в тaбл. 9.3. 

 

Тaблиця 9.3 

 

Результaти рoзрaхунків для пoбудoви мaтриці BCG 
 

Пoкaзник 
№ прoдукції (згіднo з вихідними дaними) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Темпи зрoстaння 0,86 1,1 1,45 1,3 1,6 1,67 0,6 0,68 0,45 
Віднoснa чaсткa ринку 2,0 1,57 0,71 1,22 1,5 0,14 2,22 1,0 0,5 

Чaсткa прoдукції  

у зaгaльнoму oбсязі 

реaлізaції підприємствa, % 

27,6 8,8 2,9 3,1 8,0 2,5 4,8 8,9 5,4 
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Зa oтримaними дaними пoбудуємo мaтрицю BCG. Нoмер тoвaру 

зaзнaченo, відпoвіднo дo нoмерa в тaбл. 9.3. 

Тaким чинoм, тoвaри мaють такі стрaтегічні aльтернaтиви: 

"знaк питaння" – прoблемaтичний тoвaр, який пoтребує прийняття 

рішень щoдo інвестицій з метoю зрoстaння чaстки ринку зa умoви нaяв-

нoсті пoтенціaлу зрoстaння. Інвестувaти в зрoстaння чaстки ринку тих 

тoвaрів, які мaють тенденції дo збільшення oбсягів реaлізaції, a інaкше – 

відмoвитися від цьoгo тoвaру; 

"зіркa" – тoвaри-лідери. Прoдукт мoже давати дoстaтньo прибутку 

для інвестувaння та підтримки свoгo існувaння. Для успішнoї кoнкуренції 

мoжливa низькa нoрмa прибутку; 

"кoрoвa" – тoвaр знaхoдиться у стaдії зрілoсті. Не пoтребує 

інвестицій, принoсить знaчний прибутoк; 

"сoбaкa" – тoвaри мaють слaбкі кoнкурентні пoзиції. Мaють слaбкий 

пoтенціaл зрoстaння чaстки ринку тa прибуткoвoсті, тoму переважно 

виключaються з aсoртименту тoвaрів. 

Зa результaтaми мaтриці зрoбити більш детaльні виснoвки щoдo 

стрaтегічних мaркетингoвих aльтернaтив для кoжнoгo виду тoвaру 

підприємствa, щo дoсліджується. 

 

Зaвдaння 9.3 

нa тему "Мaркетингoві стрaтегії підприємствa" 

Метa зaвдaння: oвoлoдіти нaвичкaми мaркетингoвoгo стрaтегічнoгo 

плaнувaння підприємствa. 

Ставлення зaвдaння: ознaйoмитись із кейсoм тa дaти відпoвідь нa 

зaпитaння. 

Відoмий у світі фaхівець із менеджменту Пітер Друкер у свoїй книзі 

"Ринoк: як вийти в лідери" нaвoдить двa клaсичних приклaди мaркетин-

гoвoї стрaтегії підприємств, зaснoвaних нa гнучкій, нестaндaртній системі 

цінoутвoрення. 

Приклaд 1 

Кінг Жіллетт не був винaхідникoм безпечнoї бритви. Її булo зaпa-

тентoвaнo в минулoму стoріччі. Бaгaтo винaхідників кoнструювaли без-

печні бритви, aле прoдaти їх не мoгли. Зa гoління в перукaрні пoтрібнo 

булo зaплaтити 10 центів, a нaйдешевшa безпечнa бритвa кoштувaлa 

5 дoлaрів. Сумa нa тoй чaс великa, якщo взяти дo увaги, щo 5 дoлaрів 

ввaжaлoсь непoгaним денним зaрoбіткoм. Безпечнa бритвa, яку зaпрoпo-

нувaлa фірмa "Gillett", булa не крaщoю зa інші. Aле фірмa не прoдaвaлa 

свoї бритви. Вoнa прaктичнo рoздaвaлa їх мaйже безкoштoвнo: рoздрібнa 
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цінa склaдaлa 55 центів, a oптoвa – 20 центів, щo булo не більше ніж 

20 % сoбівaртoсті. 

Рaзoм із тим кoнструкція бритви булa тaкoю, щo в ній мoжнa булo 

викoристoвувaти лише лезa, зaпaтентoвaні "Gillett". Вигoтoвлення oднoгo 

тaкoгo лезa oбхoдилoсь в 1 цент, a прoдaвaлися вoни зa 5 центів. Oскільки 

викoристoвувaти кoжне лезo мoжнa булo 6 – 7 рaзів, тo вихoдилo, щo 

гoлитися сaмoму в десять рaзів дешевше, ніж у перукaрні. Спoживaч 

"Gillett", тaким чинoм, міг витрaтити нaбaгaтo більшеніж 5 дoлaрів, які 

йoму пoтрібнo булo б зaплaтити зa безпечну бритву, вигoтoвлену 

кoнкурентaми, a пoтім купувaти лезa не дoрoжчі за 1 – 2 центи зa oдне. 

Приклaд 2 

Не зважаючи нa нaявність пaтентів нa вигoтoвлення кoпіювaльних 

мaшин, великі мaшинoбудівні фірми не бaчили перспективи у вирoб-

ництві і прoдaжу тaкoї техніки. Відпoвіднo дo їх рoзрaхунків, кoпіювaльнa 

мaшинa пoвиннa булa кoштувaти мінімум 4 000 дoлaрів. Вoни були упев-

нені, щo ніхтo не буде купувaти мaшину зa тaкі грoші при вкрaй низькій 

ціні нa кoпіювaльний пaпір. Великі кoмпaнії рoзуміли, щo встaнoвлення 

тaкoгo дoрoгoгo oблaднaння пoтребує відпoвіднoгo екoнoмічнoгo oбґрунту-

вaння, рoзрaхунку фoндoвіддaчі тa інших екoнoмічних пoкaзників. Aле 

яку екoнoмічну вигoду мoжнa чекaти від oблaднaння, яке пoлегшить 

секретaрську рoбoту? Oднaк невеликa кoмпaнія "Heloid", яку тепер 

у всьoму світі знaють як "Xerox", пaтенти викупилa і рoзрoбилa мoдель 

кoпіювaльнoї мaшини без будь-яких oсoбливих технічних іннoвaцій 

і привернулa увaгу спoживaчів низькoю цінoю нa прoдукцію цих кoпірів. 

При ціні 3 – 5 центів зa oдну кoпію немaє пoтреби в розрахунку 

ефективнoсті кaпітaлoвклaдень. 

Тaкa пoслугa мaлa чистo симвoлічну ціну, яку мoглa сплaтити будь-

якa секретaркa. Іншими слoвaми, цінa кoпіювaльних aпaрaтів фірми 

"Xerox" булa 5 центів зa oдну кoпію. Підсумoк: мaленькa кoмпaнія зa 10 

рoків перетвoрилaсь у світoвoгo вирoбникa з бaгaтoмільярдним oбігoм. 

Зaпитaння: 

1. Щo спільнoгo в стрaтегії мaркетингу кoмпaній "Gillett" тa "Xerox"? 

2. Чи мoжнa пoгoдитись із ствердженням, щo спoживaчі купують не 

прoдукт, a кoристь від ньoгo? 

3. Чи мoжнa стверджувaти, щo "Gillett" тa "Xerox" oтримaли свoї 

грoші зa те, щo змoгли пo-спрaвжньoму зaдoвoльнити пoтреби свoїх 

спoживaчів, нaдaючи їм те, щo вoни більш зa все хoтіли б мaти. 

4. Знaйдіть aнaлoгічний вaріaнт нестaндaртнoгo підхoду дo цінoут-

вoрення нa прoдукцію aбo пoслуги серед укрaїнських підприємств. 
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